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Važne zadeve 
v Društvu narodov 
Kakor vse kaže, bo Rusija dobila po-

vabilo za vstop v Društvo narodov že le-
tos poleti. Samo po sebi se zdi danes 
umevno, da Ženeva nima nikakega raz-
loga. da bi se branila pristopa Rusije. 
S početka je bila za vsako državo legi-
timacija za sprejem v Društvo narodov 
njena demokratična usmerjenost in spo-
minjamo se še pogajanj, ki so bila zve-
zana s pristopom Nemčije. Berlinska 
vlada je morala prej s svojim dejanjem 
in nehanjem dokazati svojo demokratič-
nost in moramo priznati, da se je v tem 
pogledu močno potrudila. Razvoj pa ie 
Ael svojo poc in mnogi izmed članov že-
nevske institucije so po sili razmer za-
pustili edino dopuščeno demokratično li-
nijo in vsaj za evropske člane Društva 
narodov velja danes skoro pravilo, da so 
po večini krenili v smer bolj ali manj av-
toritarnega značaja. 

Za pristop Rusije sedaj s te strani ni 
najti več ugovora, v pogledu nekdanje 
opasnosti moskovske politike za zapadni 
svet pa se je položaj tudi toliko omilil, 
da danes malokdo še verjame v ofenziv-
nost komunistične internacionale. Mo-
skva sama se je ponovno nedvoumno iz-
razila, da dokončno opušča svojo tezo o 
svetovni revoluciji, ki je vznikla obenem 
z boljševiškim prevratom ter je ob Visli 
bila zagnana v svoje meje že ob prvem 
poskusu, da prodre dalje na zapad. V 
ostalem je Moskva vsa zaposlena z no-
tranjo uredbo, ki zahteva osredotočenje 
vseh sil naroda, obenem pa mora vso 
svojo udarno silo hraniti za Daljni vzhod. 
Kordon sporazumov in pogodb, s kateri-
mi so Rusi obdali svojo evropsko mejo, 
govori dovolj razločno za dejstvo, da se 
je Moskva odpovedala sanjam po sve-
tovni revoluciji. Ostal bi edini ugovor, 
da Rusija po svoji notranji uredbi ne 
spada v družbo organično od nje tako 
zelo razlikujočih se aržav. Toda enotno-
sti v pogledu notranje ureditve evrop-
skih držav danes ni več, saj vidimo, da 
se v Rimu vlada po bistveno drugačnih 
načelih nego v Parizu in da Nemčija, ki 
ji v Ženevi še vedno hranijo toplo me-
sto, po svojih uredbah niti najmanj ne 
siiči staremu in ustaljenemu, v konser-
vatizmv skoro vkočenem angleškem re-
žimu. 

Večja težava pa bo vsekakor v pogle-
du mesta, ki mora biti Rusiji zagotov-
ljeno v svetu Društva narodov. V Var-
šavi zahtevajo v tej zvezi tudi zase stal-
no mesto in utemeljujejo svojo zahtevo 
na čuden način. »Ako Rusija dobi stal-
ni sedež,« pravijo, »ga mora dobiti tudi 
Poljska.« To je gotovo spretna taktična 
poteza, ki ni naperjena proti Rusiji, 
marveč hoče samo izrabiti nastali polo-
žaj. Kot Slovani si samo želimo, da do-
bita obe slovanski velesili njima primer-
no mesto v Društvu narodov. V Varšavi 
pa bi lahko zahtevali stalni sedež v Že-
nevi, sklicujoč se na Španijo ali celo na 
Italijo, kar bi bilo vsekakor bolj simpa-
tično. Sedanja njihova taktika je moč-
no podobna afrontu proti Rusiji in na-
sprotniki Poljakov in Rusov že kujejo 
iz tega korist zase. 

Z vstopom Rusije in z ustanovitvijo 
dveh novih stalnih mest v svetu Dru-
štva narodov se bo morala ženeva lotiti 
že davno dozorelega problema reorgani 
zacije svojega vodstva. Kakor rečeno, 
se v Ženevi še vedno nadejajo, da se bo 
Nemčiia še vrnila v Društvo narodov, 
zato bo ostalo njeno mesto nezasedeno, 
isto velja za Japonsko. Odločiti pa se bo 
moralo tudi vprašanje glede stalnega se-
deža v svetu Društva narodov za Malo 
antanto, ki ima do toga brez dvoma ena-
ko ali celo večjo pravico kakor marsi-
kaka velesila. 

Ako se Poljski posreči izvojevati iz-
polnitev njene zahteve, bo to velikega 
pomena zlasti glede manjšinskega vpra-
šanja. Poljaki bodo predložili Društvu 
narodov, da se manjšinske obveznosti 
razširijo na druge države, ki doslej o 
kaki zaščiti narodnih manjšin niso ho-
tele niti čuti. V nasprotnem primeru bo 
Poljska zahtevala, da se razveljavijo 
vse manjšinske klavzule, na katere so 
morale po sili razmer pristati nekatere 
države. Poljska pa ni edina država, ki 
se bori za razširjenje manjšinskih klav-
zul na vse države in ki bi v skrajnem 
primeru zahtevala zrušitev sličnih ob-
vez. ako bi prizadete države ne hotele 
prevzeti enakih obvez. Razprava o tej 
zadevi bo nudila marsikateri državi do-
volj prilike, da iznese vse opravičene pri-
tožbe v tem pogledu. Posebno široko po-
lje bi se odprlo zastopniki' naše države. 

Omenjena vprašanja so gotovo take 
prirode, da bi postavila ženevsko insti-
tucijo pred silno neprijetno nalogo. Vse 
hujša opasnost pa preti ženevi iz dejan-
skega scanu, da bo treba po dveh letih 
napornih pogajanj poznati, da se je raz-
orožitvena konferenca popolnoma izja-
lovila. Razločen znak za to je zadnja se-
ja britanske vlade, na kateri je bila skle-
njena velikopotezna zračna oborožitev 
Angleške V Londonu ne računajo več z 
možnostjo sporazuma, zato so pohiteli, 
da se zavarujejo še v zraku, kjer je bila 
v obrambi velika vrzel. Obenem pa se 
javlja stara igra, da iščejo krivca za ne-

Predrzna madžarsko izzivanje 
Po dogovoru z Rimom je budimpeštanska vlada obtožila pred Društvom narodov našo 

državo, da izziva obmejne Incidente na madžarski meji 
Ženeva, 14. maja. d. Madžarska vlada 

je izročila v soboto generalnemu taj-
ništvu Društva narodov vlogo, v kateri 
zahteva posredovanje sveta Društva 
narodov zaradi madžarsko-jugosloven-
skih obmejnih incidentov. V svoji vlogi 
našteva Madžarska obmejne incidente, 
ki so se od leta 1931. dalje odigrali na 
njeni južni meji, ter trdi, da je v teh 
31 incidentih izgubilo življenje več ma-
džarskih državljanov. Madžarska vloga 
je napisana zelo previdno in se sklicuje 
ie na to, da ti incidenti ogražajo dobre 
sosedne odnošaje med Jugoslavijo in 
Madžarsko. 

Madžarska vloga je izzvala v krogih 
Društva narodov veliko presenečenje 
zlasti zaradi tega. ker se doslej pred 
tem mednarodnim forom nikdar ni cu-
lo o kakšnih incidentih in ker se Mad-
žarska ni nikdar pritoževala. Presene-
čenje je povečalo tudi dejstvo, da ie 
član informacijske sekcije Društva na-
rodov, po rodu madžarske narodnosti, 
prišel v tiskovni urad. da bi informiral 
novinarje o stališču madžarske vlade. 
Svoja informativna pojasnila je ta urad-
nik tajništva Društva narodov takoi 
prekinil, ko je poročevalec »Prager 
Prese« opozoril, da ni oportuno, če 
predstavnike mednarodnega tiska infor-
mira o sporu, v katerem je Madžarska 
zainteresirana, madžarski član tajni-
štva, zlasti ker so na razpolago drugi 
člani informacijske službe. Madžarski 
uradnik je nadaljeval svoia razlaganja 
o jugoslovensko-madžarskem sporu, 
ko se ie posvetoval s svojim predstojni-

kom. T o dejstvo je izzvalo protest ne-
katerih novinarjev, ki so zahtevali, naj 
jim da objektivne informacije kak drug 
član informativne sekcije. Madžarski 
uradnik je tendenciozno zatrjeval, da 
je jugoslovenska vlada vedno negativ-
no odgovarjala, kadar je Madžarska za-
htevala mirno rešitev posameznih inci-
dentov. 

V poučenih krogih smatrajo, da bo 
sedai jugoslovenski vladi dana mož-
nost. da definitivno uredi pred ženev-
skim mednarodnim forom vprašanje 
mnogoštevilnih incidentov na madžar-
ski meji. Na ta način se bodo mogli 
razjasniti mnogi dogodki kakor n. pr. 
pošiljanje madžarskih bomb in peklen-
skih strojev v Jugoslavijo, Jugoslavija 
se bo bržkone poslužila te prilike, ki jo 
ji nudi madžarska iniciativa, da infor-
mira svet Društva narodov o dejan-
skem položaju madžarsko- jugosloven-
skih odnošajev. 

V krogih Društva narodov prevladuje 
vtis, da gre za političen manever, s ka-
terim naj bi se dala revizionističnl agi-
taciji nova pobuda, da bi se preprečila 
stabilizacija razmer v Srednji in Vzhod-
ni Evropi v smislu politike Barthouja, 
gospodarsko ojačenje Male antante ter 
jugoslovensko - bolgarsko zbližanje. 
Domnevajo, da bo razprava v Ženevi 
ustvarila atmosfero, ki bo otežkočila 
stvarno razpravo o razorožitvenem 
vprašanju, s čimer so madžarski vlad-
ni krogi bržkone tudi računali. Prav ta-
ko verujejo, da so se Madžari odločili 
za ta korak v sporazumu z Rimom. 

terih ni prišlo po naši. temveč po madžar-
ski želji. Tam se bo moglo ugotoviti, da vsi 
madžarski poljedelci, ki so na meji našli, 
kar so iskali, niso slučajno zašli na naše 
ozemlje, temveč so bili a«enti a Janka - pu-
ste. atentatorji ali njihovi pomočniki, ki so 
skušali prenašati na naše ozemlje eksploziv-

ne snovi in orožje. S popolnim zaupanjem v 
Draštvo narodov pričakujemo razvoj dogod-
kov, prepričani, da je madžarski manever 
proti Jugoslaviji že v naprej obsojen na nd-
ueoeh, da to ni samo napad na Jugoslav.',o, 
temveč na vso Malo antanto in ustanov« 
Društva no rodov. 

Prvi Siasko 

'resenečenje v Ženevi 
Madžarski korak je v službi italijanske diplomacije 
za rušenje Društva narodov in uveljavljenje Musso-

linijevega četvomega pakta 
Pariz, 14. maja. d. Nenadni in nepriča-

kovani izpad Madžarske v Ženevi je izzval 
v Parizu veliko presenečenje. V Parizu so 
se ob tej priliki spomnili na napad Avstro-
Ogrske pred 20 leti proti Srbiji, ko je bil 
sedanji madžarski zunanji minister Kany-
ja eden izmed tvorcev ultimata, poslanega 
Srbiji. Sedanji izpad v Ženevi nima sicer 
značaja napada pred 20 leti, izziva pa za-
čudenje, ker ga je Madžarska izvršila ne 
glede na posledice, ki bodo vsekakor ško-
dovale le njej sami. 

V pariških političnih krogih so mnenja, 
da ta madžarski napad ni naperjen samo 
proti Jugoslaviji, temveč proti vsej Mali 
antanti, pa tudi proti Franciji in proti Dru-
štvu narodov. V soglasju z Italijo hoče 
Madžarska s tem svojim korakom pred-
očiti, da je mir v Srednji Evropi ogrožen. 
Da bi se zagotovil mir v Srednji Evropi, 
naj bi se uporabil rimski sporazum štirih 
velesil, ki po njihovem popolnoma rešute 
to vprašanje. To pomeni, da bi bilo treba 
v skladu s četvornim paktom predvsem iz-
vršiti revizijo mirovnih pogodb 

Za Italijo je mnogo bolj ugodno, da je 
izvršila Madžarska ta napad na Jugoslavi-
jo, nego na Rumunijo ali Češkoslovaško 
Na drugi strani se daje s tem od strani 
Italije nova injekcija tudi tako zvanim ju-
goslovenskim emigrantom, ki jih z Madžar-
sko vred podpira gmotno in moralno. 

Posebno je treba poudariti, da tudi v 
krogih Društva narodov v Ženevi menijo, 
da pomeni ta napad Madžarske proti Ju-
goslaviji istočasno tudi napad proti Dru-
štvu narodov samemu. Ko bo to vpraša-
nje končno rešeno v škodo Madžarske in 
njenih pomagačev, bosta Madžarska in Ita-
lija izkoristili priliko za objavo, da je Dru-
štvo narodov nesposobno rešiti tako važ-
no vprašanje in Ja je treba izvršiti njego-
vo reorganizacijo tako, kakor je že prej 
zahteval Mussolini 

Sedanji madžarski napad izdelan v po-
polnem soglasju - Italijo, potrjuje, da na 
tej strani ni nobene dobre volje za obno-
vo Srednje Evrope, niti za mednarodno so-
delovanje. Ta napad predstavlja samo nov 
člen v verigi, ki jo predstavljajo razne 
afere, med njimi monoštrska in hirtenber 
ška, tihotapstvo strojnih pušk, letal in to 
pov v Madžarsko, vzdrževanje taborišča 
Paveličevih teroristov na Janka-pusti na 
Madžarskem ter sličnih taborišč v Italiji, 
kjer se vežbajo emigranti za napade proti 
Jugoslaviji. 

Budimpešta, 14. maja. w. K noti madžar-
ske vlade Društvu narodov v zadevi kršitve 

uspeh razorožitve. Nemški, italijanski in 
deloma tudi angleški listi bi radi napr-
tili krivdo Franciji, iz Pariza pa se uspe-
šno braniio z letnim poročilom angleške 
družbe Vickers, ki je priznala, da do-
bavlja Nemčiji vojni material iu to z do-
voljenjem angleške vlade. Po dolgem 
frazarjenju o razorožitvi je Evropa pred 
novo oboroževalno tekmo in s tem se je 
ena izmed najplemenitejših misli mora-
la umakniti zaslepljenosti in sebičnosti 
velesil. Razorožitev, eno izmed temeljnih 
idej miru in najlepših nad človeštva, so 
do temelja skompromi tirali oni politiki 
in državniki, ki jim je edina naloga utr-
jevati in širiti ;mperializem svojih dr-
žav in teptat' osnovne življenjske pra-
vice drugih, zlasti manjših narodov. 

madžarske meje od strani jugoslovenskih 
obmejnih oblasti, javlja »Pesti Hirlapc, da 
je madžarska vlada večkrat skušala, da bi 
se ti dogodki rešili z neposrednimi diplo-
matskimi pogajanji, kar pa se je zaradi od-
klonilnega stališča beograjske vlade izjalo-
vilo. »Pester Lloyd« ugotavlja v svojem že-
nevskem poročilu, da gre za 31 primerov, 
od katerih je 15 končalo e smrtnimi izid' in 
da so bili ubiti samo Madžari. List dostav'ja 
da drže kršitve jugoslovanskih obmejnih 
oblasti, zlasti pa nagla uporaba orožja, ob-
mejno prebivalstvo 6talno v strahu ter ogra-
žaio odnošaje med obema državama. 

Dobrodošla prilika 
Beograd, 14. maja. d. »Politika« piše: Ma-

džarski manever, v katerem ee zahteva po-
sredovanje Drjštva narodov zaradi obmej-
nih incidentov z Jugoslavijo, za nas niti 
malo ne more biti vznemirljiv, ker je znana 
njegova prava namera Ne gre tu za obmej-
ne incidente, niti za madžarsko - jugoslo-
venske odnošaje, temveč za nov sistem re-
vizionistične politike, ki ea uvaja Budimpe-
šta na pobudo iz znanega inozemstva. Za 
nas bo to brezdvomno prilika, da se v Žene 
vi osvetlijo vsi ti obmejni incidenti, do ka-

Madžarska pritožba je odgodena do jesenskega zase-
danja Društva narodov — Madžarska zahteva po 

izrednem zasedanju odklonjena 
Ženeva, 14. maja g. Madžarska pri-

tožba proti Jugoslaviji je bila danes do-
poldne na zaupni seji sveta Društva na-
rodov odgodena na septembrsko zaseda-
nje. 

Jugoslovenski delegat je v kratkem 
govoru poudarjal neprijateljsld in neobi-
čajni karakter madžarske demarše in je 
naglasil, da do sedaj ni imel prilike vpo-
gleda v spise. Ton madžarske note ni v 
skladu z diplomatskimi običaji ter na-
sprotuje spravljivim izjavam madžarske 
vlade, ki je oči vidno nameravala prese-
netiti jugoslovensko vlado ter ji onemo-
gočiti pojasnjevalni odgovor. Jugosloven-
ska vlada mora zaradi tega predlagati 
odgoditev te zadeve. Pozdravlja pa nu-
deno ji priliko, da javno dokaže, na ka-
teri strani je krivda. 

Madžarski delegat je moral končno 
priznati, da je takojšnja proučitev te 

zadeve nemogoča ter je zaradi tega pred-
lagal, naj se skliče posebno zasedanje 
za časa ženevskih razorožitvenih poga-
janj. 

Francoski zunanji minister Barthou je 
madžarskega delegata vprašal, kdaj se 
je dogodil zadnji obmejni incident in 
kdaj je madžarska vlada stavila v Beo-
gradu svoje predloge za pogajanja. Na 
prvo vprašanje je madžarski delegat 
ostal odgovor dolžan, na drugo vpraša-
nje pa je priznal na splošno preseneče-
nje, da se je izvršila madžarska demar-
ša v Beogradu šele pred dvema tedno-
ma. 

Na podlagi tega dejstva Je bilo skli-
canje posebne konference, kakršno za-
hteva Madžarska, odklonjeno, ker pre-
vladuje prepričanje, da predstavlja ma-
džarska demarša samo manever. Id naj 
bi revizijski kampanji dal nove pobude. 

Sestanek treh ministrov 
Zunanja ministra Titulescu in Ruždi bej sta včeraj 
prispela v Beograd in imela daljše razgovore z našim 

zunanjim ministrom Jevtičem 
t>eograd, 14. maja. p. Ob 13.40 sta 

prispela v Beograd turški zunanji mi-
nister Tevfik Ruždi bej in rumunskl zu-
nanji minister Nikola Titulescu, ki sta 
imela v Bukarešti v poslednjih dveh 
dneh več važnih razgovorov o sodelo-
vanju med Rumunijo in Turčijo, o polo-
žaju na Balkanu in o drugih splošno 
aktualnih vprašanjih. Posvetovanja so 
se danes nadaljevala v Beogradu s so-
delovanjem jugoslovenskega zunanjega 
ministra Bogoljuba Jevtiča. 

Do rumunske meje so se odpeljali ro-
munskemu in turškemu državniku na-
sproti zastopnik našega zunanjega mi-
nistra Protič, turški poslanik Haidarbej 
in rumunski poslanik Guranescu. Naš 
zunanji minister je dal svojima tovari-
šema na razpolago svoj salonski voz. 

Sprejem na postaji v Beogradu je bil 
zelo prisrčen. Na peronu so čakali o d -
lična gosta zunanji minister Jevtič s 
svojo soprogo, višji uradniki našega 
zunaniega ministrstva, češkoslovaški 
poslanik dr. Wellner, grški poslanik 
Melas ter osobje rumunskega in turške-
ga poslaništva. V Beograd se je pripe-

Mussolini zopet išče 
simpatij v Nemčiji 

Objavil 
izjave, 

ie 
ki 

istočasno v nemškem in angleškem listu 
zagovarjajo hitlerjevske zahteve v raz-

orožitvenem vprašanju 
Berlin, 14. maja, č. »Borsenzeitung« »ob-

javlja članek italijanskega .ministrskega 
predsednika Mussolinija o razorožitvenem 
vprašanju. V članku dokazuje Mussolini. 
da je sedanji položaj razorožitvenih poga-
janj tak, da ni drugega izhoda kakor izved 
ba italijanskega razorožitvenega načrta. Ce 
bo tudi italijanski načrt propadel, se bo 
pričelo splošno tekmovanie v oboroževa-
nju 

V primeru preventivne vojne, kakor 10 
zahteva Francija kot glavno jamstvo za iz-
vršitev morebitne razorožitvene konvenci-
je, ie Mussolini poudaril, da Francija ne bo 
mogla več računati na ono solidarnost ka-
kor v poslednji vojni. Ce je že okupacija 
ruhrskega ozemlja • povzročila toliko pasiv-
nega odpora evropskih velesil bi naletela 
morebitna okupacMfl nemškega ozemlia š<* 
na huiSi odpor. Taka preventivna okupa-
cija bi se na lepem izpremenila v resnično 
vojno. Končno je Mussolini svojemu članka 
še dodal: 

Mislim, da bi Nemčiia. ki jo vodi Hitler, 
nastopila z vso silo proti vsakemu franco-
skemu vojaškemu nastopu. 

London. 14. maja. č. »Dailv Telegraph« 
ie obiavil razgovor svojega poročevalca 7 
italiianskim ministrskim predsednikom Mus-
solini jem. Razgovor se ie v glavnem nana-
šal na razorožitveno vpraSanie m n« r«» 
orožitveno konferenco. Mussolini je rekel 
da bi polom razoro**vene konference po-
menil tudi pr/mast Društva narodov. Se-
danie stanje razorožitvenih pogaiani ne ka-
že. da bi konferenca, kolikor se to tiče nje-

nih najvažnejših nalog, dosegla kakšne po-
zitivne rezultate. Do zob oborožene drža-
ve se nočejo razorožiti. Zato bodo kliub 
določbam mirovnih pogodb države, ki -.o 
bile po teh pogodbah razorožene, segle po 
orožju in se same oborožile. Britanska iav-
nost je čim dalje bolj prepričana, da je 
mogoče Društvo narodov reformirati in da 
je treba to reformo tudi izvršiti. Vsako de-
lo človeških rok je podvrženo zmotam in 
se mora nenrect-»no preizkušati, če naj se 
v resnici izpopolni. Polom razorožitve^« 
konference pa bi pomenil priznanje, da 
svet ni sposoben napraviti iz Društva na-
rodov za delo sposobno ustanovo. 

Poročevalec londonskega lista se je ra» 
govarjal z Mussolini jem tudi o italijanski 
pomorski politiki. Mussolini mu je v svo-
jem odgovoru poudaril, da Italija 5e vedno 
ni opustita svoie zahteve po pomorski ena-
kopravnosti 7 naivečjo kontinentalno drža-
vo. namreč Franciio. Ita"ii ie potrebna 
močna vojna mornarica. Nične pri rodne 
obrambne meie so Alpe in morie. Ttali lan-
ska mladina se mora vigoiiti za priprav-
ljenost na konnem in na morju. 

Končno ie Mussolini govoril o italnansk h 
načrtih v Afriki in Ari i?. ie deial. 
ie izmed vseh evTO"«V:h sil obema konti-
nentoma naibližia. Afrika in A r i * sta bili 
tudi v zgodovini dva glavna cilia italilan-
ske politike toda dmašnia Ttali's ne mish 
na teritorialne osvoiitve marveč le na mo-
bilizacijo neizmernih bogastev obeh konti-
nentov. zlasti pa afriškega, k? naj se po-
stavi v službo civiliziranega sveta. 

ljal z rumunskim zunanjim ministrom 
Titulescom rumunski poslanik v Anka-
ri Giunta, s turškim zunanjim mini-
strom Ruždi bejem pa šef političnega 
oddelka turškega zunanjega ministr-
stva. Po prisrčnem pozdravu je Jevti-
čeva soproga izročila iz Bukarešte pri-
spelim damam, soprogama obeh mini-
strov in spremljevalkam, šopke cvetja. 
Gosti so se odpeljali v romunsko o d -
nosno turško poslaništvo, minister Jev -
tič pa v zunanje ministrstvo, kjer so 
se kmalu nato zbrali vsi trije ministri 
s svojim spremstvom. 

Ob 16.45 so se turški, rumunski m 
naš zunanji minister ponovno sestali v 
zunanjem ministrstvu. Konferenca je 
trajala zelo dolgo. Razpravljali so o p o -
ložaju na Balkanu, o balkanskem paktu 
in o aktualnih vprašanjih evropskega 
značaja, zlasti pa o razorožkveni kon-
ferenci. 

Turški zunanji minister Tevfik Ruždi 
bej je odpotoval nocoj ob 22. s svojim 
spremstvom v Ženevo, rumunski zuna-
nji minister Nikola Titulescu pa b o 
ostal v Beogradu še jutri. Vlada je pri-
redila nocoj v Gardijskem domu na 
Topčideru večerjo na čast obema zuna-
njima ministroma in njunemu sprem-
stvu. 

Svet Društva narodov 
Ženeva, 14. maja wk. Danes se je se-

stal pod predsedstvom bivšega portugal-
skega Ministrskega predsednika De Va-
sconcellosa svet Društva narodov k svo-
jemu 79. zasedanju. Na dnevnem redu je 
več važnih vprašanj. Prv<> vprašanje se 
tiče organizacije plebiscita v Posaarju. 
Nadalje bo svet razpravljal o republiki 
Liberiji, ker tamošnja vlada slabo ravna 
z nekaterimi svojimi podaniki. 

Važna bo tudi raziprava o borbah v 
Gran-Chacu, kjer se bijeta Bolivija in Pa-
raguay. Preiskovalna komisija, ki Jo ie 
Društvo narodov poslalo v Bolivijo in v 
Paraguay, je sestavila o tej vojni podrob-
no poročilo. Komisija ima vtis, da hočeta 
obe stranki voditi borbo do popolnega 
medsebojnega uničenja. Mladino pošiljajo 
v ogenj, čeprav vedo, da ni izhoda. Odgo-
vornost pada na obe vladi, mnogo pa so 
krive tudi tvornice vojnega orožja, kd za-
radi dobička dobavljajo obema strankama 
orožje. 

Svet je razpravljal tudi o preganjanju 
asirskih kristjanov v Iraku in o finanč-
nem položaju Avstrije, Bolgarije, Anglije 
in Grčije. 

Trockij v Švici 
London, 14. maja. AA. Kakor poročajo 

iz Chamonixa, je Lev Trockij odpotoval r 
Švico. Bivši sovjetski komisar je prebil pre-
tekli teden v družbi svoje žene m dveh 
neznancev v Chamonixu. Prijavil se je pod 
imenom trgovskega potnika Jeana Francka 
Takoj po prihodu v Chamom* si je obril 
brado, kakor trd:io, prvič v življenju. 

Chamonix. 14. maja. AA. Lev Trockij 
je zapustil Francijo in odpotoval v Švico 
Prejšnji teden je stanoval v nekem tukai-
šniem hotelu. Ž njim sta njegova žena in 
dva bivša boljševiška voditelja. 



Obrekovanj® Izza plota 
Oster obračun ministra dr. Kramerja z razširjevalci 

zlobnih in bedastih laži in obrekovanj 
V soboto zvečer Je bil v Ljubljani v veliki kazinski dvorani sestanek 

odbornikov ljubljanskih krajevnih organizacij JNS. Več sto zbranim po-
litičnim delavcem — predsedoval je predsednik sreske organizacije JNS 
g. dr. Cepuder — je ljubljanski narodni poslanec g. dr. Albert Kramer v 
skoro dveurnem poročilu orisal in pojasnil aktualni politični položaj. 
Med drugim se je dotaknil tudi bedaste, a zlobne obrekovalne kampanje, 
ki se sistematično vrši v zadnjem času proti njemu. Rekel je o tem: 

Borba proti politiki JNS se vodi na na-
čin, ki ga tu pred vami obtožujem, da je 
do skrajnosti nemoralen in brezvesten. 
Če imaš pred seboj armado, je treba nal-
prvo postreliti oficirje, potem bo lahko 
razgnati vojsko. Zato so začeli z blatom 
obmetavati ljudi, vsa ost pa je naperjena 
v prvi vrsti proti Kramerjiy ne toliko oseb-
no, nego bolj proti politiki, ki jo pred-
stavlja in vodi. Tako se širi klevetniška 
akcija, za katero pred vami nimam bese-
de, da bi j o mogel dovolj karakterizirati, 
akcija, katere nemoralo je na bojevniškem 
6hodu v Celju glavni govornik na karak-
terističen način obeležil. Rekel je: »Pozi-
vajo nas, naj navedemo konkretne prime-
re korupcije. A ne bomo jih. ker nočemo 
pred sodišče, da bi tam razpravljali na 
dolgo in široko 

In v tem pavšalnem obrekovanju, v tem 
sipanju blata na posamezne ljudi vidijo 
delo za kralja in državo! Med tem, ko oni 
tako govore, pa se po skritih kanalih raz-
širjajo konkretne obtožbe, a »ti me sedaj 
T-ovi, če me moreš«. Lovi tiste, ki izmišljajo 
in pripovedujejo: eden od zaščitnikov ko-
rupcije je dr. Kramer! On si je kupil eno 
ali dve palači v Pragi, ima 22 hiš v Ljub-
ljani, je prenesel 20 milijonov preko meje 
v Švico; njegova žena je bila pri tem are-
tirana, pa je on šel in jo rešil iz rok cari-
nikov. On ima tudi veleposestvo pri Grad-
cu. 

Danes sem slišal, da sem tudi lastnik ve-
leposestva bivšega avstrijskega nadvojvo-
de, Konopišta na Češkoslovaškem, ki je 
bilo dosedaj last češkoslovaške republike 
Danes je prišel k meni prijatelj, ki mi je 
sporočil naslednje: »Srečal sem se z ugled-
nim Ljubljančanom, s katerim sva razprav-
ljala o tvojih milijonih. Ta mi je povedal, 
da imaš res palače v Pragi. Rekel sem mu: 
Moj dragi, jaz Kramerja poznam že nekaj 
let, odkod bi jih imel? Oni Ljubljančan pa 
zatrdi: Ne verjameš? Jaz pa sem videl 
izpiske iz zemljiške knjige! Rekel sem mu: 
Če je pa tako, bom pa vseeno še vprašal 
dr. Kramerja samega! » A tako,« mi je te-
daj dejal, »denuncijant hočeš postati! Se-
daj boš pa vse Kramerju povedal in me iz-
dal!« 

Vidite, to je tipično za obeležje kampa-
nje, ki se v zadnjem času sistematično for-
sira proti moji osebi. Tu pred vami se 
smem pritožiti, da tega za svoje javno de-
lo nisem zaslužil! (Klici: nikdar! Viharno 
pritrjevanje.) Pet let imam ministrske službe 
in opetovano sem bil izvoljen za poslanca in 
če je kaj moj ponos, je to, da se v svojem 
javnem delu in zlasti kot član vlade nimam 
sramovati nobenega dejanja, pred katero-
koli kritično javnostjo. (Viharno pritrje-
vanje in dolgotrajen aplavz.) Kdor me in-
timneje pozna, ve. da moje privatne raz-
mere nikdar niso bile take, da bi imel kdor-
koli razlog govoriti o mojih milijonih, pa-
lačah in veleposestvih! Edina »palača«, ki 
j o imam, in že deset let zidam in poprav-
ljam, je tista skromna bajtica, ki se ime-
nuje vila »Kejtlmar«. 

So pa tudi teki, ki pravijo: No, glede Kra-
merja naj bo, toda on je protektor sineku" 
ristov v dravski banovini. Njegovi prija-
telji so si prigrabili najboljša mesta ne vem 
katerih podjetij, a on to ščiti in pomaga. 
Vzel s.m s: trud in pregledal, kdo je prav 
/.n p;uv •> nekunst v naši državi m kdo iz-
med tei. je moj prijatelj. Razen g. Ribni-
karja. k; je bil imenovan za člana uprave 
Državne Hipotekarne banke, ko sem bil 
poslanik v Pragi, in ki to važno funkcijo 
izvrstno vrši, g. Ažmana prijatelja g. bana 
in ministra Puclja, ki je po moji zaslugi 
prišel v upravo Agrarne banke, in še neke-
ga tretjega primera se ne spominjam niko-
gar, ki bi bil po moji volji in ingerenci pri-
šel na kakšno od onih mest, ki se smatrajo 
za sinekure, akoravno to v največ slučajih 
niso. 

Obstojajo pe take sinekure, toda go-
spodje bojevniki jih morajo iskati v dru-
gih vrstah, ne pa v vrstah mojih in naših 
prijateljev. Opozoril sem gospode, ki ta-
ko radi govore o korupciji, da je treba s 
prstom pokazati na njo, saj mi vsi vemo, 
da ni vse čisto v naši državi. Mnogo se da 
pomesti in če bi bilo kaj korajžnih ljudi 
med bojevniki, potem bi se ena ali druga 
stvar vendarle dala spraviti na solnce, zla-
sti mi Ljubljančani bi bili prav hvaležni 
tudi za to ali ono domače pojasnilo. 

če se danes govori o tem, da s 0 si 
mnogi ljudje, odlkar smo dobili Jugoslavi-
jo, pridobili premoženje, kdo bi o tem 
dvomil. Kar se mene tiče, naj dopusti g. 
Stane Vidmar, da napraviva bilanco o tem, 
Kaj je imel on I. 1918. In kaj sem Imel 
jaz, in o tem, kaj ima danes on In kaj 
imam jaz! (Viharno pritrjevanje). V Ce-
lju sem slišal tudi, in to je govoril neki 
gospod iz Zagreba, ono pesem, kfi jo je 
že g. Pavlič poskušal v Narodni skup-
ščini češ, krivi so vsega zla Internacio-
nalni framazoni In njihovi eksponenti; 
pri tem se je s prstom kazalo name, kljub 
temu, da jaz nikdar v svojem življenju 
nisem bil framazon, dočlm imamo zelo 
visoke gospode, ki so včlanjeni v frama-
zonski loži. Morda mislijo bojevniki to 
gospodo. Potem morajo pač pošiljati ta-
ka vprašanja ne na mojo, marveč na dru-
ge adtrese! 

Vsa ta sumljiva kampanja se Siri sedaj 
proti meni, a jaz dosedaj zaman iščem 
prilike, da bi vsaj enega izmed teh kle-
vetnikov lahko postavil pred sodišče. Za-
to imam d0 vas prošnjo, da mi pomagate, 
da ne stojim brez obrambe in brez orožja 
napram tem klevetam, če kje slišite kako 
obtožbo in če morete ugotoviti izvor ta-
kih klevet, vas prosim, da mi to poveste 
In sporočite. Vsakemu klevetniku bom dal 
Priliko in ga prisilil, da jasno pove, katero 
najmanjšo stvar more očitat! mojemu po-
štenemu imenu. Hvaležen bom vsakomur, 
kdor bo iz spoštovanja do resnice in po-

štenja pomaga' razkrinkati lažnivce io 
obrekovalce. 

Spor zaradi vojnih dolgov 
Angleži očitajo Ameriki, da so ji plačali že več kakor 

so se obvezali — USA grozi z represalijami 
London, 14. maja AA. Britanski posla-

nik v Washingtonu sir Ronald Lindsay je 
dobil od ameriškega državnega podtajnika 
za. zunanje zadeve isto sporočilo ziastran 
vojnih dolgov, kakor so ga dobili franco-
ski, italijanski, belgijski, nemški in češko-
slovaški poslanik, da bo ameriška vlada 
sprejela simbolna plačila 15. junija t. 1. za-
padlega obroka vojnih dolgov, če ji bodo 
ponujena, vendar pa takšno plačilo ne mo-
re obvarovati plačnika posledic kršitve ob-
veznosti. Pričakovati je, da bo o tem spo-
ročilu razpravljal posebni ministrski pod-
odbor za vojne dolgove. 

Velika Britanija je doslej plačala Zedi-
njenim državam 293.200.000 funtov, to je 
približno tretjino od 920 milijonov funtov, 
kolikor znašajo njeni celotni vojni dolgo-
vi. Toda vzlic temu, da je dejansko bilo 
vse, kar je doslej plačala, v korist Zedi-
njenih držav, je danes več dolžna, kakor 
je prvotno pristala, da bo plačala. Uredi-
tev tega vprašanja so zavlekli in kompli-
ciran trije činitelji, namreč velikanski voj-
ni dolgovi, ki so jih druge države dolžne 

Veliki Britaniji in ki se ne zganejo z mrtve 
točke, nadalje to, da so Zedinjene države 
odklonile vračilo dolgov v blagu, in napo-
sled transferne uredbe, zaradi česar so pla-
čila v zlatu prizadela cene blagu. 

V noti. objavljeni decembra 1932, je bri-
tanska vlada izrazila svoje globoko pre-
pričanje, da bo zopetno vračanje vojnih 
dolgov, kakršno je bilo pred Hoovrovim 
moratorijem, neizogibno povzročilo globo-
ko depresijo v svetovni trgovini in pogna-
lo cene blagu še bolj navzdol, kar bo imelo 
katastrofalne posledice za vse države brez 
izjeme. To svarilo so poznejši dogodki po-
polnoma upravičili. Velika Britanija si je 
vedno prizadevala, da se skliče konferen-
ca, kjer bi se vprašanje dolgov definitivno 
uredilo Ker do te ureditve ni prišlo, le bri-
tanska vlada po odposlanju omenjene note 
dvakrat simbolno plačala 1,750.000 in 150 
tisoč funtov na račun lanskega junija in 
decembra zapadlih obrokov. Takrat je pred" 
sednik Roosevelt izjavil: Osebno lahko mir-
no izjavim, da britanske vlade ne bom 
smatral za plačilno zamudnico. 

Angleško gospodarstvo se zopet dviga 
Pomembne ugotovitve zunanjega ministra o porastu an-

gleške zunan je trgovine 
London, 14. maja AA. Zunanji minister 

Simon je objavil v listu »Newsletter«. 
organu Macdonaldove delavske stranke, 
članek, v katerem opisuje delo sedanje 
vlade za zboljšanje gospodarskega in fi-
nančnega položaja v državi. Zunanji mi-
nister v tem članku posebno poudarja, da 
je vlada izdala vse ukrepe, ki jih nala-
gajo sedanje razmere. Simon omenja raz-
ne omejitve v zunanji trgovini, nastale 
zaradii posebnih predpisov o prepovedi 
uvoza, zaradi novih carinskih tarif in za-
radi uredib o prometu s tujima devizami. 
k.i so jih izdale mnoge države. Pisec pra-
vi, da Velika Britanija spričo takšnih raz-
mer ni mogla ostati brezbrižna, če ni ho-
tela postati glavna žrtev nastalega polo 
žaja. Če bi bila Velika Britanija v teh 
razmerah ohranila svoj prejšnji sistem 
•svobodnega uvoza in nivo mezd, ki je bil 
•iosti višji kakor v večini drugih držav, 
katerih blago prodira na britanski trg 
bi izgub'la ne samo svoja prekmorska tr-
žišča, temveč bi jo potisnili ob stran tudii 
aa lastnem domačem trgu V takšnih raz 
merah Velika Britanija ni imela druge iz 
>ire, kakor da Izpremeni svoj carinski si 
-tem in tako zavaruje svoj domači trg 

Govoreč o Izvozu Velike Britanije na 
:aša Simon, da je bilo l. 1929. ki je zna 

no za prehodno dobo povojnega blago 
inja zaposlenih 2,200 000 ljudi v pod 

• t jih in pri delu v zvezi z izvorno trgo-

vino. Pozneje je to število nenadno padlo 
na 1,300.000, danes pa se zopet dvignilo 
na 1,500.000 in še vedno raste. 

Katastrofalno padanje britanskega iz-
voza, ki je v dobi od 1. 1929. do konca 
1931 padel na polovico, je sedaj ustavlje-
no in britanski izvoz stalno raste po 
vrednosti in količini. V prvih treh mese-
cih letos je britanski izvoz v primeri z 
istim razdobjem lanskega leta narasel za 
več ko 5 milijonov funtov šterlingov. 

Nadalje omenja zunanji minister, da 
dajejo nove carinske tarife Veliki Brita 
niji možnost za razgovore za sklenitev 
aovih trgovinskih pogodlb. Velika Brita 
nija "bo porabila to priložnost, da bo kori-
stila ne samo britanski trgovini, temveč 
pripomogla tudii k postopnemu povratku 
k večji trgovinski svobodi na vsem svetu 

Na koncu članka pravi zunanji mini-
ster, da živimo v dobi velikih izprememb. 
zaradi česar se mora sedanja nacionalna 
vlada brezpogojno zatekati k praktičnim 
ukrepom, ki jih Ji okoliščine imperativno 
nalagajo. V takšnih razmerah ne smemc 
imeti preveč obzirnosti do zastarelih 
doktninarskih strankarskih programov 
temveč moramo pogumno storiti, kar nan 
položaj veleva člani nacionalne vlade 
morajo na delo, da pokažejo, da so ljudje 
s praktičnim smislom, ki se ne dajo izne 
nadiiti po dogodkih in novih okoliščinah 

Občni zbor Zveze JČ-Iig 
Ljubljana, 13. maja 

V nedeljo se je vršil v Beogradu redni 
občni zbor Zveze jugoslovensko-češkoslo-
vaških lig, kateremu je prisostvovalo ve-
liko število delegatov vseh lig iz države. 
Številna je bila tudi delegacija iz dravske 
banovine s predsednikom izvršilnega odbo-
ra j. č. lig dravske banovine in ljubljanske 
lige dr. Egonom Staretom na čelu. Ljub-
ljansko ligo je zastopal dr. Berce, Vara-
cha kranjsko, dr. Visenjak ptujsko, dr. 
Pivko mariborsko, ligi v Celju in na Bledu 
pa so zastopali delegati ljubljanske lige. 
Zborovalna dvorana je bila natlačeno pol-
na. posebno številna pa je bila udeležba 
članstva beograjske lige. Občnega zbora se 
je udeležil tudi češkoslovaški poslanik dr. 
Pavel Welner. V Jugoslaviji je že preko 
20 delujočih lig, ki so vse včlanjene v 
zvezi. 

Ker je bil predsednik zveze dr. Kosta 
Kumanudi odsoten, je vodil občni zbor 
podpredsednik dr. Momčilo Miloševič. Če-
škoslovaški poslanik dr. NVelner je pozdra-
vil vse delegate, posebno presrčno pa pred-
stavnike lig iz Beograda, Zagreba in Ljub-
ljane ter v svojem govoru podčrtal velik 
pomen lig pri zbližanju slovanskih naro-
dov. V imenu j. č. lig dravske banovine 
je pozdravil zborovaice predsednik ljub-
ljanske lige dr. Egon Stare ter z veseljem 
ugotovil, da se organizacija lig od dne do 
dne bolj širi ter da je tudi v zvezi pričelo 
novo, mnogo obetajoče življenje. V imenu 
vseh lig v Sloveniji je še posebej pozdra-
vil poslanika dr. Welnerja. Za njim sta 
govorila v imenu zagrebške j. č. lige dt. 
Dušan Bogunovič, v imenu ostalih lig pa 
predsednik lige v Skoplju dr. Mesesnel. 

Iz poročil o delovanju lig je razvidno, 
da so se vse lige v Jugoslaviji, zlasti pa 
v Mariboru, Ljubljani, Kranju, Zagrebu, 
Crikvenici. Beogradu in Skoplju odlikova-
le z intenzivnim delovanjem. Po poročilih 
je predsednik ljubljanske lige dr. Stare • 
obširnem govoru obrazložil in utemeliil 
obširno resolucijo. Ta resolucija nalaga 
Zvezi j. č. lig dolžnost organizirati mladi-
no ter ponovno naprositi obe bratski dr-
žavi, da bi se obstoječa deklaracija čim-
prej razširila v kulturno konvencijo. Izra-
žena je tudi prošnja, naj bi vsa slovanska 
društva delovala v svojem delokrogu za 
slovansko vzajemnost, prijatelji jugoslo-
venske in češkoslovaške vzajemnosti pa so 
pozvani k vstopu v lige, vsi slovanski prav-
niki pa k delu za zbližanje zakonodaje 
med vsemi bratskimi slovanskimi država-
mi. Poseben poziv velja vsem umetniškim 
ustanovam in organizacijam, naj v gledali-
ščih, pri koncertih in kinopredstavah no-
svečajo več pozornosti slovanskim avtor-
jem, dočim naj lige agitirajo za razširje-
nje slovanskega tiska po javnih lokalih. 
Izražena je tudi želja, naj bi se čimprej 
sklenila konvencija med kraljevino Jugo-
slavijo in češkoslovaško republiko o re-
ciprociteti socialnega zavarovanja privat-
nih nameščencev po primeru obstoječe 
konvencije med Jugoslavijo in Nemčijo 
Pri vseh ligah, kjer jih še ni, naj bi se 
osnovali posebni gospodarski odseki, ki bi 
skrbeli za zbližanje tudi na gospodarskem 
polju. Resolucija je bila sprejeta z veli-
kim navdušenjem. 

Za predsednika Zveze j. č. lig je bil spet 
izvoljen predsednik Narodne skupščine dr. 
Kosta Kumanudi, za I. podpredsednika pri-
znani delavec za zbližanje slovanskih na-
rodov dr. Momčilo Miloševič, za II. pod-
predsednika general v p. Svetan Kneževič, 
za III. podpredsednika pa dr. Egon Stare. 

Občni zbor zveze je s svojo številno ude-
ležbo in z velikim zanimanjem zboroval-
cev dokazal, da se razumevanje za cilje 
j. č. lig vedno bolj širi in krepi med naj-
širšimi sloji naroda. 

Delegati lig. zbrani iz vse države, so bili 
povabljeni na čajanko k češkoslovaškemu 
poslaniku g. dr. Wellnerju, s katerim so 
ostali dalje časa v prijateljskem razgovoru. 

Trgovinska pogajanja z Madžarsko 
Budimpešta, 14. maja č. Tukajšnji listi 

poročajo, da ima te dni priti v Budimpe-
što jugoslovenska delegacija, ki naj bi se 
pričela pogajati z madžarsko vlado o po-
daljšanju jugoslovensko-madžarske začas-
ne trgovinske pogodbe, katere veljavno«* 
peteče 15. t. m. 

Bolgarski pevci na potu 
v Jugoslavijo 

Heograd, 14. maja. AA. Nocoj ob 20. je od-
potovalo iz Plovdiva v Beograd tamošnje 
pevsko društvo. Zbor šteje 80 pevcev. S pev-
ci ie odpotoval v Beograd tudi predsednik 
ta mošnje bolgarsko - jusosloveneke lige dr. 
Baltov. Priredili bodo koncerte v vs^h več-
jih mestih Jugoslavija. 

Podpora za pogorelce v ptujskem 
srezu 

Beograd, 14. maja p. Ministrski svet Je 
odobril podporo 50.000 Din za pogorelce v 
ptujskem srezu. 

Jubilej gledaliških igralcev 
Beograd, 14. maja p. Zveza gledaliških 

igralcev kraljevine Jugoslavije bo slavila 
letos 151etnico, odkar je bila ustanovljena. 
V Skoplju bodo ob tej priliki priredili ve-
like svečanosti. 

Beograd brez vode 
Beograd, 14. maja p. Beograd je ostal 

danes brez vode. Okrog 10. dopoldne je po-
čila glavna dovodna cev na čukarici. Cev 
bodo popravili bržkone Sele do jutri do-
poldne. 

Zaupnica Herriotu in vladi 
Pariz, 14. maja. d. Radikalno-socialistič-

ni kongres v Clermont-Ferrandu je skoro 
soglasno odobril nadaljnje sodelovanje 
strankinega predsednika Herriola in osta-
lih štirih radikalnih ministrov v vladi Na-
cionalne unije. S tem je obstoj Doumer-
gouejeve vlade zagotovljen vsaj d a okto-
bra, ko se bo v Nantesu sestal prihodnji 
kongres radikalne stranke. 

Japonsko blago na Reki 
Reka. 14. maja. p. Vsa skladišča v tu-

kajšnji luki so polna japonskega dumpm-
škega blaga, tako da je postala Reka na-
ravnost evropsko središče za japonsko bla-
go. Japonci prodajajo svoje blago po izred-
no nizkih cenah, tako žepne ure že po 15 
lir (60 Din), čevlje z gumijastimi podplati 
po 2.50 lire, svilo šantung po 2 do 7 lir 
meter itd. Kakor poročajo, pluje proti Ca-
rigradu velik japonski parnik z japonskimi 
avtomobili, ki jih bodo postavili na trg po 
znatno nižjih cenah, kakor so cepe najce-
nejših ameriških avtomobilov. 

Lep praznik naše pesmi 
Svečanosti ob 40-letnem jubileju Celjskega pevskega 

društva — Počastitev skadateljev Ipavcev 
Celje, 13. maja. 

Celje je doživelo pevske praznike, ki bo-
do ostali vsem udeležencem v najlepšem 
spominu. Izredno zaslužno »Celjsko pevsko 
društvo (CPD) je na izredno svečan na-
čin ob sodelovanju Ipavčeve pevske župe 
proslavilo 401etnico svojega obstoja. Uvod 
v slavnosti so tvorile v četrtek spominska 
svečanost na okoliškem pokopališču 'in v 
retek zvečer pododknici pred mestnim 
magistratom in pred hišo kumice prapora 
CPD ge. Adele Dečkove v Gaberju. Po-
kroviteljstvo pevskih slavnosti je prevzela 
mestna občina. V soboto se je vse Celje 
odelo v državne zastave. 

Celjsko pevsko društvo je priredilo v 
soboto zvečer v veliki dvorani Celjskega 
doma zelo dobro obiskan slavnostni kon-
cert. ki so se ga med drugimi udeležili za-
stopnik ministra prosvete g. Fran Mrav-
Ijak. direktor drž. realne gimnazije v Celju, 
zastopniki oblaste v, uradov, mestne in oko-
tiške občine, ter pevskih in kulturnih dru-
štev, vsi v Celju živeči skladatelji, pred-
sednik Hubadove župe v Ljubljani g. dr. 
švigelj. predsednik Ipavčeve pevske župe 
v Mariboru skladatelj g. prof. Vasilij Mirk, 
direktor nadškofijske pisarne v Zagrebu 
msgr. Barle, pevovodja Hubadove pevske 
župe in urednik »Zborov« g. Zorko Prelo-
vec in zastopnik zbora ljubljanske Glasbe-
ne Matice g. Završan. 

Mešani zbor CPD, ki ga tvori okrog 90 
pevcev in pevk, je pod vodstvom agilnega 
pevovodje g. Peca Šegule zapei zo skladb 
in žel viharno odobravanje. Kritiko o kon-
certu bomo še objavili. Pred odmorom je 
g. dr. Švigelj v limenu Hubadove pevske 
župe prisrčno čestital Celjskemu pevskemu 
društvu k 40Ietnici in izročil kranes venec. 
Nato sta čestitala in poklonila dva venca 
g. Završan v imenu pevskega zbora Glas-
bene Matice v Ljubljani in g- ravn- Sancin v 
imenu Glasbene Matice v Celju. Skladatelj 
g. dr. Anton Schwab je izročil zboru lep 
šopek z besedami »Poklon slovenski pes-
mi!« Predsednik CPD g. Fink se je zahvalil 
za Čestitke in počaščenje ter izjavil, da je 
praznik CPD tudi praznik vsega Celja, in 
sporočil iskrene pozdrave pevskemu moj-
stru g. Mateju Hubadu. Nato je pevski zbor 
poklonil velik Šopek pevovodji g. Šeguli. 

V nedeljo zjutraj so v solnčnem, zele-
nem St. Juriju ob juž. žel. zavihrale števil-
ne državne zastave. Z obema jutranjima 
vlakoma so prispeli gostje i z Celja, Ljub-
ljane, Maribora in drugih krajev, da se ude-
leže svečanega odkritja spominske plošče 
na rojstni hiši velikih skladateljev bratov 
dr. Benjamina in dr. Gustava Ipavca ter 
blagoslovitve temeljnega kamna za spome-
nik dr. Benjaminu, dr. Gustavu in dr. Jo-
sipu Ipavcu. Spominsko ploščo je odkrila 
Ipavčeva pevska župa, blagoslovitev te-
meljnega kamna za spomenik pa je priredil 
odbor za postavitev spomenika. 

Ob pol 9. dopoldne so se zbrali pred le-
po okrašeno rojstno hišo bratov Ipavcev 
gostje, pevci, šentjurski trški in okoliški 
obč. odbor. šol. mladina in velika množica 
prebivalstva iz St Jurija ter bližnjo in 
daljne okolice. Skupno se je »bralo pred 
hišo mnogo nad 1000 ljudi. 

Domači župan g. Čretnlk je pozdravil 
Celjsko pevsko društvo in mu čestital k 
40!etnici, zahvalil se je Ipavčevi pevski žu-
pi za krasno srominsko ploščo ter še pose-
bej pozdravil gg. msgr. Janka Barieta iz 
Zagreba, zastopnika ministra prosvete di-
rektorja Mravljaka, predsednika Hubadove 
pevske župe dr. Sviglja, predsednika Ipav-
čeve pevske župe prof. Mirka, zastopnika 
ljubljanske Glasbene Matice Završana, pe-
vovodio Hubadove pevske župe Zorka PTe-
lovca, sreskega podnačelnika Svetino in 
celjskega župana dr. Goričana. Nato je 
predsednik Ipavčeve pevske župe g. rrof-
Vasilij Mirk pozdravil vse udeležence in 
izrazil ob tej slavnosti v čast bratov Ipav-
cev veselje vseh pevcev in vsega sloven-
skega pevskega sveta. 

Slavnostni govornik skladatelj g. dr. An-
ton Schwab je orisal nevenljive zasluge 
bratov dr. Benjamina in dr. Gustava Ipavca 
za razvoj slovenske pevske umetnosti in 
nacionalno prebujenje slovenskega naroda. 
Čestital je Šentjurčanom, da sta s« med 
njimi rodila dva tako velika moža. katerih 
pesmi so se vdomačile tudi izven mej naše 
ožje domovine. Naglasil je, da j« ta slav-
nost velikega pomena tudi zato, ker je dala 
često prezrtemu dr. Gustavu Ipavcu zado-
ščenje. Po kratki zahvali g. Mirka je padla 
zavesa z lepe marmonate spominske plo-
šče, nad katero se blešči zlata lira. Ploščo 
so obdali z Ustjem lipovega drevesa, ki ga 
je bil dr. Benjamin Ipavic sam zasadil. 
Gosp. Mirk je nato izročil županu g. Cretni-
ku spominsko ploščo v varstvo. Predsednik 
Hubadove pevske župe g. dr. Švigelj je po 
nagovoru, v katerem je orisal veliki kul-
turni in nacionalni pomen dela bratov Ipav-
vec, izročil županu g- Čretniku lep venet 
V imenu Glasbene Matice v Ljubljani in 
njenega pevskega zbora je poklonil venec 
g. Završan. 

Zastopnik prosvetnega ministra g. direk-
tor Mravljak je opozoril, kako ceni naša 
najvišja kulturna in prosvetna uprava slo-
vensko pesem in kako globoko hvaležnost 
goji do onih živih in mrtvih, ki gojijo, od-
nosno so gojili slovensko pesem, ki je, ka-
kor srbska, rešila naš narod propada in ga 
povedla v svobodo. Velika Slovenca in 
Jugoslovana brata Ipavca sta svetel vzor, 
kako je treba ljudem delati, da jih ne po-
zabi že njihova generacija. Ves jugoslo-
venski svet se klanja manom 'bratov Ipav-
cev. 

Združeni moški zbori Ipavčeve pevske 
župe. okrdg 150 pevcev, so pod vodstvom 
župnega pevovodje g. Horvata mogočno in 
zelo učenkovito zapeli dr. Benjamina Ipav-
ca »V mraku«. 

V Rimu niso izpolnili nad 
Trgovinski dogovori, sklenjeni na osnovi marčevega 
sporazuma Mussolini-Dollfuss-Gombos, so razočarali 

tako Avstrijce kakor Madžare 
BudimpeSta, 14. maja. A A . Glede gospo-

darskih razgovorov, ki so se vršili v Rimu 
med Italijo, Madžarsko in Avstrijo in se 
včeraj končali, se doznava v dobro pouče-
nih krogih, čeprav rezultatov teh razgovo-
rov še niso objavili, da dobi Madžarska 
od Italije izvozni kontingent milijon sto-
tov pšenice po 14.5 pengov, od Avstrije pa 
kontingent 2 milijonov stotov pšenice po 
približno isti ceni Z dopolnilnim trgovin-
skim dogovorom med Madžarsko in Itali-
jo, ki je stopil v veljavo 1. maja t. 1., je 
dobila Madžarska kontingent 55.000 glav 
rogate živine. S tem kontingentom n: Ma-
džarska dobila nič več. kakor je imela že 
po sporazumu od 23. junija 1932. Narobe, 
z novo dopolnilno pogodbo, po kateri se 
bo živina carinila po teži, ne pa po glavi 
kakor doslej, je madžarska živina obreme-
njena s 35 odst. višjo carino kakor doslej. 

V tukajšnjih gospodarskih krogih so za-
to zelo nezadovoljni z izidom rimskih raz-

fovorov, ker so od njih mnogo več priča-
ovali. Po dosedanjih vesteh se bo avstrij-

ski izvoz v Italijo povečal za kakšnih 5 mi-
lijonov šilingov. V zvezi z avstrijsko-itali-
janskim razgovorom v Rimu se priprav-
ljajo velike transakcije med avstrijsko in 
italijansko težko industrijo. Tem trans-

akcijam je namen izpodriniti iz avstrijske 
težke industrije nemški vpliv, da bi na 
njegovo mesto prišel italijanski. Tako naj 
bi zlasti pri avstrijskem velepodjetju »Al-
pine« dobila Italija dominanten vpliv in 
sicer italijanska skupina »Alva« kot glav-
ni delničar. 

Rim, 14. .maja. d. Pogajanja, ki so se vr-
šila med italijansko, avstrijsko in madžar-
sko delegacijo o gospodarskih konvencijah 
na podlagi rimskih protokolov, podpisanih 
v času Dollfussovega in Gombosovega obi-
ska pri Mussoliniju, so bila včeraj konča-
na. Uspeh pogajanj ni bil objavljen; spo-
roča se samo, da so načrti konvencij izde-
lani in da bodo parafirani, ko jih bodo 
proučile in odobrile prizadete tri vlade. 

Člani avstrijske delegacije, ki je že od-
potovala iz Rima, zatrjujejo, da bodo pri-
nesle konvencije znatne olajšave za izvoz 
avstrijskega lesa, papirja in celuloze, ka-
kor tudi kovinskih predmetov in gumija-
stih izdelkov v Italijo in na Madžnrsko. 
Jeseni se bodo pričela nova gospodarska 
pogajanja med Avstrijo in Italijo z name-
nom, da bi se sedanji sporazum razširil 
na podlagi praktičnih izkušenj, ki bi se do-
tlej pridobile. 

V italijanskih političnih krogih poudar-
jajo. da so se pogajanja med avstrijsko in 
madžarsko delegacijo, v kateri je bila itali-
janska delegacija nevtralna, vršila v ugod-
ni atmosferi vzajemnega razumevanja in 
da so rodila ugodne uspehe. 

Kar se tiče italijansko-madžarskih poga-
janj niso bile objavljene še nobene po-
drobnosti Trdijo samo. da bodo trgovin-
ska pogajanja, ki se vrše sedaj med Av-

strijo in Češkoslovaško, kakor tudi med 
Madžarsko in Češkoslovaško znatno olaj-
šana s sporazumi, sklenjenimi v Rimu med 
Italijo in Avstrijo, kakor tudi med Avstri-
jo in Madžarsko. Ti sporazumi omogoča-
jo, da pridejo tudi trgovinska pogajanja 
Češkoslovaške z Madžarsko in Avstrijo v 
okvir predlogov in pobud, ki jih vsebuje 
rimski pakt, kakor tudi znani italijanski 
načrt o gospodarski organizaciji Podu-
navja. 

Dunaj, 14. maja č »Neue Freie Presse« 
se danes obširno bavi z gospodarskimi po-
gajanji med Italijo, Avstrijo in Madžar-
sko List poroča o gospodarskem spora-
zumu, ki je bil dosežen v Rimu, čeprav 
šele z velikim naporom. Svojemu poročilu 
dodaja, da bi se po doseženem trgovin-
skem in sploh gospodarskem sporazumu 
med Italijo, Avstrijo in Madžarsko mogla 
pričeti sedaj pogajanja za gospodarski 
sporazum med Italijo, Avstrijo in Madžar-
sko na eni strami ter državami Male an-
tante, odnosno balkanskimi državami na 
drugi. Pogajanja bi se morala vodSti se-
veda dvostransko med posameznimi pri-
zadetimi državami. 

Ogromen petrolejsld požar 
v Carigradu 

Carigrad, 14. maja. č. Že v soboto zvečer 
je nastal velik požar v skladiščih podjetja 
»Standard Oil Company«, ki so oddaljena 
od Carigrada kakih 20 km Vsi tanki pe-
troleja so eksplodirali. Požar še vedno tra-
ja. Gmotna škoda je neprecenljiva. 

Aljebin zopet zmagal 
Bayreuth, 14. maja. A A . Šestnajsta par-

tija za svetovno šahovsko prvenstvo med 
Aljehinom in Bogoljubovim se je končala 
z zmago dr. Aljehin«. 

Polet iz Amerike v Rim 
New York, 14. maja AA. Z letališča 

Lloydbennett-Fielda sta davi odletela za 
nepretrgan polet v Rim stotnik George 
Pond in poročnik Sabelli. Njuno letalo se 
imenuje »Leonardo da Vinci«. 

Poraz Hajduka na Maki 
Malta, 14. maja p. Za zaključek svoje 

srečne nogometne turneje na Malti je split-
ski Hajduk včeraj doživel poraz. V borbi 
proti maltskemu prvaku Wanderers je iz-
gubil v razmerju 0:2. 

/remenska naooved 
Dunajska vremenska napoved za torek: 

Po nevihtah bolj oblačno in hladnejše vre-
me. 



M a š i k r a j i i n l j u d j e 
Obisk ravnatelja mednarodnega urada dela 

V nedeljo je obiskal Ljubljano ravna-
telj mednarodnega urada dela r 2enevi 
g. H. B. Butler. Tekom dneva je obiskal 
kakor je poročalo ponedeljsko »Jutro«, vse 
naše socialne in delavske ustanove, tako 
Zbornico za TOI, Okrožni urad, Delavsko 
zbornico in Pokojninski zavod za javne 
nameščence, dopoldne sta ga pa sprejela 
tudi ban dr. Marušič in župan dr. Puc ta-
ko, da je ravnatelj Butler v kratkem času 
bivanja med nemi mogel vsaj površno spo-
znati naše prilike dela in zaslužka ln s 
tem združene socialne ustanove. 

Opoldne so gosta z avtomobilom pope-
ljali na Bled, da je mogel videti krasote 
naših krajev, ki so napravile nanj najboli-
Ai vtisk. Na sliki je ravnatelj Butler ( X ) 
pri obisku v PZ. Poleg njega predsednik 
,PZ dr. Vilko Baltič in načelnik ministr-
»tva za socialno politiko g. Jeremič. 

Direktor Harold Beresford Butler se je 

rodil 6. oktobra 1883 v Oxfordu. V admi-
nistrativno službo Velike Britanije je vsto-
pil leta 1907., začetki njegove mednarod-
ne delavnosti pa datirajo iz leta 1910.. ko 
se je udeleževal kot tajnik angleške dele-
gacije mednarodne konference za zračni 
promet v Parizu. V generalnem tajništvu 
angleškega ministrstva za delo se je udej-
stvoval od njegove ustanovitve leta 1917., 
na svetovni mirovni konferenci pa je bil 
pomočnik generalnega tajnika komisije za 
mednarodno zakonodajo dela. Pomočnik 
direktorja mednarodnega urada dela, po-
kojnega Alberta Thomasa je postal leta 
1920. Leta 1930. se je vrnil z dolgotrajne-
ga potovanja po Severni Ameriki in Kana-
di ter je objavil znamenito razpravo o pro-
blemih brezposelnosti v ameriških Zedi-
njenih državah. Sodeloval je tudi pri or-
ganizaciji ministrstva za delo v Egiptu. 
Kašo državo je prvič obiskal 1. 1922. 

Praznik dela 
za narodno zdravje 

Svečana otvoritev novega zdraviliškega doma »Mladi-
ke" v Topolšici — Zaključek protituberkuloznega kon-

gresa 
Topolšica, 14. maja 

Kakor je zabeležilo že ponedeljsko »Ju-
tro«, je Topolšica včeraj doživela praznik, 
kakršnega menda še ni doživela v svoji 
stoletni zgodovini. Otvoritev novega zdra-
viliškega paviljona »Mladike« se je razvi-
ja v mogočno manifestacijo, ki ji je pri-
sostvolalo nad sto zdravnikov, najodlič-
nejših specialistov iz vse države, in nekaj 
tisoč občinstva iz bližnjih in oddaljenej-
ših krajev vse Šaleške doline. Prijazna, le-
pa dolinica, ki tiho snuje zdravje ljudem 
sredi smrekovih gozdov ob vznožju sliko-
vite gore Sv. Križa, na kateri se poljub-
ljata dve idilični slovenski cerkvici, se Je 
za en dan odela v praznično veselje in 
množica ljudstva je dostojno počastila ple-
menito, znanstveno odlično delo, ki ga vr-
ši sanatorij pod veščim vodstvom svojega 
defa dr. Vase D. Savica. 

Zjutraj se je najprej nadaljeval strokov-
ni del prve letne skupščine Jugoslovenske-
:ga ftizeološkega društva. V moderno ure-
jeni dvorani nove zdraviliške vile »Mladi-
ke« je domači šef-zdravnik dr. Vasa Sa-
vič predaval o kolapsni terapiji pljučne 
tuberkuloze, koreferate o isti temi pa so 
imeli dr. Neubauer, dr. Matko, dr. Kušan, 
dr. Spužič, dr. Debevec, dr. Kučera, dr. 
Malojčič, dr. Sertič in dr. VVeisman Po 
slavnostnem skupnem obedu so udeležence 
kongresa počastili otroci prve gozdne šo-
le v Jugoslaviji, ki se je po zaslugi dr. 
.Saviča že pred leti ustanovila v Topolšici 
in ki jo vodi z vso vnemo sestra Evfro-
zina. s srčkano pripravljeno igro pod mi-
lim nebom. Pri vseh slavnostih je odlič-
no sodelovala sodelovala godba velenjskih 
rudarjev. 

Ob 4. se je nato vršila svečana blago-
slovitev in otvoritev »Mladike«, katere so 
se poleg tisočglave množice, poleg Sokol-
stva in gasilcev, narodnih noš in podmlad-
ka Rdečga križa udeležili tudi dvorna da-
ma ga. Tavčarjeva kot zastopnica pokro-
viteljice Nj. Vel. kraljice Marije, ban dr. 
Marušič, lavantinski škof dr. Tomažič in 
zastopnik ministra za narodno zdravje ge-
neralni inšpektor dr. Kuhn. Pred ogrom-
no množico poslušalcev, ki so se zbrali 
na prijaznem gričku, na katerem je zida-

na »Mladika«, in po dolinici pod njim, in 
pred poslušalci, ki so po radiu prisostvo-
vali svečanosti širom domačega in tujega 
sveta, je najprej izpregovoril dr. Savič. Z 
novozgrajenim paviljonom lahko Topolši-
co v resnici smatramo za zavod, ki jamči 
našemu zdravstvenemu delu ugled pred 
kulturno tujino 7 izgradnjo nove hiše. ki 
j o otvarjamo prav ob priliki prvega jugo-
slovenskega protituberkuloznega kongresa, 
se zaključuje prva etapa jugoslovenske 
protituberkulozne borbe, katere prvi za-
ščitnik je naš vladarski dom S prevratom 
je z občim vojnim kaosom naša država 
podedovala tudi razrvane zdravstvene raz* 
mere. Dr. Štamparju in njegovim sodelav-
cem gre zasluga, da se je v nekaj pičlih 
letih naša zdravstvena služba uredila do 
današnje višine in uspehov. Novi pavili-
jon naj bo dom zdravniške znanosti in člo-
veške solidarnosti. Tajtoplejšo zahvalo je 
izrekel Nj. Vel. kraljici, ki je blagovolila 
prevzeti pokroviteljstvo slovesne otvorit-
ve, in vsem. ki so kakorkoli pripomogli do 
današnje svečanosti. Dvorna dama ga. Tav-
čarjeva je obljubila, da bo sporočila to 
zahvalo Nj. Vel. kraljici, ki je skrbna ma-
ti vsakega dela, ki je Jugoslaviji in njene-
mu narodu v korist. 

Nato je predsednik pripravljalnega od-
bora šoštanjski župan dr. Mayer v krat-
kih besedah obrazložil zgodovino zdravi-
lišča, ki je bilo pred sto leti še navadno, 
preprosto, kmečko kopališče. L. 1891 je 
Topolšica prešla v last šoštanjskega de-
narnega zavoda, od katerega so ga kupili 
neki dunajski lastniki. Kakšnih dvajset let 
je kopališče dobro uspevalo, obiskovalo ga 
je mnogo inozemcev, ki so iskali v njem 

Predvsem leka raznim živčnim boleznim, 
o prevratu je zdravilišče prešlo v držav-

no last. Spočetka ga je vodil znani ljub-
ljanski specialist dr. Haus. Pod dr. Savi-
čem, ki vodi Topolšico blizu dvanajst let, 
pa se je sanatorij razvil z neverjetno na-
glico do neverjetne višine. Domačini s po-
nosom zro na zavod, katerega sloves sega 
daleč preko mej domovine. 

Potem ko je simpatični, lepo ubrani 
otroški zbor šoštanjske šolske mladine 
pod vodstvom učitelja Vrežeta zapel slo-

KULTURNI PREGLED 
Jubilej »Zagrebškega kvarteta" 

Novo glasbeno delo L. M. škerjanca 
Ob petnajstletnici »Zagrebškega kvarteta« 

j« priredil Hrvaški glasbeni zavod društven 
koncert, na katerem eo poleg »Zagrebškega 
kvarteta« sodelovali orkester Državne glas-
bene akademije, pianistka Antonija Geiger-
Eichhorn in dirigent Fran Lhotka. 

Program koncerta ie bil tako-Je sestav-
ljen: Ivan Brkanovid, Godalni kvartet; Pa-
ti r K on jo vi 6. Variacije na bos jaški motiv ta 
godalni kvartet; Vifezslav NovA, Klavirski 
kvintet op. 12.; Lucija n Marija Škerjanc, 
Suita v starem stilu za godalni kvartet in go-
dalni orkester; Edward Elgar, »Introdukcija 
in Bllegro« op. 47. za godalni kvartet in go-
dalni orkester. 

S tem koncertom je torej »Zagrebški kvar-
tet proslavil 151etnico delovanja. Ni treba na 
tem mestu posebej naglašati njegovih za-
slug za propagando jugoslovanske glasbe v 
inozemstvu, saj je to splošno znano. Naj sa-
mo poudarimo, da je »Zagrebški kvartet« 
priredil koncerte • d e v e t i h državah 
(Nemčija. Francija. Italija. Danska. Češka. 
Avstrija. Madžarska Bolgarija, Švica) in da 
ie doslej izvajal 28 domačih skladateljev z 
W deli- Ta številka najjasneje dokazuje, ka-

ko s© je naša komorno - glasbena literatura 
v zadnjem času obogatila 1 Zasluga ra to gre 
predvsem »Zagrebškemu kvartetu«, ki je 
imel neposreden vpliv na našo glasbeno pro-
dukcijo, saj je večina teh skladib nastala bal 
na izpodbudo omenjenega kvarteta. Gotovo 
bodo zanimali domači skladatelji, ki jih je 
doslej izvajal »Zagrebški kvartet«: Baran> 
vid, Brkanovid, Cipra (2), Dobronid (3), Du-
gan, Gotovac, Jarnovič, Jozefovid, Krenedid, 
Lhotka (4), Logar. Magdalenid, Manojlovid, 
Miloševič, Milojevid. Odak (2), Papandopilo, 
Parač, Pozajid, Sachs (2), Sirola, Škerjane 
(3). Slavenski (2). Slik, Svarc, Vrbanid, Zaje. 
Pripravljajo se: najnovejša skladba Papan-
dopula (2. kvartet), Sirole (2. kvartet) in 
Oeterca (kvart&t s petjem). 

Ime>d točk. ki jih je »Zagrebški kvartet« 
izvajal na svojem jubilejnem koncertu, smo 
poznali že od prej Konjovideve variacije in 
Novakov klavirski kvintet. Kot novost smo 
spoznali izmed tjjih skladateljev Ilgarjev 
op. 47. »Introdukcija in allegro«. To delo je 
spisano na moč učinkovito in tehnično bri-
Ijantno. Močan polet kompozicije potegne 
poslušalca za seboi in temperamentni izraz 

•esno pasem, je povzel besedo škof dr. 
Tomažič in izrekel iskrene čestitke vsem 
borem proti tuberkulozi, katerih delo je 
rodilo tudi dovršitev te impozantne stav-
be. Novi dom zdravja naj prospeva bogu v 
slavo, zdravnikom v ponos, ljudstvu v bla-
gor. S pozivom: Honora medicum! — spo-
štuj zdravnika! — je škof nato ob asisten-
ci duhovščine blagoslovil novi paviljon. 
Po opravljeni cerkveni svečanosti je ge-
neralni inšpektor dr. Kuhn v imenu mini-
stra izrekel najtoplejšo zahvalo dr. Savi-
du, ki je sanatorij povzdignil do tolikšne 
tehnične in znanstvene višine, da je To-
polšica obenem postala nekakšna šola za 
vzgojo ftizeologov. Ban dr. Marušič je po-
udaril, da je nova zgradba najzgovornej-
ši dokaz plodnih narodnih sil, ki so se 
razmahnile pod modrim vladanjem Nj. 
Vel. kralja. Predsednik Jugoslovenske 
protituberkulozne lige general dr. Stajič Je 
izrazil željo, naj bi to slavje ostalo kot 
spomin na dan prve vsenarodne mobiliza-
cije na borbo proti jetiki. Podpredsednik 
Zdravniške zbornice, direktor Higienske-
ga zavoda dr. Petrič, je toplo čestital upra-
vi, ki je z »Mladiko« postavila stoletni 
spomenik naše zdravstvene kulture. Slo-
vesnost otvoritve je obenem slavje uspe-
hov, ki jih žanje Savičevo delo. Na koncu 
sta bili med vseobčim odobravanjem zbra-
ne množice sprejeti vdanostni brzojavki 
Nj. Vel. kraljici Mariji in Nj. Vel. kralju, 
godba pa je zaigrala državno himno. 

Nato je dr. Savič povabil goste na ogled 
novega poslopja, ki je po arhitektonski za-
misli in po opremi vzor moderne zdraviV 
ške zgradbe. Otvoritev »Mladikea je bila 
obenem nekakšna nova otvoritev vsega 
zdravilišča, ki je s tem dosegel kapacite-
to 250 postelj in ki se je po zaslugi dr Sa-
viča povsem preuredil Žlasti odkar je 
prevzel gospodarsko vodstvo Topolšice 
novi ekonom g Rumpreht. je sanatorij do-
bil povsem novo, estetsko okusno lice ln 
se tudi v tem oziru brez dvoma prav lah-
ko primerja s sličnimi ustanovami v ino-
zemstvu. Ko so se gostje v večernih ur*h 
razhajali, so bili polni hvale Topolš ci. 
njeni odlični medicinski in upravni viširri 
— in ne nazadnje tudi polni hvale za pri-
jazni sprejem in postrežbo ki so je bili 
ta dan deležni v tej hiši zdravja in za ka 
tero se je med vsem domačim osebjem 
zlasti mnogo prizadeval g Gregorčič. 

Včerajšnji dan bo ostal v zgodovini Ša-
leške doline kakor v kamen vklesan spo-
menik. 

Huda toča na Notranjskem 
Ljubljana, 14. maja. 

V nedeljo popoldne so se privlekli s se-
verovzhoda težki črni oblaki, ki so sproti 
zlivali širom dežele zopet precej dežja. Ne-
kaj g a je padlo tudi v Ljubljani, vendar v 
mestu ni bilo prehudo. Težke oblake je 
gnalo z vso naglico proti jugozapadu. Ze 
tam nad Brezovico se je kmalu po 17. ulila 
ploha, v smeri proti Borovnici In po sosed-
njih vaseh pa se je malo pozneje vsula de-
bela toča. • 

Gosta toča je padala tudi po ostali No-
tranjski, zlasti v smeri proti Logatcu in 
Lazam ter napravila obilo škode. Oklestila 
ni le drevja, marveč je škodovala tudi 
krompirju, koruzi in raznim drugim posev-
kom. 

Zaželeno delo 
Ljubljana, 14. maja 

Na mestnem socialnem uradu se oglašajo 
dan za dnem še vedno mladi in stari liud-
je, ki prosijo podpore v tej ali oni obliki. 
Sproti so prisiljeni odgovarjati referenti 
in uradniki, da so sredstva za podpore na 
razpolago k večjemu za največjo silo, od-
nosno da so že izčrpana. Vendar težko je 
človeku, kadar se zglašajo stari, obupani 
ljudje, ženske kakor moški, ki prosijo pod-
pore res le v skrajnih primerih. Se vedno 
se vrste primeri za primerom, da priha-
jajo v urad ljudje samo tedaj, če potre-
bujejo podpore iz rok v usta, samo zato, 
da si nabavijo hrano za dan ali dva. A so 
to ljudje, meščani, ki so videli in doživeli 
dobre čase in živeli v popolnoma urejenih 
razmerah. 

Mestni socialni urad Je že pred časom 
razglasil, da ne more več sprejemati ljudi, 
ki iščejo dela in zaslužka. Tekom zadnjih 

Pri razdraženih živcih, glavobolu, ne-
spanju, utrujenosti, pobitosti, tesnobno-
sti imamo v naravni »Franz Josefovi« 
grenčici domače sredstvo pri roki, da 
največja razburjenja, ki imajo svoj vzrok 
v slabi prebavi, takoj prezenemo. Slo-
viti zdravniki priznavajo, da učinkuje 
»Franz Josefova« voda sigurno tudi pri 
ljudeh višje starosti. »Franz Josefova« 
voda se dobi v vseh lekarnah, drogeri-
jah in špecerijskih trgovinah. 

ima elektrizirajočo silo. 
Naša pozornost je bila osredotočena na 

dve novi domači skladbi. Najprej smo spo-
znali delo mladega. 221etnega skladatelja 
Ivana B r k a n o v i d a. Ta mladenič je bil 
učenec Berse in je po smrti svojega mojstra 
nadaljeval študije pri rektorju Lhotki. Brka-
novid je dirigent pevskega društva »Maksi-
mir« in je imel še nedavno velik uspeh s 
svojim dirigentskim nastopom. Po rodu je 
i® Boke Kotorske, a svoj prvi godalni kvar-

tedaov Je dobflo <Mo po 
okrog 170 ljudi, po večini mladih moških 
in to v splošnem samo Ljubljančani. Na 
zgradbi nove šole za Bežigradom je dobi-
lo zaposlenje okrog 50 ljudi, pri tlakova-
nju Bleiweisove ceste okrog 70, pri regu-
lacijskih delih Ljubljanice pa tudi okrog 
50 ljudi. Povrh tega se je izdalo i e 100 

Priporočilnih listkov na posameznike in 6a-
a tako na delo še okrog 100 ljudi. Naj-

več prosilcev je dobilo zaposlenje pri rc-
gulacijskih delih na Gradu, ker stremi 
mestna občina za tem, da čimprej uredi 
park na Gradu. 

Delavci, ki se rekrutirajo prav \z vseh 
stanov, zaslužijo po 3 Din na uro, razen 
tega pa imajo nekateri najpotrebnejši tudi 
brezplačno kosilo. Vse mezde se izplaču-
jejo iz bednostnega fonda, ki je znašal za 
mestno občino 500.000 Din. Od teh se Je 
porabilo za plačano delo 350.000 Din. do-
čim je šlo 150.000 Din za podpore. 

• 
Terenska sekcija za regulacijo Ljublja-

nice, ki je letos prevzela dela v svojo last-
no režijo, je z današnjim dnem dela moč-
no pospešila. Dopoldne so stale pred vzpe-
njačo kolone voznikov, ki so čakali, da pri-
dejo na vrsto za odvoz materiala. Kot voz-
niki so večinoma zaposleni Barjani in me-
ščanski prevozniki, prišli pa so tudi kmeč-
ki vozniki iz dolenjske in gorenjske strani. 
Več se jih je vrnilo, ker jih niso mogli 
sprejeti. Delo je sedaj razdeljeno v dve 
skupini. Prva skupina dela od 4. zjutraj 
do opoldne, nakar se izvrši izmenjava, ko 
delajo delavci in vozniki od 12. do 20. Po-
noči so zaposleni kovači, ki pregledujejo 
stroje in vozičke, da so drugi dan popol-
noma v redu. Sedaj so izpeljali povprečno 
dnevno za 300 mJ materiala, odslej naprej 
pa računajo, da ga bodo izvozili iz Ljub-
ljanice do 450 m1. Prejšnji teden je bilo 
iz Ljubljaničine struge izvoženega do 1800 
m8 materiala Danes so pričeli z betonlra-
njem struge pri Novem trgu nad Čevljar-
skim mostom. Sprva bo dnevno zabetoni-
rano do 16 m, pozneje pa celo do 20 m 
v dolgost. Pri vseh delih je sedaj zaposle-
nih 140 delavcev. Njih najnižja mezda na 
uro znaša 3.25 Din. Mnogi pa so na akord, 
zlasti oni, ki nakladajo vozičke Pri vsa-
kem vozičku so zanosleni 3 delavci, ki do-

Kadar vam sklepi otrpnejo, 
Tiamalite «bo?«!« de!« • 8LOAXOVUf LIMMENTOM 
Naglo boste občutili lopi". ublažnjoAi učiiDe-k t»j» I/> 
n:TB«DT» « bolečine prenehajo. UpocatoHajte S>«.nov 
Liflim-ent loper revma;.:xe<ni, ithiat. bolečino r križu, 
bolečin« v ledjih, bolečine distorrije in koetmij« ia 
toper Tte vnete bolečin m išičja.. 

Dobiva «e v vseh lekarnah ln drogerljah. 

S L(DAN-ov 
L I N I M E N T 

ODPRAVI BOLEČINE 
Odobreno od min. pol. in dat. sdravi« 

od 15. maroa 1932. L 
J. br. UST 

be od vozička 3 Din. Ker je pričakovati, 
da bo še nadalje ugodno vreme, bodo de-
la v odseku trimostja do Novega trga 
končana do konca junija. Po teh delih bo 
začela terenska sekcija z odvažanjem vse-
ga naplavljenega materiala, zlasti kame-
nja ki so ga lanske velike povodnji nano-
sile od trimostja nizdol. Ko bo ta že beto-
nirana struga očiščena, se bo vršila super-
kolavdacija. 

Grob se za grobom vrsti... 
Kamnik, 14. maja 

Kamnik še nikoli ni doletela tako veli-
ka nesreča kakor pred tednom. Imeli smo 
že več tovarniških nezgod in nesreč, ki so 
v zadnjih 60 letih zahtevale tudi 8 člove-
ških žrtev, zadnja pa nam je dozdaj po-
brala že 12 življenj. Kamnik je še vedno 
pod vtiskom strašne nesreče in v iskrenem 
sočutju do žrtev borbe za vsakdanji kruh 
tembolj, ker je to pot smrt s kruto roko 
posegla po mladih dekletih ženah in ma-
terah Človek visoko ceni moško žrtev, 
tembolj pa mu presune srce, ko vidi, kako 
po velikih mukah in trpljenju umirajo kot 
žrtve dela dekleta, matere in vdove in za-
puščajo v neizmerni boli in žalosti onemo-
gle roditelje in nedolžne otročiče. kate-
rim so bile s svojim delom edina opora, 
edini hranitelj... 

Prebivalstvo je dozdaj z globokim so-
čustvovanjem spremilo na zadnji poti že 
12 žrtev Kot enajsto žrtev so v petek po-
poldne pokopali na kamniškem pokopali-
šču 45letno samsko delavko Angelo Ogri-
novo iz Košiš. Bila je že vsa leta po vojni 
zaposlena v tovarni in znana kot izredno 
pridna in vestna delavka. Na zadnji poti 
jo je spremila velika množica ljudi. V 

cerkvi je imel lep govor dekan g. Rihar, 
ob odprtem grobu pa se je poslovil od po-
kojne vestne delavke v imenu uprave to-
varne in nameščencev njen šef g. podpol-
kovnik Sablačan. v imenu kamniškega pre-
bivalstva pa podžupan g. notar Anton Zev-
nik, ki je v ganljivih besedah izrazil našo 
bol nad težko nesrečo in naše iskreno so-
čustvovanje z vsemi hudo prizadetimi dru-
žinami, ki so na tako tragičen način izgu-
bile drage svojce. 

V nedeljo dopoldne ob 9. uri so na po-
kopališču v Mekinjah položili v grob dva-
najsto žrtev nesreče, 321etno Ano Grošlje-
vo. katero so prejšnji dan prepeljali iz 
Ljubljane v Kamnik. Dolg žalni sprevod se 
je pomikal iz Zgornjih Mekinj proti po-
kopališču. kjer je izpregovoril pokojni v 
slovo v imenu uprave tovarne kapetan go-
spod Karol Blatnik. Pri pogrebu je bil pol-
noštevilno zastopan oficirski zbor ko-
mandantom mesta g. polkovnikom Krsti-
čem. Ob odprtem grobu je zapel pevski 
zbor žalostinko, na grob pa so položili 
duhteče šopke in vence, ki so jih poklo-
nili pokojnici v slovo svojci, sodelavci in 
uprava tovarne. 

Novo delo slikarja grafika 
Justina 

Ljubljana, 14. maja 
V izložbi Tiskovne zadruge je razstav-

ljena diploma, ki jo je poklonila gas Iska 
četa Ljubljana-Barje ministru dr. Albertu 
Kramerju o priliki, ko je izvolila g mini-
stra za svojega častnega člana. Barjanski 
gasilci, ki so med najmarljivejšimi in naj-
naprednejšimi gasilskimi društvi, so se s 
tem na lep način oddolžili svojemu čast-
nemu članu za usluge in naklonjenost, s 
katero je društvu vsikdar priskočil na po-
moč kadar ga je društvo zaprosilo. 

Diploma je delo slikarja grafika E. Ju-
stina, ki jo je izgotovil na prav originalen 
način starih listin. Na levem listu je za-
ščitnik gasilcev sv. Florijan v baročni za-
snovi, na desnem pa je grafično prav okus-
no zasnovano posvetilo z vinjeto mosti-
ščarske naselbine z ljubljanskim in gasil-
skim grbom. Oba lista sta v načinu starih 
listin povezana z rdečim trakom. Z diplo-
mo je g. Justin zopet dokazal, da je moj-
ster v tovrstni grafični obdelavi, kar je 
tudi že ponovno dokazal s sličnimi deli. 
razstavljenimi na tem mestu. 

Postani in ostani član 
„Vodnikove družbe44 

Tragična smrt birmanca 
Bled, 14. maja 

V nedeljo je bilo na Bledu kaj živahno. 
Bil je lep pomladanski dan. Zato ni čuda, 
da je bil Bled od jutra do večera poln 
raznih izletnikov. Ta dan se je vršila na 
Bledu tudi birma, kar je še povečalo cest-
ni promet. Avto za avtom in kočijo za ko-
čijo si srečaval po blejskih cestah. Poseb-
no po Ljubljanski cesti so se vrstili nepre-
stano avtomobili, motocikli, kočije in dru-
ga vozila, tako da je bilo treba največje 
previdnosti. 

Bilo je okrog pol 14. ure, ko je hotel 
devetletni birmanec Martin Mulej, sinček 
lastnika parne pekarne g. Muleja, na kri-
žišču pri trgovini Pretnar prekoračiti ce* 
sto. Isti hip je privozil po cesti z Lesc 
avtomobil z izletniki. Šofer, videč nevar-
nost, se je hotel ogniti, da bi deček ne pri-
šel pod avto, a bilo je že prepozno. Dečka 
je avto podrl ter ga vlekel pred sabo ne-
kaj metrov po cesti, nakar se je zaletel v 
bližnji telefonski drog. Dečka so takoj po-
tegnili izpod avtomobila, a že mrtvega. 
Poklicani zdravnik g. dr. De Gleria, je 
ugotovil, da ima deček zmečkan prsni koš 
in še več drugih notranjih poškodb. Tudi 
petero izletnikov, ki so sedeli v avtu, se Je 
pri karambolu več ali manj poškodovalo 
ter so neko damo onesveščeno prenesli v 
bližnjo gostilno. Tudi avto je precej po-
škodovan. 1 

L M. Skerjanec 

tet je spisal za časa študij na glasbeni aka-
demiji. Zvok njegovega kvarteta preseneča: 
samo delo je nedvomen dokaz nenavadno 
velikega talenta. Kvartet 6e začenja z elegič-
no razpoloženostjo in se potlej v izvrstno 
pripravljenem živahnejšem razmahu izzivi v 
eipizodi plesnega značaja. Invencija mu toče 
lahko in gladko, a proti koncu doseza skla-
datelj celo zelo uspelo gradacijo. Konec dela 
pa je docela nepričakovan, skoraj nepri-
pravljen in ne»utčinkovit. Skoda, da ta ne-
uspeli zaključek ni po srečnem stopnjevanju 
krona vsemu delu; mladi skladatelj bo lah-
ko retuširal ta šibki del skladbe in izvedel 
nje učinkoviti potek prav do konca. 

Drugo domače delo večera je bila »Suita 
• starem stilu« L. M. Š k e r j a n c a. Skla-
datelj ie skušal v tem dehi spojiti dva stila 
v eno celoto ter je v tej smeri podelil godal-
nemu kvaTtetu vlogo nositelia romantičnega 
duha. medte-m ko je bil orkester v klasici-
stičnem slogu. Ti nasprotji je spojil 6klada-
tei z veščo roko in ie že s tem vzbudil zani-
manje za svoie delo. Škerjanc ume prav 
zvočno in učinkovito pisati za godalne in-
strumente. pa se je tudi v tem primeru iz-
kazal mojstra. N. pr.: Kako bleščeče zveni v 
prvem stavku epizoda z baeso continuo (v 
čelih in basih) nad močno izraženimi akordi 
ostalih godalcev v »divisi«! Takisto je uspel 
začetek na berdetu (Orgelpunkt). ki mu ta-
koj kot kontrast vpada godalni kvartet. Edin-
stveno razpoloženje drugega stavka drži svo-
io nepretrgano celoto prav do konca stavka. 
Skladatelj je plemenito razvijal naetrojenje 

stavka in ustvaril strastno melodiko široke-
ga diha, ki delaje v najvišji meri povoljno. 
Ta stavek, ki ee zdi. kakor da je zlit iz eae-
ga samega kosa, prinaša odličen mir ro^d 
dvema razgibanima stavkoma. Tretji 6tavek 
(Gigue) v d-molu ima veder, poskakujoč ts-
ma, ki izvrstno služi imitatornemu značaju 
Gigue; škoda le-, da skladatelj ni nikjer dal 
teme v obratu, kakor 6e to često dogaja v 
duhu Gigue. Zaradi tega mu je Gigua kaj-
krat poprijela značaj scherza. kar je bilo 
glede na vedro razpoloženost teme in nadalj-
nje obdelave dano kar samo po sebi. 

V celoti je spisal Škerianec uspelo in za-
nimivo delo, ki s svojim neproblematičnim 
in prozornim slogom ter po efektni tehniki 
in z odlikami, ki kažejo znanje, zavzema po-
sebno mesto v naši komorno - glasbeni lite-
raturi. Iz vsakega takta te kompozicije se 
vidi. da jo je spisal umetnik, ki popolnoma 
obvladuje vse glasben© discipline in ki ima 
po svežini svojega duha in po svoji invenci-
oznosti res kaj povedati. Zaradi tega j1? raz-
umljiv uspeh, ki si ga je Skerjančeva nova 
skladba nridobila pred zagrebškim občin-
stvom. Škerjančevo delo je bilo nagrajeno 
z dolgotrajnim in burnim ploskanjem in ee 
ie moral skladatelj nekajkrat pokazati na 
podiju. 

»Zagrebški kvartet« je zastavil za izvedbo 
programa mnogo volje in vse svoje najbolj-
še sposobnosti, e posebno ljubeznijo pa se ie 
bi! posvetil izvedbi novih del naših sklada-
teljev. Člani kvarteta: Ladislav M i r a n o v . 
Milan G r a f . Dragutin A r a n 7 in Umberto 



DANES film iz življenja mlade žene po romanu THEODORJA DREISERJA i 

»JENNIE GERHARDT"! 
v katerem igra gl. vlogo dražestna ELITNI KINO MATICA 
SYLVIA SIDNEYJEVA Predstave ob 4., 7.*4 in 9.% uri. 
Nov Paramountov žurnal nam pokaže rudarsko katastrofo v Kaknju blizu Sarajeva 

Oomače vesti 
• Jubilej odličnega folklorlsta. V nede-

ljo je dopolnil duhovni svetmik g. Ivan 
šašelj 75 let svojega plodonosnega življe-
nja. Rodil se je v Mokronogu, šolal v No-
vem mestu, služboval pa je nazadnje kot 
župnik v Beli Krajini v Adlešičih, sedaj ko 
je upokojen, pa žiivi v št. Lovrencu ob Te-
menici ter pomaga v dušnem pasitirstvu 
in v šoli. že kot maturant je izkopal v 
Pričinskd hosti nad Mokronogom bogato 
abiriko starorimskega denarja, o kateri je 
pisal pozneje v »Slov. Narodu«. Velike 
zasluge si je pridobil tudi pri zbiranju 
narodinega blaga v Beli Krajino in po Do-
lenjskem. Posebno se je zamimal za sta-
rinske popevke, za narodno nošo in običa-
je. Svoja raziiskova-n^a je opisoval v »Bi-
sernicah«, mnogo folkliorističnega ma-
teriala pa je poslal tudi v ljubljanski mu-
zej. Bavul se je tudi z ormittologiijo in se 
je s svojimi objavami v »Lovou« uvrstil 
med najboljše opazovalce živalskega živ-
ljenja, v novomeških »Dolenjskih novi-
cah« pa je objavil aidlešiškio župno kro-
niko. Mnoge prispevke je poslal tudi 
ameriškim listom, ki so razširjeni po Be-
li Krajini. Zaslužnemu foMoristu čestita-
mo in želimo še mnogo srečnih let. 

Danes kriminalni velefilm 

»IŠČEJO SE PLESALKE 
ZA AMERIKO" 
ZVOČNI KINO D V O R 

Predstave ob 4., 7. in 9. uri zvečer 
Cene Din 4.50, 6.50 

• Obisk najstarejšega bolgarskega pev-
skega zbora. Po obisku sofijskega pevske-
ga zbora »Gusle« v Beogradu in po kon-
certih beograjskih pevcev, članov društev 
»Stamkovič« in »Obilič« v Bolgariji, pride 
danes v Beograd ugledno bolgarsko pev-
sko društvo iz Plovdiva, da vrne obisk 
društvu »Stankovič«. Pevsko društvo v 
Plovdivu je bilo ustanovljeno leta 1895. 
in ni samo eno najstarejših, marveč tudd 
eno najboljših bolgarskih pevskih zborov. 
V Beogradu bo to diruštvo nastopilo s svo-
jim kompletnim 70 članskim moškim pev-
skim ziborom. Poleg bolgarskih ima na 
svojem koncertnem siporedu tudi jugtoslo-
venske narodne in umetne skladbe. Diri-
gent odličnega zibora je 'Ivan Kočetov. Iz 
Beograda se bo plovdivsko pevsko dru-
štvo podalo v Zagreb, iz Zagreba pa v 
Ljubljano, kjer bo sodelovalo pri jubilejni 
prireditvi pevskega društva »Slavec«. 

• Glavna skupščina. Udruženja jugoslo-
venskih inženjerjev in arhitektov bo le-
tos 27. in 28. t. m. v Zagrebu. Ukrenjeno 
je vse potrebno za pridobitev dopustov in 
voznih ugodnosti. Program je objavljen v 
Tehničnem listu, člani, ki se bodo udele-
žili, naj se prijavijo do 22. t. m. osebno 
ali pismeno v tajništvu sekcije Ljublja-
na (Gledališka ul. 8) z navedbo želj glede 
nastanitve (tudi za rodbinske člane). 

• Velik narodni letalski miting v Bo-
rovu priredi tanvošnji odbor aeroktuba 
»Naša brila« v nedeljo 20. t. m. na aero-
dromu tvrdke Bat'a. Za miting se vrše ve-
like piriprave in se računa, da bo udeležen-
cev preko 30.000. Mitinga se udeleže le-
tala aerdklubov iz vse države in naša vo-
jaška letala. Iz tujine pa so se prijavila 
štiri angleška in deset češkoslovaških le-
tal. Spored bo prav pester: tekma Siport. 
letal, akrobacije civilnih letal, bombardi-
ranje naselja z gašenjem namišljenega 
požara, akrobacije vojaških letal, skaka-
nje s padoftrarai in druge zanimive točlke. 
Za miting bo organiziranih več posebnih 
vlakov iz raznih krajev države. 

• Kongres Zveze bančnih, zavarovalnih, 
trgovskih in industrijskih uradnikov Ju-
goslavije. Po sklepu centralne uprave te 
zveze v Zagrebu je sklican za 20. t. m. 
zve sni kongres, ki se bo vršil v zfcor-ovalni 
dvorani Delavske zbornice v Beogradu z 
začetkom ob 8. Udeležili se ga bodo iz 
vse države. Poleg volitev kongresnega 
vodstva in poročil funkcionarjev bodo na 
dnevnem redu nova pravila, določitev od-

Pri lenivosti črevesa, bolezni jeter in 
želodca, odebelelosti in protinu, katarju 
želodca in črevesja, obolenjih danke, od-
pravi naravna »Franz Josefova« gren-
čica zastajanje v trebušnih organih hi-
tro in brez bolečin. 

noš a je v nasproti sorodnim organizacijam 
in številna važna stanovska vprašanja 
socialnega zmačaja. 

• Naši gasilci pojdejo v češkoslovaško. 
Od 19. do 21. t. m. bo v češkoslovaški 
vsediržavni gasilski zlet s kongresom Vse-
slovanske gasilske zveze. Iz naše države 
.pojdejo na zlet gasilci pod vodstvom sta-
rešine Zveze jugoslovenskih gasilcev g. 
Josipa Turka iz Ljubljane. Zlet bo v šle-
zijsikem mestu Opavi. Zlet posetijo tudi 
zastopniki iz Belgije, Francije, Poljske in 
drugih držav. 

• Narodna knjižnica in čitalnica v Za-
grebu, Gunduličeva 29, priredi v sredo 
16. t. m. ob pol 21. društveni sestanek s 
predavanjem profesorja g. Bonclja o teh-
ničnih napredkih v prometu (s projekcija-
mi). Gosti dobro došli! 

• Smrt junaka s čajniča. V Šabcu je 
umiri 59 letni upokojeni podpolkovnik 
Stanko Strugar, rodom iz Rijeke v črna 
giori, ki je bil eden od najbrabrejših čast-
nikov v balkanski in v začetku svetovne 
vojne. Z največjim junaštvom se je pro-
slavil v bitkah na čajniču, po kapitu-
laciji črne gore pa so ga Avstrijca in-
ternirali v nekem madžarskem taborišču, 
ikjer je ostal do konca vojne. Po osvobo-
jen ju je služboval kot komandant vojnega 
okrožja v šabcu, kjer je bil tudi upoko-
jen. 

• Novi grobovi. V Gornji Radgoni je 
umrl vnet Sokol, 291etni Joško K o r o š e c , 
Njegova zadnja želja, naj ga bratje So-
koli poneso na zadnjo pot, mu bo izpolnje-
na danes ob 16. — V Ljubljani pa sta umr-
la upokojeni svetnik železniške direkcije 
g. Pavel B l i n c , ki bo pokopan ob 16., in 
gospa Marija P l i b e r n i k o v a , rojena 
Zlokernikova. Njeno truplo bodo danes pre-
peljali v Velenje, kjer bo ob 16. pokopano 
na pokopališču v šmartnem. Pokojnim 
blag spomin, žalujočim iskreno sožalje! 

• Izletniški vlak Ljubljana-Sušak. V so-
boto 19. t. m vozi iz Ljubljane gl. kol. 
ob 20.30 izletniški vlak na Sušak, kamor 
dospe 20. t. m. ob 5.41. Povratek s Sušaka 
bo v ponedeljek 21. L m. ob 20.50 ter pri-
hod v Ljubljano gl. kol. 22. t. m. okoli 6. 
Zjutraj. Ta izletniški vlak ima postanek 
v postajah: Litija, Zagorje, Trbovlje, Zida 
ni most, Sevnica, Videm-Krško in Brežice. 
Izidatno znižane (tretjinske) vozne cene tja 
in nazaj so naslednje: Ljubljana gl. kol. 
-Sušak II. razr. 182 Din, KI. razred 104 
Din, Zidana most-Sušak II. razr. 152 Din, 
III. razred 87 Din. Karte se bodo proda-
jale v Ljubljani gl. kol. in v Zidanem 
mostu od 15. t. m. dalje. Potniki s postaj 
Litija, Zagorje, Trbovlje smejo naročiti te 
karte na ptostaji Ljubljana gl. kol., potniki 
s postaj Sevnica, Videm-Krško, Brežice pa 
na postaji Zidani most po svojih vstopnih 
postajah najpozneje 24 ur pred odhodom 
vlaka. Potniki z drugih postaj ljubljanske 
direkcije, bi želijo v Ljubljani gl. kol. 
ali v Zidanem mostu stopiti v ta vlak, 
kupijo celo karto od vstopne do priključ-
ne postaje, bi jim velja za brezplačno po-
vratno vožnjo. Zagrebška direkcija bo o 
binikoštih uvedla posebne vlake od Zagre-
ba do Sušaka in do Splita in nazaj po 
znižanih vozinih cenah. Tudi te vlake 
smejo potniki s postaj direkcije Ljubljana 
uporabiti pod enakimi pogoji. Natančnej-
ši pogoji in vozni časi posebnih vlakov 
zagrebške direkcije so objavljeni s poseb-
nimi objavami pri vseh potniških blagaj-
nah. 

• Poroka. V frančiškanski cerkvi v 
Ljubljani sta se včeraj poročila g. Fran 
K o v a č , sin lesnega industrijca in ugled-
nega naprednjaka g. Karla Kovača, in 
gtdlč. Nada B e n č i n o v a, hčerka g. Iva-
na Benčine v Starem trgu pri Rakeku. 
Oba novoporočenca sta vztrajna in mar-
ljiva sotoolska delavca v Loški dolini. Bi-
lo srečno! 

• Ciril Metodova družba je prejela od 
podružnice v Kranju za Tomo Zupana 
sOclad 100 Din in od podružnice v Litiji za 
sklad septembrskih žrtev 175 Din. Srčna 
hvala! 

• Glede na številne požare na Dravskem 
polju, o čemer smo poročali, doznavamo, 
da je oblastvo že svoječasno dalo nalog 
vsem občinam, da morajo vršiti nočno var 
costno službo in da se zgrade cisterne v 
krajih, kjer je pomanjkanje vtode. Tudi 
orožniki vršijo svojo službo nad vse po-
žrtvovalno, da izsledijo krivce, ki povzro-
čajo tako številne požare. Oblastvo je vse 
u Krenilo v varnost posestnikov in je le 
na občinah, da se tako številni požari 
preprečijo s tem, da se upoštevajo navo-
dila oblastva. 

vevmatizem, ižias zdravi termalno kopaliSct 

Dolenjske toplice 
Zdravnik: Dr. R. Rožič, dos. Sefzdravnik 
ilatina Radenci. Penzija in kopeli: L razr. 
~>in 65,— II razr Din 50.—, III. razr. 
Din 35.—. Julij—avgust Din 5.— pribitek. 

Pošt? Toplice pri Novem mestu 148 

* Obledele obleke barva v različnih or-
vah In plisira tovarna Jo«. Relch. 

Iz Ljubljane 
u— člane francoskega instituta opo-

zarjamo na koncert pariškega violinista 
Roberta Soetensa. Violinski virtuoz je 
prepotoval že s svojima koncerti vso Ev-
ropo in severno Afriko, povsod je dobro-
došel umetnik z izvrstno umetniško in 
tehnično popolno igro. V Ljubljani izvaja 
poleg Mozartovega koncerta št. 7 itfktljuč-
ruo le dela francoske glasbene literature 
in sicer skladatelja Cesar Francka, De-
bussyja, Mdlhauda in Ravela. Na klavirju 
spremlja virtuoza prof. Marijan Lipovšek. 
Predprodaja vstopnic po običajnih kon-
certnih cenah v Matični knjigarni. 

/flt&atcAi d vU ivtjc zivijtviji 

4 ikhAvni ivi jtzo, dhAA^t p * 

ii pvm&^&jt i^u&t ttzav z cUS-^% 

Vitju. ^feiUvijcvn »J^iijatdja." U 

ecvneAMAdt. 
Eno številko revije »Prijatelj« Vam pošlje 
uprava, Dalmatinova ulica 10, brezplačno 

na ogled, če ji sporočite svoj naslov. 

u— Slovesna otvoritev razstave žen-
ska ročna dela v zgodovinskem razvoju 
se bo vršila v muzeju jutri, v sredo, ob 
11. dopoldne. Vabimo občinstvo, da z obil-
nim posetom nagradi žrtve in trud, ki so 
ga imele prireddteljice z ureditvijo te 
svojevrstne zanimive in poučne razstave. 
Odiprta je vsak dan od 9. do 13. in od 15. 
do 18. ure. Vstopnina 5 Din za kritje 
stroškov. 

Ljutomerska in radgonska 

VINA 
v sodih in steklenicah 

ter svoj priljubljeni 

sEKT nudi 
Vinogradniško veleposestvo 
in vinske kleti 

Clotar Bouvier v G. Radgoni 
Zastopnik: KAREL FAVA1 
Ljubljana, Celovška 44, istotam. 

ZAL02NA KLET IN BUFFET 

u— Mladina se zabava ob morju. Kakor 
znano, je odšlo predvčerajšnjim na leto-
vanje k morju 120 gojenlk I. ženske real-
ne gimnazije v Ljubljiani. Na ravnatelj-
stvo gimnazije je prispel včeraj iz Spli-
ta bnziojav: Vsi prišli veseli in zdravi. 
Razpoloženje odlično, vreme krasno, že se 
kopamo. 

u— Zveza gospodinj opozarja na pre-
davanje milarne Hubertus, Celje, o pranju 
volnenih oblek, volnenega perila itd. ii 
bo danes ob 4. popoldne v njenih prosto-
rih BTeg št. 8. 

u— Na zborovanju upokojencev v ne-
deljo so bile izrečene zahteve, naj bi Be 
upokojenim železniškim uslužbencem vr-
nile osebne železniške legitimacije. Toliko 
v izipopolnitev poročila ponedeljskega »Ju-
tra«. 

u— »Jen n le Gerhardt«, film, ki ga pred-
vaja Elitni kino Matica, je eno izmed naj-
boljših del ljubke Sylvije Sidney. To delo 
je prava pesem velike ljubezni. Sylvia 
Sidney je že zmana filmska umetnica. Od 
vseh ljubavnih filmov, kar smo jih doslej 

ZVOČNI KINO »SOKOLSK1 DOM« 
V ŠIŠKI. — Telefon 33-87 

Nepozabni film 

Ljubezen 
Mihajla Petrova 
s slavnim pevcem Lawrence Tl-
bettom v torek, sredo in četrtek 

ob pol 7. in pol 9. 
Pride! Pride! 
Magda Schneider in Wlliy Forst 
N E POZNAM, A LJUBIM TE 

Dojenčkom od 5 mesecev 
ialje se dajejo z dobrim uspehom 
prikuhe kot špinača, pesa, koleraba 
ali karfijola, obenem s preizkušenim 
in znanstveno pregledanim proizvo 

dom 

H O R D E N Z T M 
dr. Wandera 

Prikuho s Hordenzymom jemljejo do-
jenčki zelo radi. 

Dobiva se v vseh drogerijah in le-
karnah. Cena Din 39.—. 

videli, je ta največji in najdovršenejši. V 
njem se nam pokaže duša žene, ki ljubi 
in je v svoji ljubezni šla tako daleč, da 
pozabi samo sebe. Včerajšnja predstava 
je pokazala, kako velika in globoka igral-
ka je Sylvia Sidney. Publika je navduše-
na nad njeno kreacijo. 

u— ZKD film. Za binkoštne praznike 
nam pripravlja ZKD veselo Iznenadenje. 
Na programu je vesela burka »Srečna za-
konca«. Glavno vlogo v tej burki Imata 
slavna komika Stan Laurel in Oliver 
Hardy. 

u— Za binkoštnl avtobusni Izlet v Lo-
garsko dolino, toplice Dobrno in Rogaško 
Slatino je še nekaj sedežev prostih. Pri-
javite se v trgovini »Lus^ra« zraven Sla-
mičeve restavracije najkasneje do 18. t 
m 

DO PETKA 
zvečer oddane obleke v kemično čiščenje, 
p lisi ran je, barvanje, pranje in svetlolikanje 
perila Izgotovi sigurno do binko&ti 4562 

TOVARNA JOS. REICH 
u— Vrnjen avto. Pred nekaj dnevi smo 

poročali, da je zmanjkal z dvorišča tr-
govke Marije Briškijeve za. Bežigradom 
7000 Din vreden tovorni avto, o katerem 
se ni vedelo, kdo se ga je polastil. Vče-
raj ponoči pa se je pojavil ukradeni avto 
spet na omenjenem dvorišču. Poizvedbe 
so pokazale, da se je odpeljal z avtom 
neki Vinko J. z Barja, ki je povabil s se-
boj tudi dva svoja prijatelja. Z »izposoje-
nim« avtom so se ustavili najprvo v čr-
ni vasi, kjer so pričeli z veseljačenjem, 
nato pa so se odpeljali proti Litiji, kjer 
je eden izmed trojice poznal za avto 
kupca. Avto pa jim je med vožnjo tako 
nagajal, da so obupali nad njim in kup-
cem, aaradi česar so se po nekaj dnevih 
rajši vrnili ž njim v Ljubljano. Maček 
po veseli vožnji bo šele sledil, kajti za-
devo preisauje policija. 

gjBjmufGmj 
Torek, sreda m četrtek, vsakokrat 
ob %9. zvečer naša rojakinja ITA 
RINA v svojem najboljšem filmu 

»EROTIKON" 
Dodatek nov zvočni tednik. 

Pobegel dijaček. Od svoje matere 
Marije, stanujoče v Kolodvorski ulici 23, 
je že dne 9. t m. pobegnil 13 letni dijak 
Rafael Amdilovic. Kakor domnevajo do-
mači, se je dečko najbrže obrnil proti 
Zagirebu. Mladi pobe žn i k je za svoja leta 
dobro razvit, črnih las in zdravih adb. 
Oblečen je v zelene hlače in tak jopič. 

Vremensko poročilo 
Številke za označbo kraja pomenijo: 

1. čas opazovanja, 2. stanje barometra, 3 
temperatura, 4. relativna vlaga, v %, 5 
smer ln brzina vetra, 6. oblačnost 1—10 

7. padavine v mm, 8. vrsta padavin. 
Temperatura: prve številke pomenijo 

najvišjo, druge najnižjo temperaturo. 
14. maja 

LJubljana 7, 759.5, 13.0, 85, NNE1, 1, 0.1 
dež; Ljubljana 13, 756.9, 22.8, 46, SW4, 1, 
—, —; Maribor 7, 757.1, 15.0, 80, mirno, 
0, 1.0, dež; Zagreb 7, 758.8, 16.0, 80, S2, 0, 
—, —; Beograd 7, 759.0, 20.0, 60, mirno, 
1, —, —; Sarajevo 7, 760.9, 12.0, 70, mirno, 
1, ; Skoplje 7, 760.9, 16.0, 80, mirno, 
0, —, —; Siplit 7, 759.1, 19.0, 70, mirno, 
0, —, —; Kumboir 7, 760.8, 17.0, 90, mirno, 
1, —, —; Rab 7, 760.0, 16.0, 80, SE2, 1, 

t . 
Temperatura: Ljubljana 24.3, 10.2, Ma-

ribor 23.2, 12.0; Zagreb 27.0, 13.0; Beo-
grad 27.0, 15.0; Sarajevo —, 9.0; Skoplje 
24.0, 9.0; Split —, 15.0; Kumbor —, 15.0; 
Rab —, 15.0. 

če zobno meso večkrat 
Imate krvavo, 

vzemite Doramad — pa bo 
kmalu zdravo! 

Sboramad 
zobna krema z blagimi 

žarki radija. 

Iz Celja 
e— Mnogi vojaški obvezniki ln re®errni 

j oficirji kljub opozorilom še vedno ne jav-
ljajo izprememb bivališča mestnemu nač JI-
stvj. Ponovno s? opozarjajo vojaški o b v z 
niki v starosti od 18 do 50 let in rezervni 
oficirji brez ozira na starost, da morajo 
vsako izpremembo bivališča (tudi vsako iz-
premembo bivališča v mestu Celju) prija-
viti mestnemu načelstvu (vojaškemu rele-
rectu). ker bi jih sicer zadele stroge krz-
ni po vojaških predpisih. Tudi mnogi last-
niki konj, vozov in koles ne javljajo ie e-
mu uradu izprememb, bodisi glede na ni h 
bivališče, bodisi da eo prodali ali k j p li 
konje, vozove in kolesa odnosno da jim Jt-
živina poginila. Izrecno se opozarjajo vsi 
obvezniki, rezervni oficirji in dajalci pre-
voznih sredstev, da ne zadostuje sama prija-
va pri predstojništvu mestne policije, amp >k 
je tre-ba vsako izpremembo javiti tudi mot -
nemu načelstvu. To i? razvidno tudi iz voja-
ške izprave odnosno iz komorskih listov. — 
Proti kršilcem zadevnih predpisov ee bo 
postopalo z največjo strogostjo. 

e— Mestno kopališče ob Savinji (tmoSl-o 
in žensko kopališče pri parku ter kopali-
šče »Diano« na Bregu), ki so jih jesensike 
poplave zelo poškodovale, So povečali šte-
vilo kabin v ženskem kopališču. Otvori-
tev vseh treh mestnih kopališč bo na 
binkoštno nedeljo. 

e— Do denarja je hotel priti. Pred dmo-
vi je prišel 30 letni natakar K E. iz Ma-
ribora v.Celje in se je nastanil v nekem 
hotelu. Drugi dan pa je prijavil policiji, 
da je bil ponoči v spanju okraden in da 
mu je neznan storilec odnesel srebn o 
uro, srebrno do^o in iz denarnice še 13->0 
Din gotovine. Skupno škodo je ocenil na 
na 2200 Din. Zadeva se je zdela policiji 
takoj sumljiva. Po daljšem zasliševanju 
je natakar K. E. priznal, da si je vsa 
stvar izmislil, da bi tako prišel do denar-
ja. Policija ga je aretirala ln zaradi va-
ranja oblasti in ga izročila okrajnemu so-
dišču. 

e— Dva trgovca Je ogoljufal 28 letni 
delavec Ivan S. iz 'Ivanjkovcev pri Or-
možu V petek je prišel k nekemu celjsike-
mu trgovcu in mu izročil listek, v kate-
rem neki po deželski trgovec naroča 
omenjenemu celjskemu trgovcu, naj pri-
našalcu izroči štiri vreče moke. Trgovec 
je Ivanu S. brez pomisleka izročil štiri 
vreče moke v vrednosti 450 Din. Nato je 
šel Ivan S. k nekemu drugemu celjskemu 
trgovcu in na isti način prejel od njega 
sladkorja in slanine v vrednosti 96>1 Din. 
Oba celjska trgovca sta se pozneje infor-
mirala pri omenjenem podeželskem trgov-
cu, ki pa je izjavil, da ni ničesar narcčil 
Ln tudi ničesar dobil. Slepar je izginil z 
blagom vred brez sledu. Policija upa, da 
ga bo kmalu izsledila. 

e— V celjski bolnišnici Je umrl včeraj 
26 letni dninar Tajib Ajkiarovič Iz Sene-
kosa v Južni S-rbiji. V zadnjem času jc 
bil brezposelen v Mozirju. 

e— Kino Union. Danes ob 16.16 in 20."6 
•zvočna opereta »Mala navihanka« in zvoč-
na predigra. 

Iz Maribora 
a— Iz Zveze kulturnih društev v M * 

riboru. Z vso vnemo se je lotil novi od-
bor naloženega mu dela. V svrho rassde-
litve dela je bilo konstituiran i h osem 
odsekov, kd sto že pričeli delo. V kratkem 
<3asu je imel odbor dve sejd, na katerih 
so bili sprejeti razni važni sklepi. Zveza 
bo v najkrajšem času namestila posebno 
pisarniško moč, ki bo opravljala vse ad-
ministrativne in tehnične posle zveze in 
bo dopoldne in popoldne strankam na raz-
polago v pisarni, kjer bo dobil vsakdo 
zaželena pojasnila. Za podeželske odre 
bo nabavil dramski odsek lasulje, šminke, 
založil bo najnovejša dela ter dal vse to 
včlanjenim društvom za majhno odškod-
nino na razpolago. Knjižnični odsek 
ima na razpolago nekaj koledarjev ln po-
dobnih fflnjig kakor tadi nekonnpfletnlh 
letnikov raznih revij, katere ze priprav-
ljen oddajati društvom in zlasti obmejnim 
šolam, ka to želijo in naj to javijo ZKD 
v Mariboru. Ogromne naloge si Je stavila 
ZKD in vse bo izvršila, ako Jo bodo pod-
pirale pri tem njene članice, zlasti pa na-
ša slovenska javnost. 

a— Krajevna organIzjaclja JNS sa IV. 
okraj priredi drevi v gostilni pri »Levvr 
na Vodnikovem trgu članski sestanek, na 
katerem bo govoril g. Mačus o aktualnih 
gospodarskih vprašanjih. — Propagandni: 
odsek krajevne organizacije za V. mestni 

F a b b r i dobro zavedajo svoje kulturne 
misije, zato eo po doslednem izvajanju svo-
jih idealov vredni ne le občudovanja, mar-
več tudi največje hvale. Nihče ni doslej v to-
liki meri kakor oni zainteresiral občinstva 
za našo glasbo. »Zagrebškemu kvartetu« je 
uspelo, da je s svojimi koncerti in turneja-
mi vzbadil tudi v inozemstvu zanimanje za 
naše skladatelje, on je tako rekoč odkril 
javnosti n. pr. Ivana Brkanoviča, ki je že 
6 svojim prvim delom dosegel velik uspeh. 

Šfoerjančevo in Elgarievo skladbo je ob-
enem z »Zagrebškim kvartetom« izvajal or-
kester državne glasbene akademije pod vod-
stvom rektorja Frana L h o t k ' e . Orkester se 
je odlikoval po lepem in sočnem tonu in 
mladostno svežem muziciranju. Elgarjeva 
kompozicija mu je za sedaj tehnično še pre-
težka. vendar ie orkester tudi v tem prime-
ru častno rešil svojo nalogo. V Novakovem 
kvintetu 'e klavirsko delnico izvedla moj-
strsko in prav zanesljivo Antonija G c i g e r -
E i e h h o r n o v a . Naravno je, da ie bil vep 
?r«s v ospredju pozornosti »Zagrebški kvar-
tete. 

Mislim, da bi ne bilo napačno, ako bi »e 
vi?a prireditev ponovila v Ljubljani. Tako 
bi se tudi slovensko občinstvo seznanilo r 
interesanhiim porgramom jubilejnega kon-
certa »Zagrebškega kvarteta«. A ker bi pia-
nistki Geiger - Eichhomovi bilo mnogo do 
tega da io Linbliana spozna naiprej kot so-
listko. bi lahkn Novakov kvintet izvajali v 
Li-ibliani z odlično pianistko in nad vse 
kultivirano komorno glasbenico Zoro Zar-
nikovo. Žiga Hirschler. 

Gostovanje Podgorske 
in Nučiča v Mariboru 

Drame velikega Norvežana Henrika Ibee-
na so globoko seciranje notranje človeške 
bitnoeti, ustroja in življenja družine ter druž-
be, zato je potrebna pri režiji in igri teme-
ljita psihološka poglobitev, če nočemo, da 
zaide to delo in uprizoritev v neprijetno na-
vzkrižje. Med ta in taka Ibsenova dela spa-
da v prvi vrsti tudi »Nora«, ki jo je pripra-
vilo te dni naše mariborsko gledališče v re-
žiji g. Vladimirja Skrbinška in povabilo na 
gostovanje v obeh glavnih vlogah naša od-
lična rojaka, gledališka umetnika go. Viko 
Podgorsko in g. Hinka Nučiča iz Zagreba. 
G. Nučič je bil ustanovitelj in prvi voditelj 
slovenskega poklicnega odra v Mariboru, 
ga. Podgorska is pa tu nastopila pot svoje 
blesteče umetniške kariere, zato smo se nju-
nega gostovanja po dolgih letih iskreno raz-
veselili. Pripravila eta nam večer, ki ga mo-
ramo, poleg uprizoritve Krležinih »Gospo-
dov Glembaievih« v Gavellovi režiji v za-
četku sezone šteti kot višek letošnjega gle-
dališkega delovanja. 

Režija g. Skrbinška je ustvarila posrečen 
okvir za to gostovanje in celotno predstavo 
Ga. Vika Podgorska nas je kot »Nora« uprav 
fiscinirala. Prepričala nas je, da je zares 
gledališka umetnica kakršnih je rodil naš 
narod prav malo. Svoj bogati izrazni mate-
rial uporablja temeljito, z entuziazmom in 
z virtiuozno lahkoto. Razpoloženja Nore od 
vesele, skorai otroške razigranosti do naj-
globlja tragike, so se v pjeni kreaciji zliva-

la druga v drugo kakor barve mavrice v 
spektrumu. Ta njena Nora je živela od prve 
do zadnje minute resnično življenje in nam 
bo ostala še dolgo v spominu, kakor da je 
naša dobra znanka, s katero smo se sešli ne-
koč v resničnem življenji. Prav tako je pa 
pokazal tudi g. Hinko Nučič, da je igralec 
obsežnih zrelih kvalitet, ki je docela dosegal 
svoj umetniški izraz, dasi mu Norin mož, 
odvetnik Torvald Helmer, sicer ni nudil pri-
like za razživetje čuvstev celotne skale. Raz-
tresenost prezaposlenosti, izražanje moške 
trme. igranje rahle pijanosti, razvnetje ob 
spoznanju ženinega »greha« in zavretje ob 
polomu zakona, vse je ustvaril globoko do-
jeto in zares fino prikazano. 

Naši domači igralci so spričo obeh odlič-
nih go6tov tudi sami hoteli pokazati vso svo-
jo igralsko moč in eo be zato dvignili do 
lepe višine. Tako sme g. VI. Skrbinšek pri-
šteti kreacijo bolnega zdravnika Ranka med 
6voje najboljše. Zamislil se je vanj, našel 
mu zunanje notranjosti adekvaten izraz in 
ostal svoii zamisli do konca zvest tudi v fi-
nih detajlih. Poleg njega ©e je razživela 
gdč. Kraljeva kot gospa Lindejeva. Zajela 
je v svo.io upodobitev vso tišino, mmanjo 
skromnost ter notranjo čistost t? za življenj.* 
ociganjene žene, ki si želi samo še druge 
osrečevati. Po maski posrečen in po značaju 
dobro oogod*n |e bil tudi propadli odvetnik 
Krosstad g. Maksa Furijana, dočim je ga. 
Dragutinovičeva prav lepo upodobila v oza-
dju vsega naslikano staro peetanjo Ano Ma-
rijo. Mali vlogi hišne Helene in postreščka 
sta odigrala skladno z okvirom celote gdč. 

Križa jeva in g. Crnobori. Se trije mali Nori-
ni otroci eo bili neprisiljeni, samo malo pre-
plahi. 

Tako fe poetala Ibsenova »Nora« naša le-
tošnja elitna predstava, kar je spoznalo tudi 
občinstvo ter izražalo to evoje spoznanje z 
obilnim obiskom in aplavzom. Želimo zalo. 
da bi nas ga. Podgorska in g. Nučič še več-
krat obiskala in nam ne bi bilo treba čakati 
na njiju spet več let! R. Rehar. 

Koncert materinskega dne 
v Ljubljani 

IS. maja. 
Snoči je Kolo jugoslovenskih sester prire-

dilo koncert v proslavo materinskega dne v 
veliki dvorani hotela Union. Kakor običajno 
koncertne prireditve z dobrodelnim name-
nom, ie bila tudi ta sestavljena kolikor mo-
či pestro, kar pa seveda ne gre brez umetni-
ških koncesij. Družabne prireditve te vrst3 

le redko preneso orimeriavo s s^rioznimi 
koncerti in »e kritičen poslušalec lahko ve-
sel. ako vsai nekai točk sporeda ustreza za 
htevam. ki iih posetnik koncertov sicer sta-
vi do sporeda in izvaialcev V tem oogV^dj 
ie bil spored koncerta še prav odlično se-
stavljen, saj ie skoro v vseh točkah kazal na 
visoko umetniško ambiciio sodelovalcev. 

Uvodoma ie ?a. Mariia Vera v poetično, 
vznesenem govoru opevala materinski po-
klic in teko uvedla potrebno razpoloženj?. 
Marjetica Pirkmaierieva je nato ljubko re-
citirala »Voščilo materam«, ki ga je sestavi-

la ga. Černejeva. Umetniško visoka točka ja 
bil sledeči nastop šolskega orkestra Glasbe-
ne Matice pod vodstvom Karla Jeraja. Izva-
jali so v godalnem orkestru dva stavka Ja-
načkove suite ter suito rumunskih plesov 
slovecega ogrskega modernista Bele Barto-
ka. Prof. Jeraj ja z vsem znanjem in dojem-
ljivostjo, obenem pa s posebno vztrajnostjo, 
prizanesljivostjo in potrpežljivostjo, ki jil? 
zahteva študij z orkestrskimi začetniki, od-
lično naštudiral obe, ne ravno lahki točki, 
od katerih osobito drjga zahteva mnogo zvoč-
nosti in ritmične sigurnosti. Nastop mladega 
orkestra, ki nam ie najlepši protiutež na-
sprotno bohotno ©e razvijajočemu barmon;-
kovanru. ie občinstvo najtopleje sprejelo. Mi-
slim. da ie sedai prav prof. Jeraj najbolie 
dokazal, da ee tudi mladina lahko vadi v 
umetnostno vrednejših instrumentih, neco je 
harmonika, čeprav je seveda za to potrebno 
nekaj posluha (česar pri harmoniki mer.da 
ni tr%a). Raialni nastopi otrok iz ritmične 
šo1<» ge Delakove eo zaključili prvo polovico 
sporeda, v drugi pa sta ga. Marcec - Olupo 
va in g. Marčec zaoeli samospeve Hrističa. 
Deva. Pavčiča in BiniČkega ter arijo iz Sme-
tanove »Prodane neveste«. Oba sta naši 
pjbliki tako dobra koncertna znanca, da ju 
vedno 6prejme z navdušenjem, kar tudi za-
služita. Slovenski vokalni kvintet, ki je tudi 
gotovo najbolj renomirano udruženie te vrste 
ori nas. ie podal nato Maškovo »Pri zibeli« 
in Hajdrihovo »Siroto«, nakar je ženski zbor 
Glasbene Matice pod vodstvom g. Mirka Po-
liča odlično, kakor ee zanj razume, in v hva-
levredni pieteti do nedavno preminulega ne-



cfcraj luna p* drevi ob SO. T Mariborskem 
dvoru sestanek, obvezen za vse člane. 

a— Otvoritev letošnje strelske Seeone Je 
bila v nedeljo na radvanjskem strelišču. 
Zjutraj so se zbrali na Trgu svobode lovci, 
strelci, prijatelji strelskega športa in več-
je število članstva raznih nacionalnih or-
ganizacij ter skupno v sprevodu z godbo 
na čelu odkorakali na strelišče. Tam so 
bili že zbrani tudi strelci sosednjih strel-
skih družin. Navzočna sta bila tudi oba 
mariborska sreska načelnika ter zastopnik 
mestne občine direktor Rodošek. Zbrane 
strelce je pozdravil polkovnik g. Putniko-
vič. Govorili so tudi zastopniki oblastev, 
v imenu mariborske strelske družine je 
spregovoril dr. Robič, v imenu lovskega 
društva pa dr. Kovačec. 

a— Občni zbor kluba lekarnarjev v Ma-
riboru je bil v nedeljo pri »Orlu«. Po po-
ročilih odbornikov o delovanju društva je 
izrekla skupščina odboru zahvalo za uspeš-
no delo. Pri volitvah je bil izvoljen stari 
odbor z mr. Vidmarjem na čelu. Soglasno 
je skupSčina odobrila sklep društvenega 
odbora in zborniške sekcije v Ljubljani, da 
se voli v apotekarsko zbornico v Beogradu 
lista predsednika Cimermana, na kateri sta 
določena za zastopnika lekarnarjev drav-
ske banovine gg mr. J. Vidmar (Maribor) 
in mr. G. Bakarčič (Ljubljana). 

I e K a w n i k a 
k a— Občina in gasilno društvo. Mestna 

občina je na prošnjo prepustila kamniške-
mu gasilnemu društvu lastninsko pravico 
do gasilnega doma. Dom so zidali gasilci 
z lastnimi sredstvi, ker pa je za zadnji 
obrok izplačila zmanjkalo denarja, so ga 
prepustili občini, ki je zato pokrila pre-
ostali dolg Ker bo gasilno društvo v bo-
doče moralo popraviti streho na poslopju 
gasilnega doma in ga razširiti, je prosilo za 
prepis lastninske pravice, da mu ne bo tre-
ba nadlegovati občine za vsakokratna do-
voljenja in posojila za popravila. Društvo 
bo vsa popravila izvršilo z lastnimi sred-
stvi. Občinski odbor je soglasno ugodil 
prošnji pod pobojem, da ostane dom to-
liko časa društvena last, dokler bo služil 
namenu, za katerega je bil zidan. Občina 
je odstopila društvu tudi 6 metrov sveta 
okrog doma pod pogojem, da bodo gasilci 
napravili obrambno steno proti potoku 
Mlinščici, s čimer bo mestni park pridobil 
na svoji površini. 

i z S P t u i a 
j— 8trelska družina na delu. Na praz-

nik dopoldne se je vršil v Narodnem domu 
žal ob pičli udeležbi izredni občini abor 
ptujske strelske družine, ki ga je vodil 
]>odtpredsediiak g. dr. Šalamun. Na zfoor je 
prispela tudi deputacija strelskega okrož-
ja iz Maribora s polkovnikom g. Putniko-
vičem Dušanom, ki je obenem tudii poro-
ročal o smotrih strelskega gibanja. Zbor 
je tuidi soglasno sklenil, da se pošlje biv-
šamiu predsedniku podpolkovniku g. šarcu 
pismena zahvala za njegovo požrtvovalno 
deLo. Pri volitvah novega predsednika je 
bil soglasno izvoljen komandant mesta 
major g. Manjolovič Pavel. Popoldne se Je 
2'oiralo pred vojašnico mnogo strelcev, ki 
so skupno s četo mladih strelcev, oprem-
ljenih s puškami, odkorakali k otvoritvi 
ostrega streljanja na letnem strelišču pri 
Gornjem Baboseku. Pri otvoritvi so bili 
med drugimi komanidamt mesta major g. 
Manjolovič, mestni župan g. Jerše in za-
stopnik političnega oblastva g. Zorman. 
j— iTotitnberkulozna liga v Ptuju pri-

redi na binkoštni ponedeljek cvetlični dan. 
Ker je čisti dobiček namenjen fondu za 
ustanovitev protituberkuloznega dispanzer-
ja, ki je nujno potreben za ptujsko okoli-
co, pričakujemo, da bo občinstvo marljivo 
segalo po cvetju. 

j— Kino bo predvajal v sredo ln četrtek 
ob pol 21. film »Havajsko rožo« z Martho 
Eggerthovo in Svetislavom Petrovičem. — 
Dodatek Ufin tednik. 

LOČE. V nedeljo 2i2. aprila se je za-
ključil v Zičah kmetijski nadaljevalni te-
čaj pod vodstvom šolskega upravitelja g. 
časla Janka. Zaključku so prisostvovali 
narodni poslanec g. Gajšek, odposlanec 
banovinske uprave Krošelj, sreski vete-
rinar g. Kulterer, sreska kmetijski refe-
ferent g. Nemec domači župinik in učitelj-
st.vo 1 z Loč in od Sv. Jerneja. Navedeni 
gospodje so iizpodibujali mlad&no k 
vztrajnemu delu za napredek kmetijstva. 
Enak tečaj se je zaključil pred 14 dnevi 
pri Sv. Jerneju, kjer ga je spretno vo-
dil tamošfnji šolski upravnik g. Friedl. 
V jeseni se priredi tak tečaj tudi v Lo-
čah. — Strelska družina v Ločah je za-
ključila sobno streljanje z nagradama, 

katetrih so bili deležni gg. Walland, 
Vveisch, Ponek ml., Kajčnik in dr. Lautner 
Ostro streljanje se je pričelo 6. t. m. na 
prostoru, ki ga je dal na razpolago pred-
sednik občine g. čuček. — Za tukajšnji 
vodovod, ki je potreben korenitega popra-
vila, je dala banska uprava znesek 30.000 
Din po uspešnem posredovanju poslanca 
g. Gajšlka in banovinskega svetnika g. Je-
reba. — Tudi prepotrefani most v Zbe-
lovem se bo postavil s subvencijo, ki jo 
je izposloval naš poslanec. 

;torja slovenskih skladateljev, zapst tri Satt-
serjeve otroške zbore in tako najuspeleje 
eaključil dobro obiskano prireditev. L. M. Š. 

»Kronika«. Pravkar je izšel drugi zvezek 
revije »Kronika«. Na uvodnem mesij je ob-
javljen članek dr. Jože Glonerja »Vseučili-
ška knjižnica v L:ubl.jani«, za njim pa s? 
vrste prispevki: Možnosti in meie poklicnih 
posvetovalnic (univ. prof. dr. K. Ozvald), 
Ljubljanske župnije v sliki in številki (dr 
Jože Rus), Knez Miloš v Ljubljani (dr. Ivan 
Lah), Italijanske predstave v Ljubljani od 
17 do 19. stoletja (dr. Stanko Škerlj), Pro 
blem Ljubljanskega gradu (dr. France Šte-
le). Investicije in posojila mestne občine 
ljubljanske (Ivan Tavčar), Fidelis Trpine 
(d:r. Rudolf Andrejka). Pogled na naše glas-
beno ustvarjanje (Vilko Ukmar), Nova os-
novna šola za Bežigradom (ing. Vlado Mu-
šič). Higiiena mesta Ljoubliane (dr. Karel 
Petrič). Zgodovina in razvoj povečanja 
mestne elektrarne ljubljanske (ing. Stanko 
Sonc) Naistarejše ljubljanske industrije 
(dr Rudolf Andrejka). Ljubljanske lip«* 
(Ivan Vrhovnik). Npkai nerabljenih ljub 
liansfrih svpfišč (Ivan Vrhovnik) Galerija 
naših mož Linbljanska kronika. Splošni 
oregled Številka je obilno ilustrirana in 
opremliena rudi s posebnimi orilogami. Zla 
sti opozarjamo na slike iz star3 Ljubljane 
na Plečnikove načrte o oreureditvi Liubljan 
skeoa gradu in na številne portrete vodilnih 
mn? našp?a javnega znanstvenega in umet 
îSVfMrg življpnia. Skrbno lirejevano »Kro-

niko«. ki dostojno reprezentira Ljubljano, 
priporočamo! 

Gospodarstvo 
Kongres jugoslovenskega trgovstva 

Ustanovitev vsedržavne stanovske organizacije. 
Kongres trgovskih združenj, ki se Je 

vršil v nedeljo v Skoplju, pomeni za vse 
jugoslovensko trgovstvo uresničenje dolgo-
letnega stremljenja po združitvi v močno, 
vso državo obsegajoCo trgovsico celoto, ki 
bo lahko odločno branila interese stanu in 
bo lahko v vseh vprašanjih, ki se tičejo 
trgovstva, zastopala njihove skupne zante-
ve. Kongres je bil pravna manifestacija 
enotne volje vseh Jugoslovenskih trgovcev 
in velike jugoslovenske solidarnosti. 

Predkonferenea 
2e v soboto dopoldne ao se delegati sa-

vezov trgovskih združenj m posameznih 
združenj zbrali v Skoplju v dvorani Oficir-
skega doma k predkonferenci, ki Je trajala 
dopoldne in popoldne. To predkonferenco Je 
vodil predsednik Saveza trgovskih zdru-
ženj v Beogradu g. Nedeljko Savič, ki Je 
imel tudi obširen referat o delovanju beo-
grajskega saveza in o splošnih vprašanjih 
vsega jugoslovenskega trgovstva Podrob-
no se je pečal z vprašanjem nabavljalnega 
in konsumnega zadružništva, ki pomeni 
nekak pooblaščeni trgovski sistem, ln z 
vprašanjem kartelov, ki izkoriščajo našega 
konsumenta. Proti kartelom se Je trgov-
stvo vedno borilo in bo tudi nadalje zahte-
valo, da se onemogoči njihovo delo. V na-
daljnjih svojih izvajanjih je podčrtal po-
trebo vzpostavitve gospodarskega sveta, v 
katerem-mora dobiti trgovstvo svoje pred-
stavnike. Pri tej priliki je poudaril, da 
predstavljajo trgovstvo samo njihove sta-
novske organizacije, dočim igrajo zbornice 
samo konsultativno vlogo. Nadalje se je 
pefal z zaščito kmetov, ki je uničila kredit 
kmetovalcu, in s prenizkimi uradniškimi 
plačami. Na koncu je poudaril, da je želja 
trgovcev, da bi šlo vse dobro, kajti le po-
tem bo šlo dobro tudi trgovstvu. Za govo-
rom predsednika g. Saviča so se vrstili go-
vorniki iz vseh krajev naše države, dočim 
se je sestal poseben odlbor. da na podlagi 
iznešenih zahtev sestavi primerne resolu-
cije. 

Nedeljski kongres. 
Na kongresu, ki se je vršil naslednji dan 

v nedeljo, eo je zbralo preko tisoč delegatov 
Zvez trgovskih združenj in posameznih zdru-
ženj. Poleg te^a je prisostvovalo kongr *su 
ogromno število trgovcev iz vse države, ki 
so prišli kot gostje. Kongres je potekel v 
dostojanstvenem redu ob navzočnosti pomoč-
nika bana g. Krasojeviča, ki je zastopal mi-
nistra za trgovino in industrijo, nadalje ko-
mandanta III. armije, armijskeca generala 
g. Milana Nediča, predsednika občine g. Jo-
sipa Mihajloviča, predsednika Narodne od-
brane iz Beograda g. Iliie Trifunoviča - Bir-
čanina, načelnika trgovinskega ministrstva 
g. Krpana in predstavnika finančnega mi-
nistrstva, finančnega direktorja o. Došena. 
Nadalje so prisostvovali kongresu številni 
drugi predstavniki oblastev, zbornic in kor-
poracij. Navzočih je bilo tjdi nekaj narod-
nih poelanoeiv in senatorjev. Naval na dvo-
rano je bil tako velik, da eo morali zunaj 
dvorane postaviti zvočnike, ki so lahko pre-
našali govore iz dvorano. 

Svečano sejo je otvori! predsednik beo-
grajskega saveza g. Nedeljko Sarič, ki je po-
dal kratko poročilo o predkonferenci, na-
kar sta bila izvoljena dva predsednika, in 
sicer g. Bojin Varošeič, predsednik Združe-
nja trgovcev v Skoplju, in Josip J. Kavčič, 
predsednik Zveze trgovskih združenj v 
Ljubljani. Za podpredsednike kongresa eo 
bili izvoljpni predsedniki ostalih Zvez trgov-
skih združenj, in sicer gg. Ivan Prpič iz Za-
greba, B. Kresie iz Osijeka, Vlada Djorovič 
iz Sarajeva, Sava Niševič iz Novega Sada, 
dr. Uroš Kraljevič iz Splita in Nedeljko Sa-
vič iz Beograda. V prvem delu zasedanja 
kongresa, ki je obsegal delovanje beograj-
skega saveza, je kongresu predsedoval g. 
Vojin Varoščič, v drugem dela, v katerem 
ie šlo za manifestacijo stanovskega edinstva 
in za pristop vseh pokrajinskih Zvez trgov-
skih združenj k novoustanovljenemu cen-
tralnemu savezu, pa je kongres vodil gosp. 
Josip J. Kavčič iz Ljubljane. 

Prvi predsednik g. Varoščič je prevzel 
nato vodstvo kongresa in je v svoji progra-
matični izjavil poudaril, da eo "bili trgovci 
v našem narodu vedno nosilci narodne misli 
in so vedno znali svoje interese tudi podre-
diti 6kupnim narodnim in državnim potre-
bam in interesom. Tjdi danes, ko propada 
trgovski stan, postavlja trgovstvo v ospredje 
splošna ekonomska vprašanja naše države 
in splošne gospodarske potrebe pred poseb-
nimi vprašanji trgovskega stanu. 

Kongres eo pozdravili pomočnik bana g. 
Krasojevic, nadalje predsednik občine g. 
Josip Mihajlovič. predsednik Narodne od-
brane g. Ilija Trifunovič - Birčanin, pred-
stavnik Udruženja rezervnih oficirjev iz 
Skoplia dr. Milivoje Pavlovi« in predsednik 
skopeljske Trgovsko - industrijske zbornice 
Hadži - Dragi Patrnogič. Skupščina je odo-
brila vse sklepe predkonference, ki eo se 
nanašali na delovanje beograjske zveze. 

Nato je predsedstvo kongresa prevzel g. 
Josip Kavčič iz Ljubljane. V svojem govora 
se ie zahvalil za čast. ki je bila z njegovo 
izvolitvijo za predsednika I. kongresa jugo-
slovenskih trgovce r izkazana ljubljanski 
zvezi. V svojih nadaljnjih izvajanjih je po-
udaril, da so slovenski trgovci pravilno poj-
movali važnost tega kongresa, kar priča 
tudi 8očlanska delegacija slovenskih trgov-
cev, ki so prišli v Skoplje. da manifestiraj 
z ostalimi tovariši za stanovsko zavest vseh 
iugoslo venskih trgovcev in za 6kupne gospo-
darske interese nedeljive Jugoslavije. Kot 
Drvi je nato govoril predsednik Zveze tr-
govskih združenj v Beogradu g. Nedeljko 
Savič, ki jie utemeljeval potrebo enotne in 
močne stanovske organizacije za vso državo 
ki mora poleg stanovskih interesov tudi slu-
žiti gospodarski povzdigi naše države. Po-
trebno je tudi. da se ugled trgovskega sta-
nu povzdigne na ono višino, ki mu pripa-
da. Predsednik zagrebškega saveza o. Prpir 
ie najprej pozdravil v imenu trgovcev sav 
ske banovine vse zborovske ter ie ob *e* 
r>riliki nodal referat o davčni obremenitvi 
trgovstva. specialno v iveri s prodaiainicnnv 
in podružnicami indnstriiakih podjetij. Gle 
de na ugodnosti, ki jih uživajo industrijska 
oodjetia nri otvarjanju talcih nrodajalnic. ee 
njih število stalno množi, s čimer s* odv7P 
ma eksistenca samostojnim trgovcem, IU« 
drugi strani pa nastaja državi fiskalna škn 
da. kajti industrijske nrodaialnice SP ne r,b 
davčujeio kot »amostojna trgovska podiVja 
in ne plačujejo onih dajatev, ki se nalagajo 

trgovskim obratom. Industrijske prodajalni«« 
so neprimerno manj obdavčene, kar ustvar-
ja neenake konkurenčne pogoje. Nadaljnje 
ustanavljanje industrijskih prodajalni« je 
treba prepovedati, one, ki že obstojajo, pa 
fe treba enako obremeniti kakor samostoj-
ne trgovske obrate. 

O položaju trgovstva je poročal predsed-
nik skopeljskega združenja g. Varoščič, o 
zaščiti trgovstva v zvezi z zakonom o zašči-
ti kmeta pe j>e referiral g. Krešič Osijeka. 
Referat o konsumnem zadružništvu Je podal 
g. Radoslav Djorovič iz Sarajeva, dočim je 
g. dr. Kraljevič iz Splita poudaril zlasti po-
trebo jadranske orientacije naše gospodar-
ske in prometne politike, zlasti pa naše iz-
vozne politike. Končno je g. Sava Niševič iz 
Novega Sada referiral o železniški tarifni 
politiki in o interesih kmetijstva, kolikor so 
v nasprotju e preveliko zaščito industrije. 

Enotna Stanovska organizacija 
Potrebo ustanovitve enotne, vso drža-

vo obsegajoče stanovske organizacije, je 
utemeljil predsednik kongresa g. Josip 
J. Ka v č i č, ki je podal obširen referat 
o važnosti stanovskih organizacij. Pouda-
ril je, da bd bdlo treba vse stanove tudi 
kmetovalce, prisilno organizirati. Pri tej 
priliki je razpravljal tudi o vprašanju vo-
litev trgovskih zastopstev v gospodarskih 
zbornicah ln je Izrazil zahtevo, da M se 
te volitve vršile preko zvez trgovskih 
združenj, ki bodo delegirale v zbornice 
svoje najboljše ljudi. Pripomnil Je, da je v 
ljubljanski zbornici za TOI od 16 članov 
trgovinskega odseka 14 takih, ki so ob-
enem predstavniki trgovskih druženj 
Zgraditev močne stanovske organizacije 
bi tvorila najboljšo garancijo za konsoli-
dacijo velike in močne Jugoslavije. S 
stanovsko organizacijo bi se eliminirale 
tudii škodljive posledtice strankarskih, ple-
menskih, verskih in drugih nepovoljnib 
vplivov tako da bi se združile najboljše 
sile našega naroda v delu za povzdigo go 
spodarskega bilagostanja naše države. Re 
ferat g. Kavčiča je bil sprejet z burnim 
odobravanjem. 

Resolucija 
Resolucijo, bi jo Je sestavil posebni od-

bor je nato prečita! g. Mdlivoj Gavrilovič 
Ta resolucija pravi med drugim nasled-
nje: 

Naša sedanja notranja gospodarska po-
litika ni docela v skladu s potrebama go-
spodarstva, nekatere stanove preveč ščiti 
na šikodo drugih. Opaža se tudi pomanj-
kanje stalnosti v smernicah naše gospo-
darske politike. Zato zahteva Jugosloven-
ski trgovska savez nujno reformo gospo-
darske politike, za kar je potrebno, da so 
v Narodnem predstavništvu zastopani vsi 
delavni stanovi po svojih stanovskih or-
ganizacijah. Prej pa je treba reformirati 
gospodarski svet na ta način, da bodio 
člane tega gospodarskega sveta delegiral* 
svobodno izvoljene uprave gospodarskih 
korporaedj. 

Nadalje razpravlja resolucija o davčnih 
bremenih in zahteva da se davkii nala-
gajo soraamerno z gospodarsko močjo po-

samemndka. Ukiniti s« morajo val privile-
giji nabavljalnih in kionsumnih zadrug, 
kakor tudi drugih ustanov, ki uživajo 
davčne olajšave. Pridobnina naj se kon-
kontingenti«* pri odmerjanju prklofcnine 
naj se upoiteva eksistenčni minimum. 
Davčne odtoore je preuriditi tako, da bo-
do člane imenovale stanovske orgasriaacd 
Je in ne občine. Industrijske prodaja I r*tc« 
je treba prepovedati, že obstoječe pa pre 
osnovati v samoetojne trgovska obrate, 
ki »e naj obdavčujejo na kraju sedeža 
prodajaln ice in ne na kraju centrale. Pro 
daje iz rok v roke naj se oproete isdaja-
nja taksiranih računov. Občinske ln mest-
ne trošarine naj se unitioirajo in pmanj-
šajo, ker v sedanji obliki ovirajo promet 

Resolucija nadalje razipravija o kredit-
uiih težkočah. V oilju zboljšanja kreditnih 
razmer se mora znižati eskontna obrestna 
mera Narodne banke tudi pri nas od se-
danjih 7% na največ 5%. Narodna banka 
mora podpreti denarne zavode, ki so prišli 
v težkoče, da postanejo zopet likvidni. 
Končno naj Narodna banka uvede tudi 
direktno kreditiranje trgovine. 

Glede obrtnega zakona zahteva resolu-
cija noveliranje tega zakona v te<m smi-
slu, da se prizna večja komipetenca 
upravnim oblastvom druge stopnje (bano-
vinam). Učna doba za trgovske učence 
naj se odredi na tri leta. prepove naj se 
kro&njarjenje z vsemi predmeti razen z 
izdelki domače industrije Ln delavnosti. 
•Istočasno naj se prepove posedanje pri-
vatnikov od strani trgovskih potnikov. 

Jugoslovenski trgovci so v principu pro-
ti zaščiti kakršnegakoli staau in zahteva-
jo, da se vsi zaščitni ukrepi ukinejo. Do-
kler pa so zaščiteni drugI stanovi zahte-
vajo trgovci zaščito tudi za sebe. Ta za-

. i, .-e iz v t- (r s posebno ur»dfbo iz-
ven zakona o prisilni poravnavi, tako da 
bi se te zaščite lahko poslužili samo 
aktivni dolžniki, ki so prišli v težkoče 
zaradi zaščite kmeta ali zaradi nelikvid-
nosti denarnih zavodov. Iz uredbe o za-
ščiti kmeta naj se izločijo vsf blagovni 
krediti ne glede na znesek. 

Resolucija zahteva preorlentacljo naše 
prometne politike v smeri na morje in 
graditev boljših prometnih zvez z našim 
morjem; med drugim zahteva tudi boljšo 
zvezo Slovenije z Jadranom. Uvede naj 
se ugodmostna železniška tarifa, za pre 
voz živil v pasivne kraje Carinsko zašči-
to za industrijske proizvodnje Je treba 
znižati na primerno višino in izdati aa-
kon o prepovedi kartelov. Kraljevska vla 
da naj čimprej izda zakon o svobodni pro-
izvodnji tobaka za izvoz, s čimer bd se 
znatno olajšalo stanje naših pasivnih kra 
jev. Obrtna dovoljenja za Inozemce pa se 
naj izdajajo samo na podlagi reciprooi 
tete. Na koncu nalaga resolucija Central 
nemu predstavništvu zvez trgovskih zdru 
žen j kraljevine Jugoslavije, da se čim prej 
zavzame za revizijo prometno-tarifne po 
litike in telefonskih pristojbin, da se za 
vzema za Izdajo zakona o minimalnih 
mezdah, da se ustavi izdajanja pooblastil 
za sitničarske obrate, ki predstavljajo 
dejansko trgovine z mešanim blagom, in 
da premakne z mrtve točke vprašanje so-
cialnega zavarovanja trgovcev. 

Kongres je bil zaključen s soglasnim 
sklepom glede ustanovitve Centralnega 
predstavništva vseh zvez trgovskih zdru-
ženj kraljevine Jugoslavije, ki je bil 
sprejet z velikim odobravanjem. V to 
centralno predstavništvo pošlje vsaka 
zveza trgovskih združenj po dva člana 
in dva namestnika. 

Konferenca obrtnih zbornic in obrtnih 
odsekov skupnih zbornic v Skoplju 

Skoplje, U . maja. 
V dneh 8. in 9. maja ee je vršila v Skop-

lju konferenca obrtniških zbornic in obrtnih 
odsekov skupnih zbornic. Na tej konferenci 
so ®e razpravljal« nekatera najaktualnejša 
vprašanja, ki se tičejo obrtništva vse drža-
ve. Obrtni odsek ljubljanske Zbornice za 
TOI sta zastopala zbornični podpredsednik 
g. Josip Rebek in zbornični tajnik g. dr. J. 
Pretnar. 

Načrt zakona za pobijanje šnšmarstva. 
Poročilo o načrtu zakona za pobijanje šn-

šmarstva je podal tajnik Komore za trgovi-
no, obrt in industrijo v Novem Sadu g. dr. 
Stanič. Po daljši debati, v kateri je ljubljan-
ska zbornica predložila zahteve in predloge 
slovenskega obrtništva, ki so bil© soglasno 
sprejete, je bilo izdelano končno besedilo 
načrta omenjenega zakona. Najvažnejše do-
ločbe so, da se kaznujejo tudi osebe, ki ee 
samo enkrat zasačijo ori šušmarstvu ali pri 
katerih se že iz okoliščin brez neposrednih 
dokazov ugotovi, da neupravičeno vršijo 
obrtne posle. Za izvrševanje tako zvane do-
mače obrti, za katero ni treba pooblastila, 
ee no morejo smatrati dela rokodelskih obr-
ti, ki so naštete v § 23. obrtnega zakona, iz-
vzemši one, ki se že sedaj od davnih časov 
no krajevnih navadah izvršujejo na ta na-
čin. O vprašanju, ali gre za domačo obrt, ee 
odloča po prejšnjem zaslišanju zbornice. Tu-
di za take obrti je potrebno posebno dovo-
ljenje. Prav tako se lahko izda dovoljenje 
za tako zvane potujoče obrti, po prejšnjem 
zaslišan ju zbornice. Obrtni posli šušmarjev 
se smatrajo za nične. Kaznujejo se osebe, ki 
pod videzom industrijskega dejan-
sko izvršujejo rokodelsko obrt, imetniki tr-
govskih in industrijskih prodaialnic. ki pre-
vzemajo mero ali popravila, četudi oddaja-
jo delo upravičenemu obrtniku, dalie osebe, 
ki delajo z navidernimi poslovodji ali v fin-
tfiranem učnem ali pomočniškem razmerju 
ali pod fingirano podružnico upravičenega 
obrtnika, kakor-tudi oni. ki tako nedovolje-
no obrtovanie krijejo. Posebno določilo je 
oredvideno za razne zadruge, ki izvršujejo 
rokodelske obrti na neupravičen način in 
•visliijeio z nečlani. Kdor kriie neupravičeno 
obratovanie s evoum pooblastilom, se v po-
novnem primeru kaznmfe z odvzetrem obrt-
ne pravice. Kamine f»e tudi ki daie 
delo neupravičenemu obrtniku, ki re vedela 
nli morala vedeti, da ie šušmar O^be, ki 
nima;o predstav za plačilo dpnarnp kazni ali 
Ta ola^ilo stroškov zaoorne kar-
n"ip'"n s prisilnim delom toliko ur, kolikor 
bi mahala nadomestna zanornn Varen. Kn 
7onpV; nnftorv̂ .V 'o ->r"torrri?ti r>° 
/sp mnr*5o TflimntVi c-
Tinra ndvrpt? orodip in blago ter tflko? ore 
f>oveda*' nnHfOiAVflnv delu 

Vprašanje kartelnega zakona. 
Poročilo o tem vprašanju je podal tajnik 

Zaratskp komore v Beogradu e. dr. Mišič 
ki jp postavil zahfpvo. da se izda poseben 
rakon o karteVh. ki na i prenreči. da bi 
Vartf>,; 7lorabl;ali 7a iTkoriS^ariT* ndjp^nal-
PPV Uvpde naj ohve*nj» registracija k»r-
tri»M in državno nadzorstvo nad kartpjj 

Onemogočiti se mora tudi prekomerno izko-
riščanje zaščitne carine. V odbor, ki naj vo-
di kontrolo, pa se morajo pritegniti tjdi 
predstavniik obrtnikov. 

Razdolžitev obrtnikov. 
Na podlagi poročila splitske komore se je 

razvila zelo obširna debata, v kateri se je 
pokazalo, da je večina zbornic načelno pro-
ti uvedbi moratorija za obrtniške dolgove, 
ker bi to zelo škodovalo obrtniškemu kre-
ditu, ker bi obrtniki izgubili še ono zaupa-
nje. ki ga danes uživajo. Končno so se zbor-
nice zedinile, da ee zaščitijo oni obrtniki, 
katerim dolgujejo kmetje, da noben zavod, 
ki je pod zaščito, ne more preganjati obrt-
nika in da ee zaščita dovoli samo res po-
trebnim obrtnikom in ee jim dovoli odpla-
čevanje v obrokih z največ 6®/o obrestova-
njem. Ljubljanska zbornica je predložila za-
nimive podatke, iz katerih je razvidno, da 
slovensko obrtništvo dolguje pri 21 regula-
tivnih hranilnicah 41,342.000 Din. pri 4 ban-
kah 8,790.000 in pri 173 kreditnih zadrugah 
61.568.000 Din. skupno torej 111,701.000 Din. 
Od tega odpade na kratkoročne kredite po 
7 do 12 •/• 29.321.000 Din in na dolgoročne 
kredite po 7 do 12 •/• pa 82.309.000 Din, pri 
čemer krediti Zanatske banke niso upošteva-
ni. Od gornjega skupnega dolga je pričako-
vati," da bo redno plačan znesek 29,824.000 
Din, v obrokih in s težavo bi ©e dalo odpla-
čati 56.428.000 Din. a tožbo in prisilno izter-
javo oa 25,448.000 Din. Od skupnega števila 
22.0fX) obrtnikov je zadolženih pri imenova-
nih zavodih 5251 obrtnikov in odpade od teh 
pri regulativnih hranilnicah povprečno na 
poedinca 27.000 Din, pri bankah 47.000 Diu, 
pri kreditnih zadrugah pa 17.000 Din. 

Delavska zaščitna in zavarovalna 
zakonodaja. 

Na podlagi poročila Zanat6ke komore v 
Beogradu je bila sprejeta obširna resolucija, 
v kateri ee zahteva revizija delavske zaščit-
ne zakonodaje in preureditev zakona o za-
varovanju delavcev, osobito pa izpopolnitev 
administracije in izvedba skrajne štednje 
Na predlog ljubljanske zbornice je bila spre-
jeta v resoluciji tudi zahteva po izvedbi ši-
roke avtonomije okrožnih uradov za zavaro-
vanje delavcev. 

Novelizaeija obrtnega takon*. 
Poročilo zagrebške zbornice o tem vpra-

šanju se je odstavilo z dnevnega reda, ker 
ee je pokazala potreba temeljite predelav-* 
zbranega gTadiva. Ta točka dnevnega reda 
=e bo obravnavala na prihodnji konferenci 
Ljubljanska zbornica je predlagala nujno 
notrebno zaslišanje obrtniških organizacij '' 
definitivnem osnutki poročila zs konferpn 
-•o. da bi bilo obrtništvo samo podrobno za 
slišano 

Davek na poslovni promet 
Po poročilu zagrebške Zanatske komore 

(gen. tajnik dr. Butorac) ie bila sprejeta o b 
širna resolucija z zahtevo po znižaniu pro 
metne-ga davka na Razne oblik* tega 
davka nai se noenoti-"o. ukine naj ee luksuz-
ni davek na obrtniške izdelke in oprosti 
tega davka obrtnik, ki ne dJla z več neco 

dvema pomočnikoma, brez odra na to, aH 
zaposluje vajence, ali dela na zalogo, pro-
daja stvari lastne proizvodnje ah i mu pro-
dajni lokal. 

Pridobninski davek. 
Na predlog delegata ljubljanske zbornice 

g. Josipa Rebeka je bila sprejeta Se resolu-
cija, da se pavšalna pridobnina za male 
obrtnike prilagodi dobi dejanskega obrtova-
nja v predidooem letu, da se razširi pavša-
liranje na rse male obrtnike ne glede na 
kraj, kjer obratujejo, da se prizna malemu 
obrtniku pravica do pavšala v smislu zako-
na tudi za kraje 2wnaj rajonske črte mest in 
trgov, da se dovoli obrtnikom, ki zaradi go-
spodarske depresije začasno ne obratujejo, 
odpis pridobnine, da se prizna davčnim od-
boiom pravica znižati osnovo za pridobnino 
v primeru, če dohodek ni dosecel zakonit« 
minimalne osnove nadalje da ee uvrstijo v 
skupino malih obrtnikov tjdi oni <0rtniki, 
ki obratujejo s stroji do tO konjskih sil in 
da se določi za dopolnilni davek davčni mi 
nimum 20.000 Din. Nadalje nai se enako ka 
kor kmetovalcem prizna za hiše malih obrt 
nikov davčna prostost. Končno naj se obrtni 
kom dovolijo pri izterjanju davkov daleko-
sežne olajšave, zlasti, da se iz rubeži izvza-
me vsa oprava in vse orodje, ki ga rabijo 
obrtniki posredno ali neposredno pri izvr-
ševanju obrti. 

Strokovno šolstvo. 
Na predlog zborničnega tajnika g. dr. Pret-

narja je bila soglasno sprejeta resolucija, ki 
zahteva, da ee spremeni pogresna politika 
glede prispevkov države za vzdrževanje 
obrtnega nadaljevalnega šolstva. O ustroju 
toga šolstva nai se izda samo okvirna ured-
be. na podlagi katere bi izdale posebne 
uredbe in pravilnike poedine banovine z 
jpoštevanjem posebnih prilik in potreb po-
edinih obrtniških strok v dotičnih pokraji-
nah. 

Pospeševanje obrti hi zaščita domačega 
dela. 

Na predlog ljubi ianske zbornice je bilo 
sprejeto v program bodočih akcij zborničnih 
konferenc vprašanje pospeševanja obrti. Iz 
razredne loterije, ki donaša za obrtno po-
speševanje letno 3Vt milijona Din, naj s? 
dodelijo poedinim banovinam po številu 
obrtništva odgovarjajoči delni zneski. Gled.r 
tia veliko brezposelnost ee bo pokrenila ak-
cija, da ee energično nastopi proti pripuščanju 
in zaposlevanju inoz^mcev. Pri 60.000 ino-
zemskih delavcih in nameščencih gredo 
(ogromni milijoni brez potrebe v inozem-
stvo. dočim domače delavne sile ne dobijo 
zaposlitve. Glede državnih dobav se zahtevi 
sprememba zakona o državnem računovod-
stvu. zlasti ee mora dati možnost skupnega 
prevzemanja državnih dobav od etrani obrt-
ništva in obrtništvu znižati takse za udelež-
bo pri licitacijah Končno je bilo sklenjeno, 
da se vrši prihodnja konferenca obrtnih 
zbornic in obrtnih odsekov sknpnih zbornic 
v Ljubljani v ča«u jesenskega velesejma 

Borze 
14. maja 

Na ljubljanski borzi so oficijelni tečaji 
deviz ostali v glavnem neizpremenjeni, le 
deviza Trst je nekoliko popustila.. Avstrij-
ski šilingi notirajo v privatnem kliringu 
9.35 do 9.45 (v Zagrebu promet po 9.4850), 
angleški funti pa so se trgovali le v Za-
grebu po 253. V španskih pezetah je bil v 
Zagrebu promet po 6.50. 

Na zagrebškem efektnem trgu se Je voj-
na škoda trgovala nespremenjeno po 308, 
v ostalih državnih vrednotah ni prišlo do 
zaključka pri nespremenjenih tečajih. 

IDevizo« 
Ljubljana, Amsterdam 2315.40 _ 2TJ6.76, 

Berlin 13474)1-1358.71. Bruselj 796.02-801.06, 
Curih 1108.35—1113.85, London 174.08— 
—175.68, Newyork 3383.28—341154, Pariz 
225.52—226.64, Praga 142.23-143.09, Trst 
289.79—292.19 (premija 28.5 odstotkov), Av -
strijski šiling v privatnem kliringu 9.35— 
9.45. 

Curih. Pariz 20.3325, London 15.7350, 
Newyork 307.75, Bruselj 71.9750. Milan 26.18, 
Madrid 42.1875, Amsterdam 208.7750, Berlin 
121.75, Dunaj 57.55. Stockholm 81.10, Oslo 
79. Kobenbavn 70.25. Praga 12.83, Varšava' 
58.30. Bukarešta 3.05. 

Dnnaj. (Tečaji v priv. kliringu.) Beograd 
10.58, London 27.58, Milan 45.67, NewTork 
537.44, Pariz 35.59, Praga 21.76, Curih 174.61, 
100 S v zlatu 128 S oap. 

Efekti. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna Skoda 
308 — 309. za maj - avgust 308 — 309, m 
september 306 — 309. 7% investicijsko 70.50 
do 71.50, 4<7o agrarne 36.25 — 37.50, 8°/o 
Blair 54.50 — 55.50, 7°/o Blair 51 — 51.50, 
6% begluške 53.75 — 54.50; delnice: Narod-
na banka 4C00 — 4200, Priv. agrarna ban-
ka 213 _ 214.50, Gutmann 80 den., Sečera-
na Osijek 140 den., Trbovlje 97.50 — 100. 

Beograd. Vojna škoda 307.50 _ 309, za 
september 307 — 309. 7°/» investicijsko 71 
do 71.50. 4 % agrarne 36.50 — 37.50, 6»/o 
be<dušk* 54 — 54.50, 8»/o Blair 54.50 — 55, 
7% Blair 51 — 51.75, 7°/« Drž. hipotekama 
banka 66 bi.. Narodna banka 4100 bi., Priv. 
agrarna banka 214, 212 zaklj. 

Dunaj. Državne železnice 14.60, RuSe t, 
Trboveljska 11.21, Alpine-Montan. 11.06, 
čerana 16. 

Blagovna tržišča 
«!TO 

+ Chlcago, 12. maja. Začetni tečaji: Pše-
nica : za maj 86.50, za julij 84.75, za sept 
85; koruza; za maj 46.50, za julij 49, za 
sept. 50.25. 

+ Ljubljanska borza (14. t. m.) Tendenca 
za žito čvrsta. Zaključena sta bila dva va-
gona pšenice. — Nudijo se (vse za slo-
vensko postajo, plačljivo v 30 dneh): pšeni-
ea (PO minski tarifi): baška 79-80 kg po 
177.50 - 180; baška, 80 kg po 180 do 
182.50: koruza (PO mlevski tarifi): popol-
noma suha s kakovostno garancijo za maj 
135 — 137.50; moka: baška >0« po 270—275, 
banatska 277.50 — 280. 

+ Novosadska blagovna boraa (14. L m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet je bil slab. 
Pšenira: baška. okolica Novi Sad, erednje-
baika gornjebaška. sremska in baška poti-
ska 122.50 — 127 50; okolica Sombor in gor-
TPbanatska 120 - 125: baška ladja Tisa 
127 50 _ 132 50: »užnobanatska 117 50 do 
«•"50 baška »ndia Beoei 125 - 190 
baški. sremski, slavonski, banatski 75 — 80. 
Koruza- baška sremska in baška okolija 
Sombor 81 — 83; banatska 81 — 83; ladja 
Bege j 80 - 83: ladja Tisa 72 - 74. Moka: 
baška banatska »Og« in >0gg« 195 — 215: 
»2« 175 - 195- »5« 155—175: ,6« 135—155: 
>7« 95 — 105: »8< 90 _ 97 50 Otrobi: ba 
ški. sremski 78 - 90; banatski 75 - 7 • 
baški ledja 85 — 90. 



Nova doba sončnih peg 
Usodni električni in magnetski toki, začetek velikih vremenskih 
motenj — Potresi, poplave in spremembe v duševnem življenju 

Znanstveni opazovalci so na raznih ob-
servatorijih istočasno ugotovili novo sonč-
no pego, ki ima v premeru 16.000 milj. Ta 
pega pomeni pričetek nove periode sončnih 
peg in s tem so, kakor znano, v zvezi ve-
like vremenske motnje. 

Znanost je že davno dognala, da se po-
javljajo na soncu v določenih presledkih 
temne pege, o katerih še ne vemo točno, 
od kod prav za prav izvirajo. Po večini jih 
j« videti v ravniškem pasu sonca Iz brzi-
ne, s katero se premikajo naprej, so lahko 
določili hitrost sončnega vrtenja — vsaj v 
ekvatorskem pasu. 

Z dolgoletnimi opazovanji so lahko do-
ločili za nastopanje sončnih peg periodo 
12 let. Takšna perioda se je pravkar pri-
čela. Prvi odkritelj naše sončne pege, ame-
riški astronom dr Earle G. Linsley, pravi, 
da ima ta pega dvakratno dolžino zemelj-
skega premera. Njeno gibanje je zelo hitro 
in mora zato izzivati električne in magnet-
ske toke, ki ne morejo ostati brez učinkov 
na zemljo. 

V kratkem času je opozoril vse druge 
opazovalne postaje na novi pojav, ki so ga 
s svojimi opazovanji potrdile in dopolnile 

Linsley in ostali opazovalci menijo, da 
pričetek nove periode sončnih peg ne po-

meni samo nove periode vremenskih spre-
memb in viharjev, temveč da »s Sodo jav-
ljali tudi potresi in nenadne poplave _ ter 
spremembe v duševnem življenju člove-
štva. 

Premnogi raziskovalci sicer ne priznava-
jo, da bi bile med sončnimi pegami in ze-
meljskimi dogajanji tako tesne zveze, ven-
dar nam bo dalo naslednjih dvanajst let 
dovolj prilike, da si naberemo v tem po-
gledu novih izkušenj in dokončno rešimo 
vprašanje, o katerem se učeni svet prepire 
že dokaj let. Danes smo v tem pogledu 
opremljeni tudi s popolnejšimi aparaturami 
za meritve in kontrole nego pretekle dobe. 

Sodelovanje Rumunije in Poljske 

Trt lepotice, ena sama kraljica 

lepotna kraljica Antibesa, gdč. Blancha C a r r e l o v a , ki je bila v Niči izvoljena 
za lepotno kraljico Sinje obale. Ob strani njeni častni dami 

Pomorska bitka brez žrtev 
šestdnevni manevri ameriške vojne mornarice 

Te dni so se zaključili v Karaibskem 
morju največji pomorski manevri, kar jih 
pomni zgodovina ameriške vojne mornari-
ce. Bitka, ki je bila krona vežb, je trajala 
šest dni. Udeležilo se je je 114 vojnih la-
dij, 350 letal s 50.000 častniki in mornar-
ji. Pri napadanju oporišč na zapadnoind-
skih otokih sta hudo trpela i prijatelj i so-
vražnik. 

Manevrov se je udeležil tudi vodljivi zra-
koplov »Macon«, ki je bil teoretično več-
krat zadet in tako poškodovan, da se je le 
z največjo težavo umaknil do Miamija, kjer 
je pristal. Velik del vojnih ladij je zaradi 
izstrelkov postal neporaben za boj, sestre-
ljenih pa je bilo tudi precejšnje število le-
tal. Manevri so se končali s popolnim uspe-
hom. Tako vsaj pišejo ameriški listi. 

Ob tej priložnosti se je zopet načelo 
vprašanje porabnosti vodljivih zrakoplovov 

v pomorski vojni. Admiral Sellers je o 
tem napisal daljše poročilo, ki ga je 
poslal admiraliteti. — O poročilu ču-
vajo strogo tajnost. — Po izjavi neke-
ga veščaka za pomorsko vojno niso vod-
ljivi zrakoplovi prav nič prikladni za ude-
ležbo v moderni vojni na morju. Posebno 
za napade ne pridejo v poštev, ker so pre-
več izpostavljeni sovražnikom. 

Kot matična ladja za letala, katerih lah-
ko naloži 34, pa se je zrakoplov »Macon« 
topot prav dobro obnesel. Iz vsega tega še 
ni povsem jasno, kakšno stališče bo v bo-
doče zavzela ameriška vlada napram vod-
ljivim zrakoplovom. Praksa kaže, da so po 
eni strani nezaželjeni, ker so preokorni v 
kretanju, imajo pa nedvomno tudi neke vr-
line, ki jih spričo dejanskega stanja kaže 
upoštevati. 

Berlinska Mata Hari 
Krasotica Kitty von Bergova obsojena na smrt 

Pariški »Journal« poroča obširneje o 
procesu, ki se je vršil v Berlinu v največji 
tajnosti zaradi vohunstva in veleizdaje. 
Pred sodniki je stala Kitty von Bergova, 
žena vodilnega inženjerja Siemensovih 
tvornic, ki jo je sodišče obsodilo na smrt, 
ter poljski ritmojster Sosnovski, ki so ga 
obsodili na dvajset let robije. 

V marcu so odkrile nemške oblasti veli-
ko vohunsko afero. Državna policija je pri-
jela kakšnih 20 oseb ter jih obtožila vo-
hunske akcije v korist Poljske. Glava vo-
hunov je bil baje poljski ritmojster Sos-
novski, bivši kavalerijski častnik, mož, ki 
je pomagal osvojiti Vilno. čeprav je imel 
majhne dohodke, je živel zelo razkošno. 
Oblasti niso mogle ugotoviti, odkod mu 
doteka denar. 

Sosnovski je pridobil za svojo akcijo več 
mladih ljudi, med njimi tudi sina nemškega 
vojskovodje v svetovni vojni von Falken-
hayna. Dlaje je zaplel v svoje mreže neko 
kavkaško princeso z imenom Katja Ber-
berian, ravnatelja za oboroževanje v zraku 
pri Siemensovih tvornicah Josefa von Ber-
ga ln njegovo ženo. 

Sosnovski je bil obtožen, da je preskrtoel 
poljski vladi podatke o novih nemških le-

Za birmance 
izdelujemo res lepe obleke. Za botre sa-
me in tudi za birmance po meri po zelo 

nizkih cenah. Velika izbera blaga. 

Drago Schwab, Ljubljana 
ALEKSANDROVA CESTA 

Dosti služb, malo 
prosilcev 

Vsak dan čitamo v listih, kako prena 
polnjeni so intelektualni poklici pri nas. Ne 
nako v Franciji. Tam pride na politehnič-
nem zavodu v Parizu na vsakih Sest pro-
stih mest komaj po en kandidat Se več. 
Vsak doštudirani montanist ima enajst 
služb na izbero, vsakemu diplomiranemu 
agronomu se ponujajo štiri službe, vsake* 
mu filozofu celo enajst službenih mest. 
Francoski listi objavljajo to statist'ko r*ra-
di tega, da bi odvračali mlade ljudi od štu-
dija jurisprudence in medicine. Naval na 
ti dve stroki in na farmaeevtiko je nam-
reč v Franciji nepopisen. 

talskih strojih, ki jih žene para. Glede na 
nemško-poljski pakt se je zadeva obravna-
vala v največji tajnosti. Podoba je, da je 
največjo kazen odnesla Kitty von Bergo-
va, ki je bila v prvem zakonu omožena s 
sinom generala Falkenkayna. Kitty von 
Bergova je znana krasotica, zato je nje-
na obsodba izzvala splošno senzacijo. Nem-
ški listi ne smejo o aferi črhniti niti bese-
dice. 

Jajčja lupina 
Pred zdrobljivostjo jajc imajo ljudje obi-

čajno največji rešpekt in ravnajo z njimi 
kolikor se da obzirno in previdno. A ta re-
špekt je v bistvu krivičen, kajti jalčna lu-
pina je v primeri s svojo tankostjo pravi 
čudež trdnosti. Jajce prenese dosti, če ga 
ne mečeš naravnost v steno. 

V znanstvenem laboratoriju so jajce lz-
pihnili in prazno lupino, ki so jo postavili 
pokonci, so obtežili. Držala se je kaj krep-
ko, ker se je zdrobila Šele pri obtežbi 36 
do 38 funtov! Tudi proti pritisku od zno-
traj je jajčna lupina izredno odporna. Pri 
tem eksperimentu so uvedli v prazno lupi-
no skozi majhno luknjo gumijast balon. 
Napolnili so ga od zunaj z vodo in stopnje-
vali pritisk čedalje bolj. Lupina je vzdrža-
la pritisk do pet furtov na kvadratni cen-
timeter. Proti zunanjemu vodnemu priti-
sku je bila še odpornejša. Zdrobila se je 
šele pri pritisku 30 do 37 atmosfer. 

Žrtvi poklica 

Francosko potniško letalo na progi »'ariz— 
London je padlo v Rokavski preliv. Utonilo 
je 6 ljudi, med njimi pilot C a n n e t (zgo-
raj) in radiotelegrafist O 111 e r (spodaj) 

Letalska nesreča 
nad Varšavo 

V petek se je nad Varšavo primerila 
strahovita letalska nesreča. Neki mlad čast-
nik, ki je bil kandidat za pilota, se je dvig-
nil z letalom v zrak in je dosegel višino 
150 m. V tej višini se je pokvaril stroj, ki 
ga pilotski kandidat n? znal popraviti. Za-
to je skušal častnik zasilno pristati. Toda 
imel je smolo, da je napravil poskus pre-
nizko nad zemljo Letalo se ie zaradi tega 
nad neko cesto zrušilo na zemljo Nesreč-
nik je imel pri padcu še toliko duševne pri-
sotnosti, da ie s krikom razgnal ?-učo 
otrok ki so se igrali na bližnjem cestnem 
križišču, kamor je padlo letalo Hudo po-
škodovanega so odnesli častnika v bolniš-
nico. kjer je v groznih mukab izdihnil 

Umor zaradi zavarovalnine 
Iz kriminalnega čina so skušali napraviti politično 

senzacijo 
Farma že dalj časa ni dobro uspevala. 

Henriot oe je moral zadolžiti, a ni imel niti 
toliko dohodkov, da bi lahko sproti plače-
val obresti, ki so mu silno naraščale in od-
pirale pred njim prepad gospodarskega po-
gina. 

Ko se je Henriot oženi), je zavaroval 
svojo ženo za 800 000 frankov. Pogodbo je 
sestavil take zvito, da bi mu morala zava-
rovalnica izplačati zavarovalnino tudi v 
primeru, če bi umrla žena nasilne smrti. 
Henriot je streljal na svojo žrtev s pu&ko 
in jo je pogodil s petimi streli, od katerih 
je bil vsak zase smrtonosen. Umel pa je 
tako prekanjeno zabrisati sled za seboj, da 
so oblasti v začetku smatrale, da je posta-
la Henriotova žena žrtev mafije Staviske-
ga. Šele po temeljiti preiskavi se je izka-
zalo, da je vzrok popolnoma kriminalne, ne 
pa politične narave. 

Interesantno je tudi, da je morilčev oče, 
Mlchel H e n r i o t z umorjeno ženo " je državni pravdnik, v svoji uradni 

funkciji moral naznaniti zavarovalnici, da 
Poročali smo ie, da Je Francijo protte je postala njegova snaha žrtev zločina. Ko 

dni silno razburil umor žene Mihaela Hen- bo se okolnosti zločina pojasnile, je prosil 
rlota, nečaka poslanca Phillppea Henriota. za 15dnevni dopust in je prepustil pre-
Mihael Henriot je Imel blizu Lorienta far- iskavo svojemu nasledniku. Afera zbuja v 
mo. v kateri je gojil srebrne lisice. Franciji splošno ogorčenje. 

Morilec H e n r i o t po umoru v razgovora s detektivom 

Rumunski zunanji minister T i t u l e s c u sprejema v Bukarešti poljskega min tate« 
za zunanje zadeve B e c k a 

Nobelov sodelavec umrl 
Solzumitelj dinamita, soustvaritelj Nobelovega fonda 
V »vojl vili v Južni Angliji je umrl v 

starosti 84 let Karel Olaf Lundholms, po-
memben kemik in pionir v področju raz-
streliv. Njegovo delovanje se je pričelo v 
času, ko je Alfred Nobel ustvarjal svoje 
največje izume, t 5 let mlajši Lundholms 
mu Je bil pri tem najzvestejši pomočnik. 

Cela vrsta odločilnih novot za tehniko 
razstreliv je izšla lz Nobelovega laborato-
rija, tako početno vžiganje, razstrelilna 
želatina, konccntracija žveplene kisline, di-
namit, a Lundholms je pri tem v drznih 
eksperimentih sto in sto krat postavljal 
svoje življenje na kocko. Dvakrat je prišlo 

pri tem do silovitih eksplozij, a kakor po 
čudežu je ostal Lundholms nepoškodovan. 
Ker je imel kakor njegov mojster tu41 ve-
like organizatorne talente, ga je ta poena-
je postavil na čelo enega svojih podjetij, 
tovarne razstreliv na škotskem. 

S svojim delom je Lundholms dopotaB 
Nobelove ideje in velja za so ustvari tel Ja 
ogromnega kapitala, ki Je danes pod fcne-
nom Nobelove nagrade znanostim, litera-
turi in mirovni misli v korist. A tudi od 
svojega velikega imetja je velik del oddal 
za podpiranje mladih talentov in za dobro-
delne namene. 

Proces zaradi „Nane" 
Popačeni roman Emila Zole na platnu 

V Parizu se bo v kratkem pričel proces 
proti filmski družbi Metro-Goldwyn, katero 
tožije dediči naturalističnega pisatelja 
Emila Zole. Družba je namreč pred časom 
dobila pravico snimati roman »Nana«. 

Kot tožitelja nastopata sin in hči Emila 
Zole, ki. kakor znano, ni imel zakonskih 
otrok, a je priznal nezakonske potomce za 
svoje. S tem dejstvom se je sprijaznila tu-
da njegova žena. Dr. Josef Zola in Denisa 
Leblond-Zola tožita zdaj Metro-Goldwyn, 
da je izpustila iz filmske »Nane« niz pri-
zorov in situacij, ki popolnoma spreminja-
jo vsebino romana. Delo je s tem dobilo po-

polnoma drugačno lice in ga ni mogoč« 
priznati za film po romanu Emila Zole. S 
tem je utrpel tudi pisateljski ugled Emila 
Zole ogromno škodo, ki se moralno sploh 
ne da oceniti. 

Pisateljeva hči in sin zahtevata zatega-
delj, da se film takoj odstavi in vzame te 
prometa ter uniči. Filmska firma pa se te-
mu upira, češ, da je plačala za filmanje ro-
mana znatno odškodnino. Seveda vztraja 
na tem, da ji je to dalo pravico, vrteti film 
po okusu režiserja in ga napraviti takSn«-
ga, da bo pri publiki »vlekel« . . . 

Skoro kakor v „Dekameromi" 
Alkohol ga je privedel v tujo spalnico 

Ko je te dni zjutraj hišnik v praški 
Smečkovi ulici 14 pometal pred hišo, je 
opazil na bližnji strehi moškega v Adamo-
vem kostumu, šel je po stražnika, ki je 
splezal na streho in napovedal adamitu 
aretacijo. Moški je pri tem jačudeno gle-
dal okrog sebe. Kmalu po tem prizoru pa 
je skočil za adamitom na streho drug mo-
ški z ženskimi hlačkami v rokah. In da ne 
bo prizor tako prazen, se je moškima pri-
družila še ženska. Bila je ograjena v spalno 
haljo. Močno je hlipala in venomer zatrje-
vala. da je nedolžna . . . 

Stražnik je adamita odvedel na straž-
nico, kjer je izpovedal da je doktor kemi-
je ln da je dva dneva z doma popival s 
prijatelji Ko so mu slednjič noge odpove-
dale pokorščino, ga Je neki prijatelj odve-
del s seboj v stanovanje ter mu postlal na 
zoff. da bi zaspal. Toda noč je bila topla, v 
želodcu pa je bilo toliko alkohola, da ni 
mogel zaspati. Vrhu tega je doktor kemije 
mesečen in to ga je zvabilo na streho so-
«edne hiše, ki je bila tik pod oknom nje-
govega ležišča. Stopil je skozi okno na 
prosto, kjer ga je oblil poživljajoč hlad. Po 
strehah hodeč, je dospel nekaj hiš dalje in 
ko se Je majal od okna do okna, je opazil 
spalnico z dvema posteljam« in mlado žen-
sko pod odejo. Ne da bi dolgo razmišljal, 
Je »plezal skozi okno v spalnico. 

ženska se Je slino prestrašila nočnega 
obiska. V zadregi je pograbila obleko, ki 
Je ležala poleg nje na stolu in se Je z njo 
zakrivala pred obiskovalcem. Prav tedaj 
pa so se odprla vrata in v spalnico Je sto-
pil zakonski mož. Bil je prepričan, da Je 
zasačil ženo v prepovedanem oblemu in je 
spodil najprej obiskovalca lz spalnice, po-
tam pa je stopil za njim še sam. In pozneje 
Je odpeljal svojo ženo na policliskl komisa-
rljat 

Tam se je zadeva rešila v splošno zado-
voljstvo trojice. Doktor kemije je opisal 
svoje doživljaje v zadnjih dneh. Natreskal 
se ga je tako. da je bil težak kot čep in nI 
vedel, kaj dela. Bolezen ga je izvabila na 
streho in ne zavedajoč se odgovornosti, Je 
zlezel v zakonsko spalnico, do katere ni 
imel pravice. Na policiji so ga pridržali ta-
ko dolgo, da se je prespal in iztreznil, po-
tem so ga pomirjenega poslali domov. 

<5E BEKEŠ TO. IZVEŠ-
da je v Ameriki že pet držav predpisalo, 

da morajo imeti avtomobili nczdrobljivo 
steklo: 

da bolujejo tudi psi in konji na •»ladkor-
ni bolezni; 

da žive bakterije, ki se v desetih urah 
milijonkrat pomnože: 

da je Gandhi po svoji zadnji avtomobil-
ski nezgodi sklenil, da bo hodil po svetu 
samo peš: 

da sta 002 vojni do !. 500. pr. Kr. poželi 
manj žrtev kakor bolezni, ki so jih Vrle v 
tistih časib podgane. 

A N E K D O T A 
Dvorni norec angleške kraljic« Elizabeta 

Pace se je bil tej zameril s svojim zlobnim 
jezikom in ga je napodila. Po dolgem času 
je vendar tojiko pozabila na njegovo pre-
drznost, da ga je pozvala nazaj. Pace Je 
prišel, padel pred njo na kolena in sklonil 
glavo. Kraljica mu je podala roko, rekoč: 
Vse ti odpuščam. Ce bi pa morala š« kdaj 
poslušati, kako obiraš moje napake, te-
daj . . . « 

»Ne,« Jo J« prekinil Paoe, »ne bom v*£ 
govoril o stvareh, o katerih govori že 
mesto.« 

VSAK DAN ENA 

Ni publikum 
»Oprostite, tukaj je občinstvu zabranjeno 
kaditi.« 
»Kako pa pridete vi do tega, da smete 

kaditi.« 
»Jaz nisem občinstvo, jaz sem ta urad-

ni sluga.« 



Š P O R T 
Propagandna »Jirtrovacc 

štafeta po Ljubljani 
Na binkoštni ponedeljek OD 18. 

Po dvoletnem presledku bomo zopet ime-
li priliko videti o binkoštnih praznikih na-
fee atlete na ljubljanskih ulicah v stafetni 
borbi za krasno »Jutrovo« prehodno da-
rilo, bronasti kip Matije Gubca. 

Vsakomur je še gotovo v spominu, da je 
ta štafeta bila pred leti v propagandnem 
ozira ena najbolj privlačnih lahkoatletskib 
prireditev v vsakoletni sezoni, ker je ogor-
čena borba, spremenljiva bojna sreča med 
obema Ijbljanskima rivaloma, Ilirijo in Pri-
morjem, izvabila na tekmovalno progo ve-
liko množico gledalcev in simpatizerjev 
obeh taborov. Zadnja leta se je to spreme-
nilo; dosedanje nezdrave prilike v našem 
,iahkoatletskem športu so bile krive, da 
smo videli v zadnjih letih teči po ljubljan-
skih ulicah na ta dan samo po eno moštvo 
Ilirije ali Primorja. 

Ko je >Jutro« razpisalo darilo v resne 
»portno-propaga*dne namene, je bilo pre-
pričano, da bo moglo opazovati od leta do 
leta mnogo več mladih atletvo v borbi za 
svoje darilo. 

Prepričani smo, da Je »pot navzdol« v 
propagandnem cilju »Jutrove« štafete že 
dosegla svoj minimum in bomo letos na 
binkoštni ponedeljek spet lahko spremljali 
mnogo tekmovalcev vsaj obeh ljubljanskih 
vodilnih klubov, Ilirije in Primorja. 

Ker snujejo tudi ostali ljubljanski klubi, 
ka.kor Hermes, Jadran in Korotan lahko-
atletske sekcije, pričakujemo, da se bodo 
tudi oni udeležili naše propa-gandne štafe-
te. Da bi ta tradicionalna štafeta dosegla 
svoj propagandni značaj in ne bi hkrati 
ovirala velikega prometa v dopoldanskih 
urah. Je prireditelj razpisal z dovoljenjem 
saveza štafeto na binkoštni ponedeljek ob 
18. s startom in ciljem pred Narodnim do-
mom. 

Fodrobnosti o tekmovalni progi in udele-
žencih bomo še objavili. 

V neliaj vrstah. O nedeljski prv. hazen-
ski tekmi med Ilirijo in Ateno smo izve-
deli 4e nekaj podrobnosti: Atena zaradi 
bleŝ drane Bernikove v obrambi ni bila naj-
bolj sigurna. Napad je Imel v krilih pre-
dalo opore; v ostalem je trio dobro kom-
biniral in tudi precej streljal. Uspehov ni 
"bilo toliko, ker je bila vratarica Ilirije od-
lična in si tudi obramba ni dala posebno 
blizu. Napad Ilirije kot celota ni ugajal 
posebno, ker posameznice še niso vigrane 
med seboj. Tekmo je sodil g. Kušar objek-
tivno, toda premalo strogo. — Z veliko 
napetostjo pričakovana boksaška tekma 
med Špancem Paolinom in Nemcem Schme-
lingom se je po 12. krogih končala neodlo-
čeno. Kakor zatrjujejo prve vesti, je bila 
ocena za Schmelinga nekoliko prestroga, iz 
česar bi se dalo sklepati, da se »Maks« spet 
vrača v formo. Gledalcev je bilo »samo« 
35.000. vsekakor premalo za ogromne pri-
reditvene stroške. — Nogometno prvenstvo 
na Dunaju je bilo v nedeljo zaključeno. 
Prva tri mesta so zasedli Admira, Rapid 
ln Auscrija, ki pojdejo v tekme za srednje-
evropski pokal, četrtega udeleženca bodo 
lale kvalifikacijske tekme med moštvi 
Viesne, WAC, FC Wiena in FAC. — Gra-
ški Sportkliib, ki je znan tudi pri nas, od-
potuje te dni na trimesečno turnejo v Ho-
andsko Indijo, igralci so večinoma name-

ščenci pri graškem tramvaju, ki jim je že 
dovolil potrebne dopuste. 

Razpis 
propagandne kolesarske skupinske »Zvezdne vož-
nje« k otvoritvi ljubljanskega velesejma, dne 

31. maja. 
Prireditelj »Zvezdne vožnje« Je KoturaSki sa-

vez kraljevine Jugoslavije, »Triglavski podod-
bor«, v LJubljani. — Pravico udeležbe imajo vsi 
Klubi, včlanjeni v Koturaškem savezu kraljevi-
ne Jugoslavije. — Start: Vsak klub starta na 
sedežu kluba. Cas starta določi vsak klub v 
lastnem delokrogu. Dokaz o pravilno Izvršenem 
startu: Potrdilo županstva, železniške postaje Itd. 

Klubi lz LJubljane ln okolice prevozijo krožno 
progo: Ljubljana — Mengeš — Moste — Smled-
nik — Jeprca — Medvode — LJubljana, 47 km. 

Repertoar 
D R A M A 

Začetek ob 29 
Torek, 15.: Gospoda Glembajevi. Goetovanie 

drame v Kranju. Izven. 
Sreda, 16.: Bratje Karamazovi. Sreda. 
Četrtek, 17.: Mojster Anton. Četrtek. 

OPERA. 
Začetek ob 20. 

Torek. 15.: Gostovanje Sinje ptice. Izven. 
Sreda, 16.: Luiza. A. 

* 
Iz drame. >Bratje Karamazovi«, znameni-

ti • roman Dostojevskega, ki je izšel v slo-
venskem prevodi Vladimirja Levstika in 
dramatizaciji Cirila Debevca, Je prireditev, 
ki uživa najodličneiši sloves. — Prva repri-
za veleuspelesa dela »Mojster Antone bo v 
četrtek. Občinstvo opozarjamo, da izrabi to 
Driliko in poeeti odlično predstavo, pri kate-
ri sodeluje ve6 personal, pomnoženi komnar-
«i in nrozika. 

Slavni ruski teater »Sinja ptica« gostuje 
dr jvi v operi. To svojevrstno gledališče 
drobne umetnosti, je znano širom sveta po 
svoji umetniški stopnji in originalnosti. 
Uprizarjajo ee majhne, ostro zaključene sli-
ke serioznega in komičnega značaja. Med po-
sameznimi točkami nastopa ravnatelj gleda-
lišča Južni sam in jih veže kot konferencier. 
Vstopnice pri dnevni blagajni v operi. Obi-
č a j e operne cene. 

Predstave pod milim nebom. V binkoštnih 
praznikih priredi uprava gledališča vrsto 
prdetavi na prostem, in sicer: na terasi pod 
hotelom Tivolijem v nede-ljo ob 15. zabavno 
opereto »Pri belem konjički«, v ponedeljek 
cb 15. pa popularno Foereterjevo opero »Go-
renjski elavček«. V nedeljo in ponedeljek 
zvečer ob pol 21. uprizore na Kongresnem 
tr?u mogočni Hoffmannsthalov »Slehernik« 
v Zuoančičevem prevodu in režiji prof. Še-
sta. Opozarjamo na to veličastno delo pred-
vsem goste z dežele. Vstopnice se lahko na-
ročajo pismeno pri upravi gledališča. Pro-
dala vstopnic za vse predstave na prostem 
orične v četrtek pri dnevni blagajni v operi. 

M a r i b o r s k o g l e d a l i š č e 
Torek. 15. ob 20.: Vijolica z Montmartra. A. 

Gostovanje Erike Druzovičeve. Zaklju-
ček sezone. 

Gledališke ahonente in abonente na blok. 
ki še niso ooravnali vseh zapadlih obrokov, 
prosi gledališka uprava, da to store čim 
prej, saj je poslednji obrok zaoadel že 
1. aprila t. 1. v plačilo! 

— Start pred kavarno »Evropo«, prihod na ve-
lesejem preko Šiške. Proge Izpod 20 km se ne 
ocenjujejo. — Cilj pred velesejmom v LJubljani. 
Prihod na cilj od p°l 9. do 10. dopoldne. Sku-
pine, ki dospejo na cilj pred pol 9. tiro in po 
10. uri, se ne ocenjujejo. — Znaki: Vsak klub 
nosi klubsko dreso oziroma znak. 

Ocena: at) Prevožena proga, b) Kakovost pre-
vožene proge, c) Doseženi čas. d) število klub-
skih članov, došlih na cilj v strnjeni skupini. 

Izrečno se opozarja, da je prihod na cilj • 
dvo- ali trostopih v normalnem tempu. 

Darila: Po točki 7.) ugotovljeni prvi, drugI ln 
tretji klub prejme diplomo, vsi člani skupin 
pa se udeleže prostega poseta razstave na ve-
lesejmu. — Vsak klub pošlje listo udeležencev 
z oznako klubove barve na naslov: »Triglavski 
pododbor«, Ljubljana, Miklošičeva 15, ln sicer 
do 25. maja. Ker je število vstopnic omejeno, 6e 
bodo upoštevale do 25 maja došle prijave po 
vrstnem redu. Brez prijavnine. 

Vsaka klubska skupina in posamezni vozač 
se mora strogo ravnati po policijskih predpi-
sih, vsako kolo mora biti opremljeno z zvon-
cem in rabljlvo zavoro. Prireditelj ne odgovar-
ja za škodo, povzročene po vozačih med vožnjo. 
— Razlago tega razpisa si pridržuje vodstvo 
»Trigl. pododbora«; v dvomljivih primerih in 
kateri ni so predvideni v tem razpisu. Je mero-
dajen »Pravilnik kotur. saveza kraljevine Jugo-
slavije«. 

Zvezdna vožnja se vrši ob vsakem vremenu. 
Ob 10, bo skupni sestanek vseh udeležencev 
»Zvezdne vožnje« ln razglasitev rezultatov na 
velesejmu. vlnarna »Bon« 

Reka dobi igrišče 
Pred 10. leti se Je ustanovil v Rožni dolini 

lz majhne skupine mladih nogometašev divji 
klub, ki si je kasneje nadel Ime SK Reka. Klub 
se Je težko boril za svoj obstoj, v zadnji dobi 
pa si je priboril ugodnejšo pozicijo ln od dneva 
do dneva razpreda gojitev raznih panog športa 
v svozih vrstah. Teritorij kluba se razteza pre-
ko zapadnega dela LJubljane in Viča. Klub de-
luje za enkrat v nogometu, table-tenisu in zim-
skem športu. V bližnji bodočnosti bo osnoval 
še lahkoatletsko, sabljaško in hazensko s akcijo. 
Nogometno moštvo si je z letošnjim prvenstve-
nim tekmovanjem osiguralo prvo mesto II. raz-
reda in s tem prestop med prvorazredna mo-
štva naše banovine. Brez pravega treninga ln 
brez ugodnih prilik Je nudilo moštvo v marsika-
teri tekmi gledalcem kakor tudi svojemu na-
sprotniku resničen športni užitek. A glini odbor 
Reke s svojim predsednikom R. Zalokerjem ln 
podpredsednikom J. Hartmanom na čelu. Je le-
tos oskrbel svojemu klubu primeren prostor za 
Igrišče, kjer bodo moštva sistematično gojila 
razne vrste športa ln prirejala tekmovanja na 
lastnih tleh. Igrišče leži ob Tržaški cesti tik mt-
larne in veže baš mestno in vlško občino. Od 
glavne ceste je oddaljeno okrog 200 m, tako da 
cestni prah ne sega na Igrišče. Prostor Je za 
šport izredno primeren, za ljubitelje športnih 
prireditev pa zaradi bližine mesta in tramvaj-
ske zveze zelo ugoden. 

Smučarski klub Celje priredi v blnkoštlh Iz-
let v Logarsko dolino. Smučarji, ki bodo hoteli 
posetlti Korošico ali Okrešelj, bodo gotovo pri-
šli na svoj račun, ker Je še snega v obUicl. Od-
hod iz Celja z avtobusom v soboto 19. t. m. ob 
19.30 izpred hotela Skoberne, povratek na bin-
koštni ponedeljek iz Logarske doline ob 17,J0. 
Informacije dajeta in prijave sprejemata do 17. 
tega meseca gg. Gračner ln Paidasch v Celju. 

Olimpijski dan v Mariboru. Krajevni od-
bor JOO v Mariboru priredi 10. Junija »Olimpij-
ski dan«, katerega namen je, zbrati potrebna 
sredstva za udeležbo naših športnih reprezen-
tantov na olimpiadi v Berlinu leta 1936. Krajev-
ni odbor bo 10. junija izvedel razne prireditve 
s sodelovanjem vseh mariborskih klubov, Sokola 
ln vojaštva. 

Jugoslovenski lahkoatletski rekorderji v Ma-
riboru. JLAS, poverjeništvo Maribor priredi v 
ponedeljek 21. t. m. na »Mariborskem otoku« 
lahkoatletski dvoboj SK Maraton (Zagreb) : re-
prezentanca Maribora. Tekmovali bodo v nasled-
njih disciplinah: teki 100. 400, 1500, 1300 m ln 
štafeta 4 krat 100 m, skok v višino, v daljino, 
skok s palico, met diska, krogle ln kopja. Za-
grebški Maraton bo nastopil s svojimi najboljši-
mi tekmovalci, znanimi rekorderji brati Kallavi, 
Martincem. Maleičem, Ferenčakom. Korenom, 
Doršičem. Kralašičem, Tallerjem. Feiglom, švar-
com in drugimi. 

Druga plat zvona. Glede na našo notico E 
dne 5. t. m. o čudnem postopanju SK Mladike, 
nas je ta klub naprosil za naslednjo ugotovitev: 
»TŠK Triglav Je bil povabljen na sodelovanje 
na proslavi 10 letnice SK Mladike s pogoji, ki Jih 
Je Mladika izpolnila v celoti. Pokal kardinala, 
ki Je omenjen, ni bil razpisan za zmacovalea. 
temveč namenjen slavljencu za 10 letnico. Za 
zmagovalca je bil razpisan drug pokal, ki ga je 
tudi prejel.« — (Ker naša poizvedovanja glede 
točnosti trditev obeh »strank« niso imela popol-
nega uspeha, objavljamo tudi gornjo Izjavo ln • 
prepuščamo zdaj prizadetim, da sami do kraja 
razčistijo zadevo.) 

Službeno iz sekcije ZNS. Seja upravnega i 
odbora bo danes ob 18.15 v »Evropi«. — Tajnik. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). Danes 
od 15.30 dalje strogo obvezen trening za rezervo 
in ligino moštvo. Igralci, ki so v službah, mora-
jo priti po končani službi. 

Torek, 15. maja. 
LJUBLJANA 11: šoiska ura: O aoropianlh in 

zračnem prometu (Svetozar Hribar;. - 12.15: 
Plošče. — 12.45: Poročila. — 13: Cas, plofiie. — 
18: Otroški kotiček (Manca Komanova). — ig.30: 
Predavanje odbora za zaščito mesta pred nevar-
nostjo napadov iz zraka. — 19: Vodilni možje 
češkoslovaškega Sokola (Poharc). — 19.30. Nasa 
ameriška emigracija (Tone SellSkar). — 20. Glas-
beno predavanje: Stališče skladatelja Smetane 
(prof. Marjan Lipovšek). — 20.30: Češka g'asoa: 
I. Radio orkester, 2. Vokalni solo gdč. Vide Ru-
dolf. — 22.10: čas, poročila. — 22.30: Angleške 
plošče. 

Sreda, 16. maja. 
LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: Poročila. 

— 13: Cas, plošče. — Predavanje odbora za za-
ščito mesta pred nevarnostjo napadov iz -eraka 
— 18.30: o verstvih (Terseglav). — 19: Kadio or-
kester. — 19.30: Hrvatska književnost (<». rod-
bevšek). — 20: Prenos opere »Luiza« iz' gleda-
lišča. V odmoru napoved časa ln poročila 

BEOGRAD 16.30: Plošče. — 19: Narodne'pesmi 
19.10: Klavirski koncert. — 20: Prenos opere lz 
Ljubljane. — Lahka glasba. — ZAGREB ±2 30" 
Plosče. — 17: Godalni trio. — 20: Prenos opere 
iz Ljubljane. — 22.30: Plesna muzlka — pR\-
GA 19.10: šramel kvartet. — 19.55: Prenos Sme-
tanove opere »Dve vdovi«. — BRNO 1910" Sluš-
na igra. — 19.55: Prenos opere iz Prage VAR 
SAVA 20.02: Pevski ln klavirski koncert.' - 20Zi-
Mešan program. — 21.15: Ciganske pesmi. _ 22 : 

Plesna glasba. - DUNAJ 12: Plošče. — 17 20* 
Sodobni avstrijski skladatelji. _ 19.15: Bruck-
nerjeva maša v F-molu. - 20.45: Atenski večer. 
— 4Z.ID. Lahka godba orkestra. — BERLIN 20 30-
Vo?Xk l Plesa! večer- - KOENIGsiiRG S 
J,°3 p e s m l " ~ 2 0 - 3 0 : Klavirski koncert. _ 
II. Mešan program. — 22.30 Plesna rrmriv« 
MUEHLACKER 20.30: Program lz Bemna Z 
21.30: Suppejeva glasba. - 23: Nočni koncert 
BUDIMPEŠTA 17.30: Lahka glasba - 19 M PrZ 
nos Leharjeve operete »Gludltte« iz " t e d J R 
— Ciganska godba. - RIM I 7 . I 0 : O r t a t _ 
20.45: Prenos koncerta iz Milana. "•C8ter-

Solnce, voda, 
zrak 
Uran krema l 

Ne osvaja več žena snežno bele polti, ala-
bastrskih ramen, ali belo blede polti 
podobne slonovi kosti, lotosovemu cvetu, 
to je eterično — bolniško, ampak temna, 
zagašena, bakrenasta barva, ker je izraz 
kipečega zdravja in cvetoče, naravne le-
pote. URAN KREMA je neprispodobiva 
pri solnčenju, kopanju, zračenju, ker ona 
napravi vsako lice in telo v zvezi z ultra-
violetnimi žarki, — lepo temno zagašeno, 
bakrenasto; vsled tega — nikoli na soln-
ce, v vodo, na hribe brez te edinstvene: 

U R A N K R E M E ! 

2SK Hermesa (N°gometna sekcija.) Drevl 
ob 20. seja nogometne sekcije v gostilni Kočar. 
Jutri ob isti url predavanje za sekcijo lz pravil-
nika poškodbenega fonda, kazenskega pravilni-
ka ln o razvoju športa. Predavanje Je zelo važno 
za vsakega posameznega Igralca, ker Je treba, da 
vsak pozna vsa Dravlla. Udeležite se sestanka vsi 
ln točno! — (Table tenis sekcija). Danes ob 
18.30 seja odbora pri »Keršlču«. Zaradi važnosti 
vsi ln točno! 

SK Svoboda (Vič). Klubov občni ibor bo 
drevl ob 20. v Delavski zbornici. Udeležite se ga 
polnoštevilno! 

Vabilo odbornika JLAS. Za sredo ob 20. skli-
cujem v damskl sobi kavarne »Emone« nujen 
sestanek dveh opolnomočnlh delegatov Ilirije ln 
Primorja. Dnevni rod: Prireditev lahkoatlet-
skega mitinga obeh klubov z eno Izmed balkan-
skih reprezentanc o balkanskih igrah. I. K. 

SInibeno iz celjskega porarjenUtva sekcij« 
ZNS. V sredo lfl. t. m. ob 90.30 bo v klubon 
sobi • hotelu »Hubertueu« • Celju obT—en se-
stanek vseh sodnUUdh kandidatov aaradl sod-
nikih izpitov, ki bodo na Mnkofttno nedeljo • 
Ljubljani. Istočasno bo v sredo tudi sestanek 
vseh za vernih sodnikov. 

h R r c m f a 

r— Ljubljanska drama na odra Naroda« 
H talni oe. Drevl ob 20. uprizore gostje lz 
Ljubljane Krle&evo dramo »Gospoda Giem-
bajevi« z gg. Kraljena, Levarjem, Skrtain-
škom, Jermanom, Železnikom ln ge. Na-
blocko ln Saričevo. 

Iz Ljutomera 
lj— Za "ponacnlk vojnim žrtvam. Pišejo 

nam: Tudi v Ljutomeru imamo nekaj spo-
menikov, vendar nimamo spomenika, ki bi 
nas spominjal številnih žrtev svetovne voj-
ne. Precej let je že minilo od konca groz-
ne svetovne nesreče, vendar se v Ljutome-
ru nI nič storilo za postavitev tega spome-
nika. Zelja mnogih je, da »e čimprej skliče 
sestanek, na katerem naj bi se o zadevi 
razpravljalo. Upamo, da bodo te vrstice v 
ljutomerski javnosti naSle primeren odziv. 
Zelo na« bo veselilo, ako ae bo takoj pri-
čela akcija za čtmiprejSnJo postavitev spo-
menika žrtvam svetovne vojne. 

F r a n t i š k o v e L a z i l e 
(Franzensbad) na Češkoslovaškem s svojimi na 
svetu edinstvenimi železomlneralnimi blatnimi 
kopeljmi, z mnogimi mineralnimi ln v koncen-
traciji stopnjevanimi kopeljmi vseDuJočlml Glau-
berjevo sol zdravijo: protin, revmatlzem, sečno-
klslo diatezo, ženske, srčne bolezni ln bolezni 
presnove. Nedoseženi zdravilni uspehi. Najcenej-
še zdravillščne ln penzlonske cene. Od 1. maja 
do srede oktobra. Pojasnila in prospekte daje 
uprava zdravilišča. 

ŠPEDICIJA ̂ TURK LJUBLJANA 

in odpravljena 

v eni sami noči 
V kombinaciji zdravilnih soli, ki so sestavni 
deli radioaktivnih vrelcev svetovnega slo-
vesa, so našli zdravniki uspešno sredstvo za 
zdravljenje bolezni na nogah. To sredstvo se 
imenuje Saltrat Rodell. Dodajte g« vroči 
vodi v toliki količini, da dobi voda videz 
mleka. Vnete noge pomočite v to zdravilno 
kopeli. Srbeče ozebhne, občutljivost, otekli-
ne in vnetja čudežno prenehajo. Prestanejo 
tudi vse bolečine, povzročene od kurjih očes 
Močne zdravilne soli omehčajo trda mesta, 
kurja očesa in žulje, tako da jib lahko od-
stranite brez bolečin Naslednji dan lahko 
obujete čevlje manjše številke ter lahko 
hodite in tudi plešete z veseljem. Saltral 
Rodell oživlja krvni obtok, greje hladne no-
ge, krepča oslabljene sklepe ter vrača zdrav-
je bolnim norfam. Kupite še danes Saltrat 
Rodell v najbližnji lekarni. Uspeh je zajam-
čen, v nasprotnem primeru pa se denar vrne 

V s a * n a r o č n i k » J U T R A " 
— je zavarovan — 
— Z€f t O OOO Din! — 

p r e v z e m a 
OCARINJENJE 

vseh uvoznih iu izvoznih pošiljk, in to hi-
tro, skrbno in po najnižji tarifi. Revizija 
po njej deklariranega blaga ln vse infor-

macije b r e z p l a č n o . 
Telefon Interurban 24-58. Vllharjeva c. SS. 

(nasproti nove carinarnice) 

PREVAŽANJE 
vsakovrstnega blaga, bodisi kuriva, strojev, 
selitve itd. v Ljubljani in izven Ljubljane 
z vozovi na konjsko vprego kakor tudi s 

tremi najmodernejšimi avtomobili. 
Telefon Interurban 21-57. Masarjkova c. 9._ 

(nasproti tovornega kolodvora) 

* 
Potrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem ln 

znancem žalostno vest, da Je naš ljubljeni soprog, sin, brat ln svak, gospod 

JOŠKO KOROŠEC 
v soboto, dne 12. majnika 1934, ob %23. uri po daljši, mukapolni bolezni, 
previden s tolažili sv. vere v 29. letu svoje starosti v Gospodu zaspal. 

Pogreb dragega pokojnika se bo vršil v torek, dne 15. majnika 1934, 
ob 16. uri iz hiše žalosti na farno pokopališče. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v sredo, dne 16. majnika 1934. ob 
6. uri v župni cerkvi sv. Petra v Gornji Radgoni. 4576 

Gornja Radgona, dne 13. majnika 1934. 

GIZELA KOROŠEC roj. SCHONWETTER, soproga; FRANC ln 
JULIJANA KOROŠEC, starši; FRANCL, MAKS, VINKO, bratje; 
FRANCKA KOROŠEC roj. KOLER, svakinja, in ostalo sorodstvo. 

Meeton! pogrebni ObCiua Ljub'«m 

Vsem sorodnikom, prijateljem ln znancem naznanjamo tužno vest, da 
nas je za vedno zapustila naša nad vse ljubljena soproga, mati in sestra, 
gospa 

Mernik Marija, roj. Zlokernik 
soproga posestnika 

dne 12. t. m. ob 9. uri zvečer po kratki mučni bolezni, previdena s to-
lažili sv. vere. 

Truplo blagopokojne prepeljemo v torek, dne 15. maja 1934, iz Ljub-
ljane, Stara pot št. 2, v Velenje, kjer bo pogreb istega dne popoldne 
ob 4. uri na tamošnje farno pokopališče Šmartno. 

Blagopokojni ohranimo blag spomin. 
Velenje, dne 13. maja 1934. 

Globoko žalujoči soprog PIBERNIK JOŽEF, posestnik in mesar, in 
sinček JOŠKO ter sestra CILKA in mati MARIJA. 

4582 
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Strta bolesti naznanja Marica Blinc, rojena Kollmann v last 

nem imenu in v imenu svojih otrok Leona in Marte, sinahe July 
ter vnučka Pavčita, da je njen prisrčno ljubljeni soprog, zlati 

papa in opapa, gospod 

Pavel Blinc 
svetnik železniške direkcije v LJubljani v pokoju 

po dolgi, junaško pretrpeli, mučni bolezni, previden s tolažili 

sv. vere, Bogu vdano zatisnil svoje trudne oči. 

Pogreb se vrši v sredo, dne 16. maja 1934, ob 4. uri popol" 
dne iz hiše žalosti, Večna pot št. 1 b na pokopališče k Sv. Križu, 

kjer se položi truplo v rodbinsko grobnico k večnemu počitku. 

Prosimo tihega sožalja! • „ „ 

V Ljubljani, dne 14. maja 1934. 
potrebni nvpi 

uMnt ujottjeu* 
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Krinka proti krinki 
Roman 

Tako sta se pogovarjala artista. 
In v tem razgovoru je bilo nekaj, kar mi je ves tisti večer zve-

nelo po ušesih. Ali so bile to ganljive besede enega izmed artistov o 
svojem prijatelju Giovanniju: » . . . m o j prijatelj je bil!« ali nekakšen 
detektivski nagon, ki mi je spet ta spet obračal misli na tisti razgo-
vor, sam ne vem. Vem le to, da sem zvečer s svojo smotko sedel v 
temni delovni sobi in obnavljal razgovor od besede do besede. 

Mislil sem: . . . č e bi bil konzul res ta Giovanni?! Kako se vede 
Žlovek, ki noče, da bi ga spoznali, kadar se čuti spoznanega? 

Izgine, kakor hitro le more, da bi ušel opazovalcu izpred oč i ! 
Ni dvoma, da bi večina ljudi tako ravnala, a kaj, ko je večina 

ljudi neumnežev! 
Pametna glava bo modrovala drugače. Rekla si bo, če se zdajle 

potulim, ostane sum v tem človeku živ. Zasledoval me bo, vohunil 
za m e n o j . . . in tako ne bom imel nikoli miru. 

Ne, v takem primeru je treba ubrati drugo pot. Treba je prepri-
čati nadležnega znanca, da nismo tisti, ki ga išče. Treba je storiti, 
da ne bo več premišljeval in si belil glave, ali sem pravi ali nisem . . . 
Vedeti mora: ni tisti! Zmotil si s e ! . . . In tega ni moči doseči z 
begom. Pameten človek bo torej izkušal preveriti svojega znanca, 
da ni niti od daleč istoveten s samim seboj. 

In tako je storil ta mož. Vse, prav vse je napravil drugače kakor 
tak, ki se čuti spoznanega. Povabil je artista k svoji mizi, da bi si 

ga mogel natančneje ogledati, in ga prepričal, da ni Giovanni. V ta 
namen je igral lastnosti značaja, ki jih ni bil oni pri pravem Gio-
vanniju nikoli opazil. Artist se je bil pripravi! na izpremembo vna-
njosti, ne pa na to izpremembo notranjosti, duše m značaja. Bolje 
mu ni mogel zmešati sledi! 

In potem sem bil v mestu vendarle marsikaj slišal o konzulu 
Traerju. Imeli so ga za zmožnega poslovnega človeka, za hladnega 
in prevejanega špekulanta, ki je živel zelo samotno življenje. Poznali 
so ga kot puščavnika. Niti ni sprejemal obiskov niti ni prirejal 
večerov in veselic. Njegova služinčad je imela dnevno službo, po -
noč ni trpel v hiši žive duše. Težje je bilo priti do njega kakor do 
kakega ministra. Vsekakor so ga imeli za čudaka, ki ga je bilo ž iv -
ljenje storilo trdega in zagrenelega. 

Skratka, bil je baš nasprotje tistega, kar je artist trdil o njem. 
Konzul ni bil čuten uživalec. A zakaj si je bil proti artistu nadel to 
krinko? Zakaj? ! 

Tega »Zakaj?« se nisem mogel otresti. Tu je moj duh obstal in 
ni nehal iskati. Na ta »Zakaj?« je polagal kamen za kamnom. In 
zjutraj je bila sezidana fantastična zgradba, ki se mi je zdela samemu 
tako prenapeta in nemogoča, da sem se ji nehote smehljal. Nočno 
blodnjo sem jo imenoval pri jutrnji kavi, prepričan, da jo zdaj-zdaj 
poplaknem s požirkom konjaka. 

Pa je ostala! In dnevi so minevali in minevali, ne da bi bil prišel 
do drugačne slike. 

Nazadnje sem sklenil, da konzula ponoči obiščem. Seveda nepo-
vabljen in pod vlomilsko krinko. 

Nevarna igra! A baš vrtoglavost mojega zamisleka me je dražila. 
Nevarnost me je ščemela v kri kakor šampanjec. Ako je b ;lo v mojih 
komb :naciiah-kaj resničnega, sem moral najti v konzulovi hiši sle-
dove o tem. čeprav še tako blede. 

Drugi dan me je videla hiša konzula Traerja kot dimnikarja, ki 
ie plezal po kaminih. 

Sumljivega nisem našel na tem informativnem obisku prav nič. 
A v delovni sobi je stala velikanska železna blagajna. Ta je dražila 
moje hrepenenje. Ako je bilo vobče kje kaj sledov, so morali biti 
skriti v trebuhu te debele gospe. 

Vlom je bil zdaj pri meni sklenjena stvar. Treba ga je bilo tvegati 
vzlic veliki nevarnosti. Varstva pri policiji za to podjetje nisem 
mogel najti. Proti konzulu ni bilo niti najmanjšega suma, ki bi bil le 
količkaj opravičeval moj korak. Zato sem vedel, da mi gre za g lava 
če me zasačijo! 

A sum proti konzulu se je bil že preveč vkoreninil v meni. Nisem 
se mogel delj boriti z njim. Bil je močnejši od mene. Silil me je k de-
janju. Moral sem priti gospe z železnim trebuhom v konzulovi sobi 
do živega. Dejanje je stalo pred vrati — moral sem kreniti za njim. 

Tako sem postal vlomilec. 
A zgodilo se mi je kakor nekateremu vlomilcu. Konzul me je 

zalotil sredi posla. Ko sem mu pogledal v oči, sem vedel, da mi gre 
za življenje, ako le količkaj zasluti, da nisem vlomilec, ampak de-
tektiv. 

Mislim, da sem dobro igral svojo v logo ; tako dobro, da je konzul 
sklenil storiti tega vlomilca morilca — morilca svoje rejenke. 

Hotel je, naj jaz namestu njega opravim dejanje, ki je bilo morda 
zli sen njegovih noči. Srca ni imel, gotovo da ne, a tega dejanja se 
je vendarle plašil. 

Hotel me je prisiliti, da umorim dekle. Sredi noči me je postavi) 
v n eno sobo. da izvršim umor, poprej mi je pa stisnil v roko bodalo. 
In če ga ne bi ubogal, je stal za mojim hrbtom kot krvnik s svojim 
smrtonosnim samokresom na zračni pritisk, pripravljen, da sam 
izvrši obsodbo nad menoj in nad njo. 

UMIVAJTE ZOBE KAKOR UMIVATE ROKE ! 

iHDILO za ZOBE 
JE EKONOMIČNO, KER TRAJA DALJE KAKOR KATERAKOLI ZORNA PASTA 

POIZKUSNA ŠKATLA 

pei$6uiite! 3* 
DIN 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 2.— davka za vsak oglas m enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šitro al) dajanje naslovov plačajo oni, Id iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
tn ženitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo. Din 2.— davka 
za vsak oglas ln enkratno pristojbine Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 2.— davka 
za vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 6.— za šifro ali dajanje 
naslovov Najmanjši znesek za enkratno ohjavo oglasa Din 17.— 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le. če zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« J J | n j . y z n a m k a h # 

odgovor, priložite 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun. Ljubljana štev. 11842, sicer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

„Jutra", Ljubljana. 

JSeseda 50 para. da ves 
S Din. za šilro ali da-
janje naslova 3 Din. Naj-

manjši znesek 12 Din. 

Potniki 
ki obiskujejo bolnice. ho-
tel«, brivoe itd., dobijo 
tlober postranski zaslužek 
t prodajo brezkonkurenčne 
patent. priprave za maše-
zij« perila.. — Ponudbe ne 
ogla«, oddelek »Jutra« pod 
»Obnova perila«. 13772-5 

Službo dobi 
Beoeda 1 Din. davek 2 Din. 
sa šifro ali dajanje na 
•lova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Trgov, pomočnika 
prvovrstno moč • Šofer-
skim ioprtom »prejme Araar 
Nachbar. Radeče. 13478-1 

Brivskega 
pomočnika 

dobro »»rj-enega sprejme 
Ifovar, Tyrševa cesta 92. 

13759-1 

Pletilje za rokavice 
c oskrbo sprejmem. Na-
slov pov« ogesni oddelek 
»Jutra«. 13712-1 

Pisarniško moč 
veščo strojepisko in steoo-
gmfinjo sprejmem takoj v 
veletrgovino. Ponudbe n« 
ogiaa. oddelek »Jutra« pod 
Zmožnost 723«. 13728-1 

Kopista 
prvovrstnega in urnega, za 
fotoamaterska dela, ia iz-
vrstnega portretnega retu-
Serja sprejme takoj Foto 
»Speciai«, Ljubljena. JI; 
kiošičeva cesta. 13762-1 

2 mizar, pomočnika 
dobro izurjena v pohištvu 
sprejme mizsnetvo Ličen v 
Linhartovi ulici štev. 16. 

13766-1 

Dve šivilj! 
sprejme takoj Kri«ta "Er 
man, Mestmi trg št. 10/111. 

13736-1 

Kuharico 
ki opravlja vsa hišna _ 
tiho io snažno sprejmem. 
Pocud.be na oglas. oddelek 
»Jutra« pod »Skrbna 25«. 

13726-1 

Šiviljo 
vajeno šivanja konfekcij-
skih blui, sprejmem. Pis-
mene ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Konfekcijsko Muze«. 

13787-1 

Vezalko 
za cvetličarno 

iščem, Pismen« ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Vezalka«. 13773-1 

Pletilje 
z večletno prakso, sprej-
mem takoj za stalno. Ne-
aiov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. H8768-1 

Ljuba Jurkovič: 

Kimala* * w 
K * K&ALJieÂ * 
m * * noči 

(Ilustriral V. Masi) 

84 
Ko sta se Li l i in šarik neko jutro zgo-

daj izprehajala po dvorišču zulukafrskega 
svetišča, sta zdajci začula človeški glas 
»Kdo bi to utegnil biti v tej strašni de-
želi?« je pomislila Lili. A že je zagledala 
gosto zamreženo okence, izza katerega je 
(.spregovoril star misijonar: »Otrok bož-
j i ! A l i si ti mala Lili?« — »Sem, dobri 
starček,« je začudena odgovorila Lil i 
»Ali ti morem s čim pomagati?« — »Me 
rti ni več pomoči,« Je rekel starec, »ljudo 
jedi so mi požrli eno nogo, druge pa po 
lovioo. A vzemi ta zavoj in ga oddaj ns 
kaki pošti, če se živa rešiš odtod. To so 
pisma za rodbine nesrečnih potnikov iz 
zrakoplova, ki so jih ljudojedi požrli 
Prosili so me, naj jih na kak način spra-
v im tebi v roke. Sam Bog te Je poslal 
pred mojo smrtjo!« 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Mlad, krepak fant 
gre kamorkoli za mesarske 
ga vajenca. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 13731-44 

Zaslužek 
Beseda 1 Din. davek 2 Din. 
za šifro ali dajanje na 
slova j Din. Najmanjši 

znesek 11 Din. 

Šivilja 
ki tudi knpa staro perilo, 
gre na dom po 15 Din 
dnevno. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 13745-3 

r/-
Jeseda i Din davek 2 Din 
sa šifro ali dajanje na 
nova 5 Din. Najmanjš' 

znesek 17 Din. 
Oljak) 13 Din 

Pripravljalni tečaj 
za malo maturo 

Pouču jejo strokov n: j*ro 
tesarji. Predel« s« eedotne 
sverin«. Vpi6 dnevno d* 
16. 1. m. T Pražakovl ml 
it. 8/U. 13563-4 

Prodam 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro aH dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

neee* i7 oin. 

Mize in stole 
dobro ohranjene zelo po-
ceni prodam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

13740-6 

Oleandri in 
otroški voziček 

(Športni) naprodaj v Mo-
stah. Zaloška cesta št. 15. 

13764-6 

Lepa sv. lisica 
za 280 Din naprodaj. Bon-
boniera Pišinger, Dunajska 
cesta 1. 13756-6 

Zelo poceni se oblečete 
pri Preskerju 

v Ljubljani. Sv. Petra ce-
sta St. 14. 133-6 

Navadne stopnice 
na/prodaj v Staretovi ulici 
St. 27. 13565-6 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Oin. 

Kolo 
zelo dobro ohranjeno po-
ceni (tudi za knjižico) pro-
de Grešek, Gledališka 4. 

13755-11 

Moško kolo 
prvovrstne znamke poceni 
naprodaj v Dvofakovi ul. 
št. 3, I. nadstropje levo. 

13774-11 

Beseda 50 para davek 
Din za šifro ali da-

janje naslova 3 Din Naj-
manjši znesek 12 Din 

Mesto postrežnice 
išče mlado dekle za do 
poldan. Naslov pove ogl. 
oddelek »Juitra«. 13744 2 

Mesar, oomočnik 
19 let star, izučen meser-
ako-go«tilničarske obrti — 
prakticirai 11 mesecev kot 
preka je valeč. M i a 1. ju-
nijem prem en i ti sl užbo. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
Jutra« pod »Stalno me 

sto 38«. 13738-2 

Mesto hišnika 
i S 8 e m. Opravljal bi tudi 
tesarska in mizarska dela. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod značko »56«. 

13761-2 

2 pošteni služkinji 
iščeta m-psta. Kovačič Vi-
eoče, Planina pri Sf-vniei. 

13713-2 

Gospodična 
stara 22 let, vajena vseh 
hišnih del. iSče sužbo pri 
boljši manjši obitelji. Vse 
cen j. dopise prosi na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Boljša obiteJj 10«. 13719-2 

Natakarica 
zelo poštena in uljudna — 
želi kjerkoli mesto v bolj-
ši gostilni — najraje v 
bližini Ljubljane. Nastopi 
v teku enega meseca. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 13730-2 

Kapital 
iieseda 1 Din davek 2 Din 
'a šifro ali dajanje na 
>lova 5 Din Najmanj.* 

znesek 17 Din 

Hranilne vloge 
vseh bank 

kupujemo, prodajamo ln 
kreditiramo najugodneje. — 
V s a naroči!« izvršujemo 
takoj. Poslovni zavod d. 
d., Zagreb, Praška ul. 6/II. 
Teli nt. 38-38. Za odgovor 
priložite 3 Din v znamkah 

143-16 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjš' 

znesek 17 Din. 

Statvo 
za perzijske preproge, k« 
pim. Ponudibe na oglasna 
oddelek »Jutro« pod šifro 
»St-atva«. 13667 7 

kVrednote 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjš1 

znesek 17 Din 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih cena .h 
CERNE — juvelir 

Ljubljana, Wolfova ulica 3 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjš) 

znesek 17 Din. 

Gostilno 
kjerkoli, na re-čum a'i v 
najem vzame zakonski par 
brez otrok. — Ponudbe na 
oglas. oddelek »Jutra« pod 
»Na račun 34«. 13711-19 

Avto-kovčeg 
rabljen dobro ohranjen, 
kupim, dimenzije pri-
bližno 107 krat 57 krat 
45. Ponudbe na ogl. od-
delek »Jutra« pod s>Av-
tokovfeg«. 13646-7 

Dvigalo (vinto) 
železno, kupi špedicija Turk 
v Ljubljani. 13747-7 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjš) 

znesek i Din. 

Mesnico 
dobro vpeljano takoj od-
dam. Vprašati v gostilni 
Mautner, Radvanje pri Ma-
riboru, Radvanjska cesta. 

13767-17 

beseda 1 Din davek 2 Din 
'.a šifro ali dajanje na 
tlova 5 Din. Najmanjš) 

znesek 11 oin 

Smrekove plohe 
6 X 18 cm debele in 5.50 
m dolge, ostrorobn«, para-
lelne, 150 m' kupim. — 
Nadalje prodam c ca. 5 m' 

hrastovih friz 
sortira ni h. razno dimenzio-
niranih. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Plohi 17«. 13717-16 

Posest 
Gostilna v Celju 

renomirane. s krasnim go 
stiilniškim in privatnim vr 
tom naprodaj na promet-
nem kraju. Naslov pri po 
druinici »Jutra« v Olju. 

13470-30 

3 lepe travnike 
(5 Vi jobov) na Ilovici ob 
cesti prodam skupaj ali 
posamezno. Plačljivo delno 
v gotovini in hran. knji-
žicah Kmetske hranilnice 
ljubljanske. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

13750 

Izredna prilika 
Začeto betonsko delo v 
Kranjski gori, za zgradbo 
enonadstrripne hiše, poceni 
prodam. Lega solnč-na. — 
Doipise na naslov: Ivan« 
Jure«, Kranjske gore. 

13729-50 

Stavbišče 
v Rog. Slatini 

Na.prodaj 42 a veliko stav 
bišče ob glavni in promet 
ni cesti nasproti kolodvo-
ra. 1 min, od centra zdra-
vilišča. Ponudbe na občino 
Rogaška Slatin«. 13714-20 

Kam pa,kam 7 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro sli dajanje un 
slova S Din. Najmanjši 

enesek 17 Din. 

Kavarniški vrt 
pod gradom 

Cenj. občinstvu aa.zna.njam. 
d« »«m otvorU kavarniška 
vrt. Vhod j« t Rebri ob 
»toipoi&ču, ki vodi n« gr«d 
Ivan Za letnik, kav« mar. 

isio0-ie 

tanovanje 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

2 4-sobnl stanovanji 
i vsem komfortom oddam 
s 1. avgustom v sredini 
meete. Stanovanj« so pri 
mern« za zdravnik«. Na 
slov v ogla«, oddelku »Ju-
tra«. 13631-21 

Dvosob. stanovanje 
šolnino, parketira.no, • I. 
nadstropju — kakor tudi 

enosob. stanovanje 
z« 2 osebi, oddam na Rim 
akti cesti 23. 13749-21 

Dr. Brence Ljudevit 
advokat v Ljubljani 

je preselil svojo pisarno v Slomškovo 12 
(nova zgradba na vogalu Resljeve ceste). Telefon St. 36-45 

B U M m a Z A H V A L A 
Ob izgubi našega dragega soproga, očeta, starega očeta 

itd., gospoda 

MIHAELA MARKOVIČA 
rečnega nadzornika v pokoja 

se čutimo dolžne iskreno zahvaliti se vsem, ki so nam stal) 
za časa težke bolezni ob strani. Hvaležni pa smo osobito 
g. dr. Ravnikarju, ki se je ob vsaki nočni uri potrudil, 
da je lajšal bolečine trpečemu. Tudi častiti duhovščini lz 
Krškega in Vidma iskrena zahvala, ki je donašala umrlemu 
tolažila sv. vere. Dalje se zahvaljujemo cenj. pevskemu 
zboru iz Krškega-Vidma in iz Zagreba »Kustošija« za 
ganljive žalostinke ter g. Franku za njegov globoko za-
mišljen nagovor ob gomili. Tem potom pa »e zahvalju-
jemo tudi vsem onim, ki so spremili dragega pokojnika 
na zadnji poti in nam izrazili sočutje bodisi ustno ali 
pismeno in vsem darovalcem cvetja iz Zagreba. 

Velecenjeni! Za iskreno sočutje se vam vsi prizadeti 
srčno zahvaljujemo. 

Videm-Krško, dne 13. maja 1934. 
4579 ŽALUJOČI OSTALI. 

2 stanovanji 
štiTisobno m dvosobno — 
zemljišč«, eleiktrika, voda, 
takoj oddam v Rožni do-
lini. ceste S/28. 13743-21 

Stanovanje 
obstoječ« i« 3 velikih aJi 
4 malih sob a pritiklinami. 
v okolici B!eiweisove ce-
ste in Gradišča do pošte, 
tudi v vili, iščem z« julij 
ali avgust. — Pismene po-
nudba z nevedbo cene na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Eventuelno julij ali av-
gust«. 13757-21 

Enosob. stanovanje 
svetlo in tračno, oddam 
v Podlimharskega nJici 42. 
Ljubljana-Siška, bizu 
v« cerkve. 

no-
13770-31 

Stanovanja 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali (lajanje na 
slova 5 Din. Najmanjš) 

znesek Din 
Sobo in kuhinjo 

'.ečete mata in sin za tako; 
eli pozneje — najraje v tT-
novskem aH Šentjakobskem 
okraju. Navesti j« ceno. — 
Naeiov posle« na oglasni 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Mirna dva«. 13720-2l/a 

Stanovanje 
z 8—3 sobami in vsemi 
pritiknnami, iščem. — Po-
nudibe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod Sifo »Na Viču 
a-li v bližini«. 13724-?1>» 

m 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Sobo 
a strogo »eparirinim vbo-
dom iščem. Ponudbe n« 
oglasni oddelek Jutra pod 
mačko »1«. 13769-28's 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova S Din. Najmanift-

znesek 17 Din 

Mala papiga 
zelen«, j« uši«. Najditelj« 
prosim, da jo odda Batisti 
na Celovški c««ti Stev. 32. 

13738-27 

ijiHmiTi 
Besede 90 para. daves 
t Din ea šifro aH da 
janje naslova 3 Din Naj 

nanjši enesek 13 Din 

Prazno sobo 
ketom, »ektriko, pred 

ia klosetom. strog 
^epariran vhod bliau Ta 
ttora takoj oddam. Naslov 
v og>«nem oddelku »Ju 
tre«. 19540 23 

' epo sobo s kuhinjo 
>dd«m n« Bregu St. 16 v 
Ljubljani. — Vprašati pn 
hišnici. 13504-23 

Lepo solnčno sobo 
za obrtno šolo ugodno od-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 13746-23 

V centru mesta 
oddem solnčno sobo a so-
uporabo kopalnice. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

13752-23 

Opremljeno sobo 
takoj oddam solidnemu in 
stalnemu gospodu. Event. 
tudi s brano. Gruberjevo 
nabreij« 36. 13765-23 

1. junija 
oddaim sobo poleg univer-
te, boljšemu in stalnemu 
gosipod-a. Naslov pove og!. 
oddelek »Jutra«. 13727-23 

Opremljeno sobo 
veliko, event. a kuhinjo 
oddam zakonskemu paru. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 13771-23 

Razno 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro al! dajanje na 
slova 5 Din Najmanjši 

Mesečno sobo 
premi jeno ta dve osebi, 

s posebnim vhodom io elek 
triko oddam a 1. junijem 
na Resljevi ©estd Stev. 30, 

13743-23 

O ore ml jeno sobo 
v Selenburgovi ulici oddam 
Naslov v oglasnem oddeku 
»Jutra«. 13754-33 

Lepo sobo 
t elektriko, psrketi in po-
sebnim vhodom — oddam 
'abko takoj 1 ali 2 oseba 
ma n« Taboru St. 5/T. 

13763-28 

VELIKA 
IZBERA 

SVILE 
v vseh modnih 

barvah, gladka io 
vzorčasta, različne 

kakovosti, za 
obleke, bluze in 

perilo 

rJeseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najman,& 

znesek 17 Din 

Slike za legitimacije 
izdeluj« najhitreje fotograf 
HlbSer Hugon, Ljubljana, 
Sv. Petra c«*ta Stev. 26. 
Telefon 3011. «5-30 

JU, 
Beseda 4 Din davek 2 Din. 
ia šifro alt dajanje na-
slova S Din. Najmanjši 

znesek 20 Din. 

Mademoiselle 
n'ayant aucune occasiion 
potir conversatioo frantei-
s« desire le trouver per 
Jutro sous »Mai 21«. 

13758 34 

Trst-Venezia 
Hvala! Hrepenim po svide-
nju. Za enkrat nemogoče, 
ker boleham. 13728-34 

Gospodična 
Osamljena roža, išče ieto-
t«ko osamljenega tulipana 
Naslov pove oglas, oddelek 
»Jutra«. 13733-24 

Majski sen 1925 
Pridi dane« (torek) ob <4. 
popoldne r.a Kodeljevo — 
cesta Voješko oskrbovaMšče 

13736-24 

Med mestom 
In deželo 

posreduje »Jutrov< 
mali oglasnik. 

Stroji 
rfeseda 1 Din. davek 2 Din, 
za šifro aH dajanje na-
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Vrtalni stroj 
(Bohrmeschine) dobro olrne-
njen, ver tika močan, s 
direktnim alc iadirekloim 
pogonom, io 60 mm vrta-
nja, kupi »Cinkarna« d. d. 
v Celju. 13718-26 

Za polepšanje lepote uporabljajte 
RIV0L1 PUDER 

t1 j« najpotrebnejše sredstvo, da obraoiv« rro 
jo mladost ln lepoto do pozne arlaroatr;. Puder 
Rivoli n« aamo de beli koio, on tod« nfcltšnj« io 
iena<Wj« ko4o obraza in vsebuj« najfinejše se-
stavin« fc! posebno delujejo v prilof lepoti. Z «po 
rabo pudre Rivoli, ki n« vsebuj« niti meto Hve-
ga arebra, postane lice nelno, giedko tn bariune-
sto. Dobiva se v vseto barvah po 10.—. 16.—, 20.— 
in 50.— Din; kjerr ga nime^* v »alogi, ga vam 

pa pošlje 

PARPUMER1JA IN KOZMETIKA BIVOLI 
»Francoski magazln«, 0«ij«k 

Brezplačno pošljemo c«S »eni ki ke*e*eg se 
polopSa vanje. 

Zastopstvo 
za Zagreb 

eventualno tudi za Hrvatsko s p r e j m e 
dobro vpeljano podjetje z obstoječo orga-
nizacijo. — Cenjene ponudbe pod »Zagreb« 

na oglasni oddelek »Jutra«. 4583 

K o m f o r t n o 

stanovanje 
na Miklošičevi cesti, komplet-
no, I. nadstropje, sestoječe lz 
5 velikih sob ln 2 kabinetov, 
kopalnice ln vseh pritiklin, ae 
odda 1. avgusta. — Naslov v 
oglasnem oddelku Jutra. 4442 

ZA ČRNE PRIŠČE 
in nečiste čire (karbunculus, furunculus). 
O delovanju »Fitonina« pravi dr. J. N.: 
Z »Fitoninom« ima sam sijajne in nepriča-
kovane uspehe. Pri nekem bolniku s kar-
ounculusom (nečistim čirom) se je stanje 
bolnika, ko so se že pokazali znaki zastrup-
Ijenja, izredno popravilo že tretji dan po 
uporabi »Fitonina«, a v 15 dneh je pri 
zdravljenju z »Fitoninom« ozdravel popol-
noma. Steklenica Din 20.— v lekarnah. Po 
pošti dve steklenici po povzetju Din 50.—•. 
Poučno knjižico št. 14 vam pošlje brez-
plačno »Fiton«, dr. z o. z., Zagreb 1-78. 

(Reg pod br. 1281 od 28. VII. 1933.) 

r*-}u it Uavorm Kavi len Izdaji« ah Konzorcij »Jutra« AdoU KaDoikai. Lb. Narodno uskaroo cL cL aoi uskarnarja Franc Jezerse«. Za inseratnl del je odgovoren Alojž Novak. Vsi 9 Ljubljani 


